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Cuvlntarea tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU 
la încheierea ședinței comune 
a Plenarei Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 
a organismelor democratice și

Stimați tovarăși,
Ședința comună a Plenarei Co

mitetului Central, a conducerilor 
organismelor democratice și orga
nizațiilor de masă și obștești re
prezintă un înalt forum al demo
crației muncitorești-revoluționare, 
în care activul și cadrele de bază 
ale partidului și ale tuturor sec
toarelor de activitate au dezbătut 
cele mai importante probleme ale 
construcției socialiste din patria 
noastră și au adoptat, într-o depli
nă unanimitate, hotărîri privind 
perfecționarea conducerii întregii 
activități, în vederea înfăptuirii 
neabătute a Programului partidu
lui de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate și de 
înaintare fermă a patriei noastre 
spre comunism ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite; se scan
dează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“).

La lucrările înaltului forum de
mocratic au participat peste 4 300 
de activiști de partid și de stat din 
toate sectoarele și au luat cuvîn- 
tul, în plen și în consiliile organis
melor democratice, 342 de partici- 
panți, care au analizat, critic și 
autocritic, activitatea din diferite 
sectoare, au făcut sute de propu
neri și s-au pronunțat pentru per
fecționarea muncii tuturor orga
nelor de partid, de stat și ale de
mocrației muncitorești-revoluțio
nare. în concordanță cu noile ce
rințe ale construcției socialiste din 
România. (Aplauze puternice, pre
lungite).

Iată de ce putem afirma că 
marele forum democratic — format 
din cadrele de bază ale partidului, 
ale statului, ale organismelor de
mocratice și organizațiilor de masă 
— a devenit o adevărată Confe
rință Națională, care încheie, în- 
tr-o deplină unanimitate, dezbate- 
dle largi care au avut loc în 
țiartid și în întreaga societate, cu 
privire la stadiul actual al socie

tății socialiste românești și la per
spectivele dezvoltării viitoare a 
patriei noastre pe drumul socialis
mului, al înfăptuirii visului de aur 
— a comunismului 1 (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează 
„Ceaușescu — P.C.R.!“, „Ceaușescu, 
eroism — România, comunism !“), 

Lucrările înaltului forum demo
cratic reprezintă expresia unității 
dialectice dintre conducerea parti
dului și organele de stat, organis
mele democratice și organizațiile 
de masă, sintetizează, într-o formă 
nouă, rolul conducător al partidu
lui în toate sectoarele, în întreaga 
noastră societate. (Aplauze puter
nice, prelungite).

Deplina unanimitate în care s-au 
desfășurat dezbaterile și s-au adop
tat hotărîrile și documentele re
flectă, de fapt, unanimitatea cu 
care întregul partid și popor în
făptuiesc neabătut și sînt hotărîte 
să dea viață politicii interne și ex
terne a partidului nostru. (Aplauze 
și urale puternice, prelungite ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“).

Acum, la încheierea dezbaterilor, 
putem afirma cu deplin temei cît 
de necesară a fost organizarea 
acestei largi dezbateri în partid, în 
întreaga societate și în cadrul 
acestui larg forum al cadrelor și 
activului de bază din toate dome
niile de activitate, pentru în
țelegerea mai bună a stadiu
lui actual al societății româ
nești și, mai cu seamă, pentru 
trasarea perspectivelor și căilor de 
activitate în vederea înaintării 
ferme a României spre cele mai 
înalte culmi de progres și civili
zație. (Aplauze și urale puternice, 
îndelungate).

Dînd o înaltă apreciere drumului 
revoluționar de luptă și muncă, 
marilor realizări obținute sub con
ducerea partidului nostru comunist 
în făurirea orînduirii socialiste, în 
cadrul forumului s-a evidențiat, 
cu toată satisfacția, că societatea 

socialistă românească a ajuns la 
un înalt stadiu de dezvoltare, care 
dă perspective minunate pentru 
înfăptuirea Programului partidului 
și înaintarea fermă a întregii noas
tre națiuni spre visul de aur al 
omenirii — deci și al poporului 
nostru — spre comunism ! (Aplauze 
puternice, urale ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu, România — stima 
noastră și mindria !“).

Trebuie să subliniem, încă o 
dată, că toate mărețele realizări în 
construcția socialistă, îndeosebi 
după Congresul al IX-lea al parti
dului, demonstrează justețea liniei 
generale a partidului nostru, care 
a aplicat și aplică creator legile 
obiective, principiile socialismului 
științific la condițiile și realitățile 
României.

Toate acestea demonstrează că 
partidul nostru și-a îndeplinit și 
își îndeplinește cu cinste misiunea 
istorică încredințată de popor, că 
întărirea rolului conducător al 
partidului reprezintă garanția su
premă a mersului neabătut înainte 
al patriei noastre. (Urale și aplauze 
puternice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu, România — stima 
noastră și mindria„Ceaușescu 
și poporul !“).

Pe drept cuvînt s-a subliniat, în 
același timp, că toate marile reali
zări obținute sînt rezultatul muncii 
pline de abnegație a clasei munci
toare, țărănimii, intelectualității, a 
tuturor oamenilor muncii, a în
tregului nostru popor, care, într-o 
deplină unitate, a înfăptuit și în
făptuiește neabătut politica internă 
și externă a partidului și statului 
nostru.

Iată de ce acum, la încheierea 
acestor largi dezbateri și a lucrări
lor forumului nostru democratic, 
doresc să adresez, pentru toate 
aceste mărețe înfăptuiri, cele mai 
calde felicitări clasei noastre mun
citoare, țărănimii, intelectualității, 
întregului popor, împreună cu 

urarea de noi și noi succese în 
realizarea programelor de dezvol
tare economico-socială, de ridicare 
a patriei spre noi culmi de progres 
și civilizație, de bunăstare și fe
ricire, de întărire a independenței 
și suveranității României ! (Urale 
și aplauze puternice, prelungite ; 
se scandează îndelung „Ceaușescu 
și poporul !“, „Ceaușescu, România 
— stima noastră și mindria !“).

Stimați tovarăși,
în cadrul lucrărilor sale, înaltul 

forum democratic a dezbătut și 
aprobat planurile de dezvoltare 
economico-sociale pe anul 1989, 
care au un rol de importanță deo
sebită în realizarea celui de-al 
8-lea plan cincinal.

Intr-o deplină unanimitate au 
fost aprobate prevederile planuri
lor, măsurile în vederea înfăptui
rii neabătute a programelor de or
ganizare și modernizare, de nor
mare economico-jfinanciară, de ri
dicare a calității și nivelului teh
nic al producției, de creștere a 
productivității muncii, a eficienței 
economice în toate sectoarele.

Pe drept cuvînt s-a acordat o 
atenție deosebită activității privind 
dezvoltarea relațiilor economice 
internaționale și realizarea in cele 
mai bune condiții a planului de 
export pe acest an, pe anul viitor 
și pe întregul cincinal.

Este necesar să punem în cen
trul activității ridicarea continuă 
a calității și a nivelului tehnic al 
produselor, să facem astfel incit, 
în cincinalul ' următor, produsele 
românești să ocupe un loc de 
frunte, și, în multe domenii, să fie 
pe primul plan din punct de ve
dere al calității și nivelului tehnic. 
Dispunem de o minunată clasă 
muncitoare, cu o înaltă pregătire, 
de buni tehnicieni, de ingineri, de 
oameni de știință ; avem o puter-
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Cuvîntarea tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU 

la marea manifestare populară consacrată aniversării 
a 70 de ani de la crearea statului național unitar român

Dragi tovarăși,
Cu prilejul marii noastre sărbători de la 1 De

cembrie, cind se împlinesc 70 de ani de la formarea 
statului national unitar român, doresc să vă adresez 
tuturor celor care a(i venit la această mare manifes
tare a Unirii, intregului nostru popor un salut căl
duros, cele mai bune urări de succes in toate dome
niile ! (Urale și aplauze puternice; se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“).

Realizarea statului national unitar, cu 70 de ani in 
urmă, a reprezentat împlinirea năzuințelor de veacuri 
ale poporului nostru de a trăi unit, de a munci îm
preună, pentru a-și făuri o viată nouă, mai bună, 
liberă și fericită. (Urale și aplauze puternice, înde
lung repetate).

Acum, cind aniversăm 70 de ani de la realizarea 
statului național unitar, putem afirma cu Îndreptățită 
mindrie că numai socialismul a reușit să asigure ri
dicarea generală a bunăstării poporului, să asigure 
întărirea independenței, a suveranității, să înfăptu
iască năzuințele de veacuri ale poporului nostru la o 
viată mai bună, liberă, independentă. (Urale și 
aplauze puternice, prelungite).

Așa cum am declarat cu puțin timp înainte, la în
cheierea marelui forum democratic, să ne luăm anga
jamentul de a face totul pentru înfăptuirea progra
melor de dezvoltare economico-socială a patriei !

Să cinstim pe făuritorii statului național unitar 
român ! Să cinstim poporul român — adevăratul fău

ritor al acestui act istoric, al istoriei patriei noastre 
în general — cu noi și noi realizări, cu hotărîrea 
fermă de a realiza neabătut Programul partidului de 
făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și 
de înaintare spre comunism ! (Urale și aplauze pu
ternice, îndelung repetate).

Și la această mare manifestare, doresc să asigur pe 
prietenii noștri de peste hotare, toate statele din Eu
ropa și din întreaga lume că poporul român, unit, 
stăpin pe destinele sale, dorește să trăiască în colabo
rare și prietenie cu toate popoarele, să-și făurească 
viața in mod liber, așa cum o dorește !

Dorim să conlucrăm pentru pace, pentru dezarmare, 
pentru o lume mai dreaptă și mai bună ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu — 
pace !“).

Vă mulțumesc, dragi tovarăși și prieteni, pentru 
această mare manifestare consacrată cinstirii procla
mării statului național unitar român și vă urez succese 
tot mai mari in întreaga activitate, multă sănătate și 
fericire ! (Aplauze și urale puternice ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — România, stima noastră și 
mindria !“, „Ceaușescu să trăiască, România să-nflo- 
rească !“, „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“, „Ceaușescu — pace !“. într-o puternică uni
tate de gind și simțire, toți cei aflați la marea mani
festare populară aclamă și ovaționează îndelung 
pentru Partidul Comunist Român, pentru secre
tarul său general, președintele țării, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU).
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nică bază materială, o industrie 
modernă. Avem deci tot ceea ce 
e necesar pentru a realiza o pro
ducție de înaltă calitate, competi
tivă cu cele mai bune pe plan 
mondial — și trebuie să realizăm 
aceasta ! (Aplauze puternice, pre
lungite).

Se poate spune că întregul fo
rum democratic a subliniat nece
sitatea creșterii mai puternice a 
rolului cercetării, a științei, în 
toate sectoarele, a perfecționării 
activității de învățămînt, de ridi
care continuă a nivelului profesio
nal, tehnic, științific, cultural al 
tuturor cadrelor, al tuturor oame
nilor muncii.

Cu deplin temei s-a subliniat că, 
numai pe baza celor mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii, ale 
cunoașterii universale, se poate 
asigura înfăptuirea neabătută a 
planurilor și programelor de dez
voltare economico-socială. de ridi
care continuă a patriei noastre pe 
noi culmi de progres, de creștere 
continuă a nivelului de trai, ma
terial și spiritual, al poporului.

într-o deplină unanimitate a fost 
adoptat programul privind auto- 
conducerea și autoaprovizionarea. 
care asigură baza materială pen
tru îmbunătățirea aprovizionării 
în toate domeniile de activitate.

Acum este necesar să fie luate 
toate măsurile pentru a realiza, în 
cele mai bune condiții, preve
derile acestui program. Aș atrage 
în mod deosebit atenția tuturor 
organelor centrale, ministerelor, 
consiliilor populare și comitetelor 
județene de partid de a acorda o 
grijă deosebită, permanentă, rea
lizării prevederilor programului 
de autoaprovizionare centrală și 
locală, bunei aprovizionări a popu
lației în spiritul politicii partidu
lui nostru, în care omul constituie 
obiectivul central, bunăstarea și 
fericirea poporului reprezintă esen
ța politicii partidului, a societății 
socialiste pe care o edificăm în 
România. (Urale și aplauze pu
ternice, prelungite ; se scandează 
Îndelung „Ceaușescu șl poporul!").

Prin adoptarea, în deplină una
nimitate. a orientărilor pentru cel 
de-al 9-lea plan cincinal și pentru 
deceniul anilor 1991—2000 și, în 
unele domenii, și pentru primul 
deceniu al secolului al XXI-Iea. 
dispunem de minunate perspective 
privind dezvoltarea continuă a 
patriei noastre. de înfăptuire 
neabătută a Programului partidu
lui. de ridioare a României la un 
nivel tot mai înalt de civilizație. 
Tot ceea ce am realizat pînă acum, 
hotărîrea fermă de a întări pro
prietatea socialistă — de stat și co
operatistă —, de a perfecționa acti
vitatea ideologică, politico-educa- 
tivă. de formare a omului nou, de 
creștere a rolului partidului ca 
forță politică conducătoare — cen
trul vital al întregii națiuni—dau 
garanția că tot ceea ce ne propu
nem se va realiza prin munca 
unită a întregului nostru popor.

Acum este necesar să trecem cu 
toată hotărîrea la activitatea orga
nizatorică. politică. în vederea în
făptuirii în viață a planurilor și 
programelor, a orientărilor de 
largă perspectivă pînă în anul 
2000 !

Perfecționarea conducerii tutu
ror sectoarelor de activitate im
pune. ca o necesitate vitală, buna 
funcționare a organismelor demo
crației muncitorești-revoluționare. 
Totodată, aceasta impune ca fie
care activist al partidului și al sta
tului. cadrele din toate domeniile 
să acționeze, în orice împrejurări, 
în spiritul înaltei răspunderi revo
luționare, să pună pe primul plan 
respectarea si înfăptuirea neabătu
tă a hotărîrilor partidului, a legilor 
tării, întărired* continuă a legalită
ții. a ordinii și disciplinei, în toate 
sectoarele de activitate. (Aplauze 
puternice, prelungite).

Se impune să acționăm cu toată 
fermitatea în vederea aplicării 
neabătute a principiilor eticii și 
echității socialiste, să creăm un 
larg curent de masă pentru a 
munci și a trăi în spirit revoluțio
nar. în spirit comunist ! (Vii șl pu
ternice aplauze).

De asemenea, este necesar să ac
ționăm cu toată hotărîrea în direc
ția perfecționării conducerii socie
tății. pe baza planului național 
unic de dezvoltare a tuturor sec
toarelor de activitate.

Reglementarea producției, a pre
turilor și a altor domenii nu poate 
fi lăsată la voia întîmplării, nu 

poate fi lăsată să fie reglementată 
de cerințele sau jocul pieței !

Apariția unor greutăți în dez
voltarea socialistă nu trebuie să 
ducă în nici un fel la panică, la 
pierderea încrederii în forțele cla
sei muncitoare, ale poporului. în 
socialism. A acționa pentru perfec
ționarea continuă a socialismului 
presupune să mergem înainte, 
nu înapoi la forme capitaliste. 
Este necesar să pornim întotdeau
na de la întărirea rolului clasei 
muncitoare, a alianței muncitorilor 
cu țărănimea, cu intelectualitatea, 
cu toți oamenii muncii, cu între
gul nopor. deoarece numai în ase
menea împrejurări clasa munci
toare, socialismul se vor putea 
afirma cu întreaga lor forță ! (Vii 
și puternice aplauze). Numai in 
asemenea împrejurări partidul își 
poate îndeplini în cele mai bune 
condiții misiunea sa de conducere 
a măreței opere de făurire a so
cialismului și comunismului !

A fi revoluționar, a fi comu
nist înseamnă a fi întotdeauna în 
primele rinduri ale luptei împo
triva vechiului, a tot ce s-a peri
mat si nu mai corespund» noii 
etape de dezvoltare. înseamnă a ac
ționa cu toată fermitatea pentru 
promovarea noului, a soiritului și 
concemiei revoluționare în toate 
domeniile de activitate !

Doresc să subliniez încă o dată 
necesitatea perfecționării si întă
ririi continue a rolului partidului 
ca forță politică conducătoare — 
centrul vital al întregii națiuni.

Trebuie să avem permanent în 
vedere că partidul poartă — și 
trebuie să poarte — deplina răs
pundere pentru realizarea progra
mului său.

Și in ilegalitate, în condițiile 
luptei grele, partidul a fost in pri
mele rinduri. Comuniștii au fost 
în primele rinduri in organizarea 
luptelor maselor populare, nu s-au 
temut nici de temniți. nici de la
găre, nu au dat înapoi nici in fața 
plutonului de execuție, au acționat 
ca revoluționari ce trebuie să 
înfăptuiască idealurile mărețe pen
tru care s-au înrolat în rîndurile 
partidului comunist, in rindurile 
celor ce și-au propus — prin 
luma lor — să realizeze o nouă 
orinduire socială. Cu atit mai mult, 
în condițiile cînd partidul repre
zintă forța conducătoa-e și și-a 
asumat conducerea in societate 
împreună cu întregul popor, part;- 
dul.- comuniștii trebuie să fie 
în primele rinduri, să nu se dea 
înlături de la nici o greutate, pen
tru că numai așa își vor îndeplini 
misiunea, numai așa vor putea a- 
sigura înfăptuirea programului 
pentru care au luptat și luntă. in
tr-o deplină unitate. (Aplauze si 
urale puternice; se scandează în
delung „Ceaușescu și poporul !").

Stimați tovarăși,
întregul nostru popor aniver

sează anul acesta, la 1 Decembrie, 
împlinirea a 70 de ani de la 
Unirea Transilvaniei cu țara si 
formarea statului național unitar 
român. Această măreață victorie a 
luptei îndelungate a reprezentat 
împlinirea năzuințelor de veacuri 
ale întregului nostru popor. (A

plauze puternice, prelungite).
însăși natura — care de mii de 

ani asigură existența pe aceste 
meleaguri a poporului român —, 
soarele însuși a ieșit astăzi zîm- 
bitor. să participe, împreună cu 
poporul nostru, la această mare 
sărbătoare, dorind, parcă, să sub
linieze că nu a fost cetățean ro
mân care să nu dorească unitatea 
statului nostru național ! (Aplauze 
și urale puternice : se scandează 
„Ceaușescu și poporul!").

De la tribuna înaltuluf forum 
democratic, aducem un cald o- 
magiu tuturor celor care au con
tribuit, prin activitatea și jertfa 
lor. la realizarea statului național 
unitar. încă o dată, doresc să a- 
duc, în primul rînd, cel mai înalt 
omagiu întregului nostru popor, 
adevăratul făuritor al istoriei, al 
prezentului și viitorului națiunii 
noastre, garanția construirii cu 
succes a socialismului și comunis
mului în România ! (Aplauze șl 
vale puternice ; se scandează 
„Ceaușescu și poporul!", „Ceaușescu 
— P.C.R. !“). *

Este adevărat că orînduirea bur- 
ghezo-moșierească nu a -soluționat 
problemele fundamentale ale dez
voltării societății românești con
form cerințelor participanților de 
la Alba Iulia, ale întregului popor. 
Realizarea deplinei egalități în 
drepturi, dezvoltarea forțelor de 
producție și ridicarea nivelului de 
trai, material și spiritual, al po
porului s-au înfăptuit numai o dată 
cu făurirea societății socialiste în 
patria noastră, ceea ce demon
strează. încă o dată, că numai și 
numai în condițiile lichidării ex
ploatării și asupririi. în condițiile 
în care poporul devine cu adevă
rat stăpîn pe destinele sale se pot 
înfăptui. în cele mai bune condi
ții. năzuințele de bunăstare, de 
libertate, independentă și fericire 
ale întregii națiuni ! (Vii și puter
nice aplauze).

La cea de-a 70-a aniversare a 
formării statului național unitar 
român, să facem legămînt că vom 
acționa cu întreaga răspundere 
față de interesele poporului, pen
tru întărirea continuă a indepen
dentei și suveranității României, 
pentru dezvoltarea tot mai puter
nică a forțelor de producție, a ști
inței. culturii. învățămîntului, pen
tru formarea omului nou — con
structor conștient al socialismului 
și comunismului — că vom acțio
na întotdeauna pentru bunăstarea 
si fericirea întregului popor, pen
tru măreția României. în societa
tea comunistă 1 (Aplauze și urale 
puternice: se srandeazâ „Ceaușescu 
si poporul !“, „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Stimați tovarăși,
Pornind de la aprobarea unani

mă a politicii internaționale a 
partidului și statului nostru, do
resc încă o dată să asigur pe priete
nii noștri de peste hotare, toate 
popoarele și statele europene și din 
întreaga lume că România socia
listă va acționa și în viitor, cu 
toată fermitatea, pentru dezvol
tarea colaborării cu toate statele, 
fără nici o deosebire, pe 

baza principiilor deplinei egali
tăți în drepturi, a respectului in
dependenței și suveranității, ne
amestecului în tfeburile interne șl 
respectarea dreptului fiecărui po
por la dezvoltarea liberă, inde
pendentă, așa cum o dorește. 
(Aplauze puternice, prelungite).

Sîntem hotărîți să participăm 
activ, cu toate forțele, la înfăp
tuirea dezarmării și, în primul 
rînd, a dezarmării nucleare, pen
tru o lume fără arme, fără 
războaie, să acționăm pentru o 
Europă unită în diversitatea orîn- 
duirilor sociale, pentru o nouă or
dine economică internațională. îm
părțită in mai multe grupări, Eu
ropa nu-și poate îndeplini misiu
nea sa. Este necesară o Europă 
unită în diversitatea orînduirilor 
sociale, a concepțiilor filozofice și 
politice, o Europă a națiunilor li
bere, independente, care să ac
ționeze într-o deplină unitate pen
tru progresul economico-social, 
pentru dezarmare, pentru pace, 
pentru o lume mai dreaptă și mai 
bună. (Vii aplauze). Numai o Eu
ropă unită poate avea un rol im
portant și poate să aducă o contri
buție mai însemnată la soluțio
narea marilor probleme ale vieții 
mondiale, la realizarea unei lumi 
în care fiecare națiune să se dez
volte corespunzător voinței sale, a 
unei lumi a progresului, păcii și 
colaborării ! (Urale și aplau
ze îndelungate ; se scandează 
„Ceaușescu șl poporul !“).

Doresc, de asemenea, să reafirm 
hotărîrea țării noastre de a ac
ționa și în viitor, cu toate for
țele, pentru întărirea unității si so
lidarității tuturor țărilor socialis
te. Trebuie să avem permanent în 
vedere că numai împreună, într-o 
deplină solidaritate, putem să fău
rim socialismul,'iar noi, în Româ
nia. putem să înfăptuim Progra
mul partidului nostru. Singur, nici 
un popor — deci nici poporul 
nostru — nu poate șă aibă 
siguranța mersului înainte, a 
victoriei socialismului. Socialismul 
nu poate fi decît rodul luptei 
unite a tuturor forțelor, a tuturor 
popoarelor ce au pășit pe calea 
socialismului, a oamenilor de pre
tutindeni care doresc o lume mai 
bună, o lume a dreptății sociale. 
(Aplauze și urale puternice, pre
lungite).

lată de ce solidaritatea și co
laborarea constituie o cerință o- 
biectivă a dezvoltării pe calea so
cialismului și comunismului !

Să realizăm aceasta pornind de 
la principiile unei unități noi, ale 
egalității, ale respectării dreptului 
fiecărui partid și popor de a aplica 
legitățile generale, socialismul ști
ințific. corespunzător condițiilor 
din fiecare țară ! Să realizăm o 
puternică unitate bazată pe na
țiuni libere, socialiste și indepen
dente, în care fiecare construiește 
socialismul cu poporul și pentru 
popor ! (Aplauze șl urale ■puterni
ce. prelungite ; se scandează în
delung „Ceaușescu și poporul !“).

De asemenea, este necesar să ac
ționăm și în continuare pentru în
tărirea colaborării și solidarității 
cu partidele comuniste și munci
torești, cu partidele socialiste Și 
social-democrate, cu alte forțe de

mocratice și progresiste, deoarece 
— și pe plan internațional mai 
larg — nici un partid nu poate 
merge singur în marea luptă pen
tru progres, -pentru pace, pentru 
victoria noii orînduiri sociale. 
Unitatea mișcării comuniste și 
muncitorești, pe principii noi, de 
egalitate, constituie și acum, ca și 
în trecut, o necesitate vitală, o 
lege a dezvoltării economico-socia- 
le, a mersului înainte spre socia
lism.

Lozinca lansată de făuritorii so
cialismului științific „Proletari din 
toate țările, uniți-vă !“ continuă 
să fie actuală. Este adevărat; ea 
trebuie să capete acum un caracter 
mult mai larg, să se adreseze atît 
proletariatului, dar și țăranilor, 
intelectualilor, popoarelor asu
prite de pretutindeni, tuturor 
celor care doresc o viață mal 
dreaptă și mai bună, care do
resc pacea, de a se uni într-un 
mare front al libertății și pro
gresului, al luptei pentru o lume 
fără arme, fără războaie, o lume a 
dreptății sociale și naționale. (A- 
plauze și urale puternice; se scan
dează îndelung „Ceaușescu — 
pace !“).

încă o dată, doresc să reafirm 
încrederea și convingerea poporu
lui nostru că, deși situația mon
dială continuă să fie complexă și 
gravă, în lume sînt suficiente 
forțe care, acționînd unite, pot 
schimba cursul evenimentelor, pot 
impune o politică nouă, o nouă 
gîndire în toate domeniile, pot 
impune dezarmarea, pacea, res
pectarea dreptului fiecărei națiuni 
la o viață mai bună, liberă, inde
pendentă, pot asigura conviețuirea 
în pace a întregii omeniri ! 
(Aplauze și urale puternice, pre
lungite).

încheind lucrările marelui nos
tru forum democratic, să ne luăm 
angajamentul de a nu precupeți 
nici un efort și de a face totul 
pentru înfăptuirea neabătută a 
Programului partidului de făurire 
a societății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare fermă 
sore visul de aur, spre comunism! 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu — 
eroism. România — comuniști !“).

Să întîmpinăm cea de-a 45-a 
aniversare a revoluției de elibe
rare națională și socială, antifas
cistă și antiimperialistă. Con
gresul al XlV-lea al partidului cu 
noi și noi realizări în toate dome
niile de activitate ! (Aplauze _ și 
urale puternice ; se scandează în
delung „Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — P.C.R. !").

încă o dată doresc să subliniez 
că se impune să acționăm cu toa
tă hotărîrea pentru Derfecționarea 
și ridicarea nivelului activității 
ideologice, politice, științifice, edu
cative, de formare a omului nou, 
constructor conștient al socialis
mului si comunismului. Să edu
căm tineretul. întregul nostru no- 
por in spiritul luptei și abnegației 
revoluționare, de a nu se teme si 
de a nu da înapoi în fața nici 
unor greutăți !

Aș dori, și în acest cadru, să 
repet unele versuri pe care le-am 
mai spus în alte împrejurări :

„Cel ce se luptă' murmurînd, 
De s-ar lupta și-n primul rînd, 
Ei tot atît de buni ne par 
Ca orișicare laș fugar !
Murmurul, azi, și orișicînd,
E plinset in zadar !“

Avem nevoie de luptători revo
luționari, nu de oameni care se 
tinguie. cărora le este teamă de 
luptă și de greutăți. Comuniștii nu 
au dat înapoi în fața nici unei 
greutăți și sînt hotărîți să facă 
totul pentru a asigura victoria so
cialismului și comunismului în 
România ! (Aplauze șl urale pu
ternice, prelungite; se scandea
ză „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și poporul !“).

Trăim în alte împrejurări isto
rice, în care poporul este stăpîn 
pe destinele sale, dar spiritul de 
luptă, de sacrificiu nu trebuie și 
nu poate să dispară. Dimpotrivă, 
el trebuie să devină tot mai puter
nic, pentru a asigura înfrîngerea 
oricăror greutăți și înaintarea fer
mă spre visul de aur.

Comuniștii, revoluționarii tre
buie să acționeze în orice împre
jurări cu îndrăzneală și fermitate, 
să asigure înfrîngerea oricăror 
greutăți.

Pornim — după cum am men
ționat în expunerea mea — la un 
drum nou. lung, de muncă și lupta, 

la un drum glorios. Să facem astfel 
încît, prin munca unită a întregu
lui popor, sub conducerea partidu
lui, să-l străbatem intr-un timp cît 
mai scurt și cu rezultate cît mai 
bune și să ajungem la cele mai 
înalte piscuri, la realizarea visu
lui de aur — societatea comunistă! 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu, eroism — 
România, comunism !“).

Pe baza hotărîrilor pe care le-am 
adoptat, în deplină unanimitate, nu 
pornim la un marș triumfal, ci la 
un drum de luptă și muncă revo
luționară.

Să întărim continuu unitatea 
partidului, spiritul revoluționar, 
unitatea întregului popor — aces
tea reprezentînd garanția victo
riei în lupta pentru socialism, 
pentru comunism ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează în
delung „Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — P.C.R. !“).

Subliniez. încă o dată, necesita
tea de a acționa în toate împreju
rările ca adevărați revoluționari, în 
spiritul înaltei răspunderi față de 
partid, față de popor, față de cauza 
socialismului și comunismului, față 
de independența și suveranitatea 
României ! (Aplauze și urale pu
ternice, prelungite ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și poporul !“).

îmi exprim deplina convingere 
că toți participanții la lucrările 
înaltului nostru forum democratic, 
întregul activ de partid și de stat, 
toți oamenii muncii, întregul nos
tru popor vor acționa într-o de
plină unitate și vor asigura reali
zarea in cele mai bune condiții a 
tuturor planurilor și prpgrame- 
lor de dezvoltare a patriei noas
tre. La sfîrșitul acestui cincinal, la 
sfîrșitul celui de-al 9-lea cincinal 
și, mai cu seamă. în anul 2000 vom 
putea să privim cu îndreptățită 
mîndrie și să afirmăm că ceea ce 
ne-am propus in 1988, în ajunul 
celei de-a 70-a aniversări a creării 
statului național unitar, s-a reali
zat; că la cea de-a 80-a aniversare 
a statului național unitar și la 400 
de ani de. Ia unirea de către Mihai 
Viteazu ’ a țărilor românești, 
România va fi o țară puternic 
dezvoltată, socialistă, ridicată pe 
înaltele piscuri, înaintînd spre 
visul de aur — spre comunism ! 
(Urale și aplauze puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu și 
poporul !“, „Ceaușescu — eroism, 
România — comunism !“).

Deși mai avem o lună pînă la 
încheierea acestui an și începerea 
noului an, doresc să vă adresez tu
turor, intregului activ de partid și 
de stat. întregului nostru popor 
cele mai bune urări, precum și 
urarea ca anul 1989 să aducă noi 
și noi satisfacții, noi și noi împli
niri în toate domeniile, să ducă ia 
ridicarea continuă a bunăstării și 
fericirii întregii noastre națiuni ! 
(Urale și aplauze puternice, pre
lungite ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu — La mulți ani !“).

Adresez tuturor participanților 
la înaltul forum democratic, între
gului nostru popor urarea de noi 
și noi succese în toate domeniile, 
multă sănătate și fericire ! (Urale 
și aplauze puternice ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și poporul !").

Declar închise lucrările marelui 
nostru forum democratic.

Trăiască Partidul Comunist Ro
mân — forța politică conducătoa
re, centrul vital al națiunii noas
tre socialiste ! (Urale și aplauze 
puternice, prelungite : se scandea
ză indelung „Ceaușescu — P.C.R.!“, 
„Ceaușescu și poporul !“).

Glorie marelui nqutru popor. li
ber și independent i-Viață veșnică
— în fericire, în comunism ! 
(Urale și aplauze puternice, pre
lungite ; se scandează în
delung „Ceaușescu șl poporul !“, 
„Ceaușescu — eroism, România — 
comunism !“).

Să triumfe pacea și colaborarea 
între toate popoarele lumii ! 
(Urale și aplauze puternice, pre
lungite. Se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R. !“. „Ceaușescu 
și poporul !“, „Ceaușescu — 
pace !“, „Stima noastră si mindria
— Ceaușescu. România !**).

Toți cei prezenți in sală se ri
dică în picioare și ovaționează in
delung, intr-o atmosferă de pu
ternică însuflețire și strinsă uni
tate, pentru Partidul Comunist 
Român, pentru secretarul general 
al partidului, președintele Repu
blicii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Un eveniment cu o desăvîrșitfi putere 
de semnificație in plan economic, mo
ral-politic și social încheie această 
toamnă și se constituie în luminos 

punct de reper pentru orizontul tuturor preo- 
cunărilor noastre actuale, din perspectiva viito
rului Congres al partidului — cel de al XlV-lea 
— și în consonanța sărbătorească a celei de a 
45-a aniversări a revoluției de eliberare națio
nală și socială, antifascistă și antiimperialistă. 
Este vorba de lucrările comune ale Plenarei 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, consiliilor și birourilor executive ale 
organismelor democrației muncitorești-revolu
ționare și organizațiilor de masă și obștești, 
forum inalt, reprezentativ, care prin însăși în
trunirea sa în forma actuală este de natură să 
evidențieze proporțiile unei largi și evidente 
participări la dezbaterea și soluționarea proble
melor pe care le ridică procesul făuririi noii 

• societăți, în stadiul și la nivelul complexității 
sale prezente, precum și importanța unui ase
menea demers, in consens cu spiritul mereu viu 
și novator al democrației muncitorești-revo- 
luționare. . ‘

Amploarea și importanța de eveniment pe 
care o consacră actuala Plenară emană de la 
strălucitul document care este Expunerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, document politic 
cu implicații șl efecte ale cărui temeiuri se 
întind asupra istoriei înseși, pe o vastă supra
față de idei, concepte și orientări care privesc 
evoluția noastră in contemporaneitate, prezen
tul și perspectiva edificării noii societăți. Titu
latura însăși a Expunerii : Stadiul actual al 
societății socialiste românești și perspectivele

, Program
al construcției socialiste

dezvoltării sale viitoare, perfecționarea condu
cerii economico-soeiale. dezvoltarea democrației 
muncitorești-revoluționare ; rolul statului și al 
organismelor democratice. Creșterea rolului 
Partidului Comunist Român și activitatea ideo
logică, politico-educativă. ridicarea nivelului 
de cunoaștere științifică, de cultură a con
științei revoluționare. Raportul de forțe și ca
racteristicile fundamentale ale situației interna
ționale dă nota și semnificația aparte prin care 
noul demers al secretarului general al parti
dului se inscrie in linia marilor fundamentări 
teoretice și practice pe care societatea româ
nească le-a cunoscut de la cel de al IX-!ea 
Congres al partidului, intr-o epocă de un im
presionant avint constructiv și de o impresio
nantă și clară ..șezare a destinului patriei in 
lumina propriilor ei cerințe și posibilități, a 
idealurilor care i-au configurat și-i configu
rează întregul potențial al luptei, muncii și 
creației. Prin această epocă România a intrat 
in posesia drepturilor și libertăților ei funda
mentale. Către această epocă au venit toate 
marile și hotăritoarele momente ale istoriei 
naționale, la dimensiunea și pe segmentul de 
timp al acestei epoci s-au obținut cele mai 
mari și mai prodigioase împliniri, prin această 
enocă România s-a înscris cu măreție și dem
nitate. pe orbita marilor valori ale progresului 
și civilizației socialiste.

expunerea secretarului general al parti
dului. tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
fost adoptată, in unanimitate, ca pro
gram de muncă și acțiune revoluțio

nară al partidului, al intregului popor, program 
care va sta la baza întregii activități de pregă
tire și desfășurare a celui de al XlV-lea Con
gres al P.C.R.. a noului plan cincinal și a 
direcțiilor de dezvoltare care privesc România 
anului 2000. Este o etapă definitorie pentru 
timpul in care ne aflăm și din experiența și 
amploarea căreia se disting, cu certitudine și 
cu patos al analizei și elaborării științifice, 
liniile de boltă ale orizonturilor viitoare.

întregul partid, întreaga societate au dezbătut 
Tezele din aprilie și, așa cum sublinia secre
tarul general al partidului, merită subliniat 
faptul că in centrul dezbaterilor și al întregii 
activități din această perioadă s-a aflat înfăp
tuirea actualului plan cincinal, a obiectivelor 
strategice de trecere a țării noastre la un nou 
stadiu de dezvoltare, iar concluziile șl orientă
rile care se desprind vor trebui să devină teze 
pentru viitorul Congres al partidului. Expu
nerea prezentată în plenară realizează un 
magistral punct de confluență al gindirii și al 
acțiunii practice, revoluționare, dintr-un scop 
șt după o concepție mereu vie și necesară 
— socialismul cu poporul și pentru popor — 

reliefînd direcții și trăsături care fac dominanta 
istoriei noastre contemporane : Istoria milenară 
a poporului român ; lupta necurmată pentru 
afirmarea ființei proprii, pentru libertate so
cială și națională, pentru independență și uni
tate ; profundele transformări revoluționare din 
anii construcției socialiste, etapele procesului 
de edificare și dezvoltare a noii orinduiri in 
România ; stadiul actual al dezvoltării socialiste 
românești ; trecerea României socialiste la sta
diul de țară mediu dezvoltată ; liniile direc
toare ale dezvoltării economico-sociale a țării 
în deceniul următor ; creșterea rolului statului, 
al organismelor democrației muncitorești-revo- 
luționare. înfăptuirea consecventă a principiului 
construirii socialismului cu poporul și pentru 
popor ; dezvoltarea națiunii in socialism, poli
tica partidului de asigurare a deplinei egalități 
in drepturi pentru toți cetățenii României ; 
schimbările profunde in structura socială a 
țării, omogenizarea societății noastre socialiste, 
făurirea in perspectivă a poporului unic mun
citor ; creșterea tot mai puternică a rolului con
ducător al partidului in toate sectoarele de 
activitate ; activitatea ideologică, politico-edu
cativă, de formare a omului nou, cu o inaltă 
conștiință revoluționară, socialistă — obiectiv 
de importanță deosebită in actuala etapă, iată 
cîteva din titlurile capitolelor magistralei Expu
neri prin care secretarul general al partidului 
face o cuprinzătoare exegeză istorică și ni se 
adresează la timpul istoric al patriei, într-un 
moment cînd avem bilanțul atîtor și-atîtor îm
pliniri, dar avem și datoria de a face totul 
pentru a da consistență și mai puternică viito
rului, chipul mereu mai inalt pe care, în unire 

și unitate, ni-1 clădim. Sintetizează. 
Expunere, drumul întreg pe care l-am parcurs 
și cuprinde, în esența sa, drumul întreg pe car» 
îl vom- străbate,

desfășurat în plen șt in consilii pe 
domenii de activitate, Înaltul și repre
zentativul forum de dezbatere si de
cizie pe care l-a constituit actuala 

plenară a adoptat documente de maximă im
portanță care privesc prezentul și viitorul nos
tru concret, perspectiva din unghiul căreia 
hotărîm pe maț departe eforturile, modul în
treg de a ne înfățișa ca țară și popor. Pre 
lectele de plan — în industrie și agricultură - 
pentru anul viitor, precum și alte documea 
adoptate sînt un argument cit se poate de e» 
în acest sens. Ființează în toate acel mod p 
iectiv și edificator care emană din Expunf 
secretarului general al partidului, din in ir» 
și exemplara sa activitate teoretică și prW 
în fruntea partidului și statului. Cuvi» 
rostită în încheierea lucrărilor plenarei, a/ 
nea de amplă și simbolică trăire a moi-iș 
pe care îl reprezintă In conștiința și inig 
porului împlinirea a șaptezeci de ani de ' 
rirea statului național unitar român se 
tuie într-un vast și elocvent document r 
tenenței noastre la ideile și idealurile 
mului și comunismului, al iubirii de 
de popor, al unirii și unității de ne» 
in jurul partidului, tn jurul celui ce r 
ce și veghează asupra dreptelor și pr 
interese ale națiunii, ale tuturor.

Ltv
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Expunerea tovarășului 

«IICOLAE CEAUȘESCU

cu privire la

Stadiul actual al societății socialiste românești și perspectivele dezvoltării
sale viitoare, perfecționarea conducerii economico-sociale, dezvoltarea democrației 
muncitorești-revoluționare; rolul statului și al organismelor democratice. Creșterea 

rolului Partidului Comunist Român și activitatea ideologică, politico-educativă.
ridicarea nivelului de cunoaștere științifică, de cultură, a conștiinței revoluționare. / ’ » I I
Raportul de forțe și caracteristicile fundamentale ale situației internaționale

XI. Activitatea ideologică, politico-educativă, 
de formare a omului nou, cu o înaltă conștiință 
revoluționară, socialistă — obiectiv de importanță 

deosebită in actuala etapă

Stimați tovarăși,

Activitatea ideologică, politico-educati- 
vă, de formare a omului nou, cu o inaltă 
conștiință revoluționară, socialistă con
stituie una din problemele de importan
ță deosebită în actuala etapă de dez
voltare a societății noastre socialiste.

Am obținut mart realizări prin însăși 
generalizarea învățămintului de 10 ani 
și trecerea, în următorii ani, la învăță- 
mîntul de 12 ani. Puternica dezvoltare a 
învățămintului superior, diferitele forme 
de calificare și ridicare a cunoștințelor 
tehnico-științifice, învățămîntul de 
partid, inclusiv învățămîntul politic de 
masă — care cuprinde milioane de 
membri de partid și nemembri de 
partid — au avut și au un mare rol in 
întreaga activitate de ridicare a cunoș
tințelor, a nivelului general de cunoaș
tere al activiștilor și tuturor oamenilor 
muncii.

Cu toate acestea, așa cum am arătat 
In Tezele din aprilie, s-a produs o anu
mită răminere în urmă a nivelului ge
neral, ideologic, politico-educativ, față 
de dezvoltarea forțelor și relațiilor de 
producție, a societății noastre socialiste, 
in ansamblu.

Dacă în primii ani al construcției so
cialiste, activitatea politico-educativă, 
de propagandă a avut un rol foarte în
semnat în mobilizarea maselor popu
lare, a întregului popor pentru Învin
gerea greutăților și asigurarea mersului 
înainte al țării, treptat, această activitate 
a slăbit într-o anumită măsură.

Au fost concentrate eforturile In înfăp
tuirea programelor de dezvoltare a for
țelor de producție, a științei, a tehnicii, 
de dezvoltare generală a patriei și, în
tr-o anumită măsură, a început să fie 
subapreciată activitatea politico-educa
tivă de ridicare a conștiinței revoluțio
nare a comuniștilor, a membrilor orga
nizațiilor de masă și obștești, a maselor 
populare In general.

Deși încă la Congresul al IX-lea, în 
raportul prezentat s-a 'subliniat nece
sitatea Intensificării activității ideolo
gice, pentru a înțelege mai bine marile 
transformări ce au loc, schimbările din 
societate, pentru stabilirea obiectivelor 
și elaborarea politicii partidului nostru 
în raport de aceste realități, pe parcurs 
nu putem spune că s-a făcut totul in 

această privință. S-a creat o anumită 
concepție greșită după care, avind in 
vedere că am obținut realizări remar
cabile, nu ar mai trebui să desfășurăm 
o largă propagandă și activitate politi- 
co-ideologică.

Programul ideologic al partidului, din 
1982, a atras atenția asupra unor pro
bleme ideologice, teoretice, asupra unor 
probleme deosebite pentru activitatea 
noastră educativă. Această necesitate nu 
a fost insă bine înțeleasă și nu s-a ac
ționat, cu toată hotărirea, in spiritul te
zelor istorice și al orientărilor generale 
pentru activitatea partidului in noua 
etapă de dezvoltare a societății noastre.

Avem rezultate bune in activitatea li
terară. artistică, în arta plastică, in mu
zică, teatru, în toate sectoarele muncii 
politico-educative și culturale. Cu toate 
acestea, nu putem fi pe deplin mulțu
miți cu nivelul general al operelor și 
lucrărilor realizate în diferite sectoare 
ale activității cultural-artistice.

Mă refer succint la toate acestea pen
tru a atrage atenția asupra necesității 
de a lichida rapid minusurile, anumite 
rămineri în urmă și de a ridica nivelul 
activității ideologice, politico-educative 
in toate sectoarele, în concordanță cu 
cerințele noii etape in care se găsește 
România.

In țara noastră. în țările socialiste, in 
întreaga lume s-au produs mari schim
bări in raportul de forțe, in relațiile 
dintre clase și popoare. Uriașa dezvol
tare a științei, a tehnicii, lărgirea ori
zontului de cunoștințe generale în toata 
domeniile pun la ordinea zilei analiza 
științifică a problemelor actuale și dez
voltarea, pe această bază, a principiilor 
socialismului științific, a concepției ge
nerale materialist-dialectice despre lume.

Nu se poate apela la citate șl teze 
elaborate în altă etapă istorică. Legile 
obiective generale, principiile socialis
mului științific nu reprezintă o dogmă 
ci o călăuză in dezvoltarea, în noile con
diții, a teoriei revoluționare în strînsă 
legătură cu noua etapă, cu noile realități, 
păstrind însă permanent concepția și 
spiritul revoluționar în întreaga acti
vitate.

In activitatea noastră Ideologică tre
buie să dăm un răspuns clar proble
melor esențiale ale socialismului, ale 
contradicțiilor dintre capitalism și so

cialism. ele contradicției dintre „lumea 
a treia* și țările capitaliste dezvoltate.

Să punem cu putere in evidență fap
tul că, deși capitalismul mal dispune de 
nun resurse și forțe, el s-a dovedit 
incapabil de a soluționa problemele 
fundamentale ale oamenilor, ale popoa
relor. ale păciL

Să nu uităm In nici o Împrejurare că 
orinduirea capitalistă va trebui să facă 
loc noii crtnduiri sociale socialiste. 
Aceasta reprezintă o lege a dezvoltării 
omenirii !

In același timp, trebuie să subliniem, 
cu toată puterea că, lntr-o perioada 
scurtă, socialismul — care s-a realizat 
in condiții diferite de la o țară la alta, 
ținind seama de nivelul in general re
dus de dezvoltare economico-socială de 
la care au pornit aceste țări — a de
monstrat forța, vitalitatea sa, cu toate 
lipsurile și greșelile care au avut loc in 
diferite țări.

Viața, realitatea au demonstrat că 
socialismul a solupoaat — și poate so
luționa — intr-un mod nou, mai bine, 
problemele vitale, de muncă șl viață ale 
maselor populare, ale popoarelor, ale 
asigurării păcii in lume. (Vii și pu
ternice «plane).

Pe această bază, pornind de la Întrea
ga istorie a dezvoltării societății ome
nești, să punem cu putere in evidență 
faptul că trecerea omenirii spre socialism 
reprezintă singura cale pentru soluționa
rea problemelor complexe ale lumii con
temporane. pentru progresul social, pen
tru bunăstarea popoarelor, pentru o po
litică de pace, de colaborare egală Intre 
toate națiunile lumii 1 (Aplauze puternice, 
prelungite).

Este necesar să se sublinieze, totodată, 
că trecerea pe calea socialistă. lntr-o 
țară sau alta, trebuie să se realizeze 
corespunzător nivelului de dezvoltare si 
condițiilor din fiecare țară, că nu există 
și nu poate exista un anumit „model" 
in această privință, că există principii, 
legități general valabile, de care trebuie 
să se țină însă neapărat seama, că 
socialismul nu poate fi.decit rezultatul 
luptei clasei muncitoare, al forțelor revo
luționare, progresiste, al fiecărui popor, 
și că nu poate fi impus din afară, așa 
cum trebuie să subliniem, totodată, că 
nu este posibil să fie oprit, pe calea 
contrarevoluției. Nimeni nu poate Îm

piedica mersul victorios înainte al po
poarelor spre societatea fără clase, spre 
socialism, spre comunism I (Aplauze 
puternice, prelungite).

Nimeni nu poate opri In loc istoria, 
înaintarea fermă a omenirii pe calea 
progresului, a făuririi unei lumi mai 
drepte și mai bune, in care fiecafre popor 
să se dezvolte in mod liber și indepen
dent, așa cum dorește, fără nici un 
amestec din afară 1

Se impune o analiză temeinică cu pri
vire la acțiunea legilor obiective in dez
voltarea generală și in condițiile concrete 
ale construcției socialiste, ale realităților 
dintr-o țară sau alta. In acest cadru, 
trebuie să subliniem cu toată tăria că 
nu este posibil să lăsăm dezvoltarea 
socialistă la voia întîmplării, că perfec
ționarea construcției socialiste, aplicarea 
legilor obiective, a principiilor autoges- 
tiunii, autoconduceril, autofinanțării tre
buie să ducă nu la slăbirea sau dimi
nuarea rolului proprietății întregului 
popor șt cooperatiste; ci la întărirea 
rolului acestora.

Se impune să analizăm temeinic pro
blemele cointeresării materiale, împleti
rii juste a intereselor generale cu in
teresele particulare, pornind de la nece
sitatea asigurării dezvoltării generale a' 
societății — premisă hotărîtoare pentru 
ridicarea nivelului de trai, pentru ca 
interesele fiecărui om al muncii, ale 
fiecărui cetățean să poată fi satisfăcute 
în strînsă legătură cu dezvoltarea 
generală.

Este, de asemenea, necesar să sub
liniem cu putere faptul că socialismul 
se construiește în condiții diferite de la 
o țară la alta, în conformitate cu realită
țile din fiecare țară, că aceasta impune 
o bună înțelegere și aplicare in viată a 
legilor generale, pornind de la relația 
dialectică dintre general și particular, 
de la aplicarea și perfecționarea prin
cipiilor socialiste de proprietate și de 
cointeresare materială. Orice perfecțio
nare a principiilor economice, a conduce
rii economico-sociale trebuie să asigure 
dezvoltarea pe baze socialiste a societății, 
să nu deschidă în nici un fel calea spre 
forme capitaliste, care nu pot decît să 
afecteze grav dezvoltarea viitoare, con
strucția ’socialismului, bunăstarea po
poarelor și independenta lor.

Sînt multe probleme teoretice asupra 
cărora cadrele noastre de partid și de 
stat, cele din domeniul activității ideolo
gice, al științelor sociale, cadrele de bază 
ale partidului și Întregul nostru partid 
trebuie să se concentreze și să se anga
jeze cu toate forțele in studierea și În
țelegerea lor justă. In dezvoltarea, în 
noile condiții, a teoriei și practicii con
strucției socialiste.

Cu cît nivelul ideologic-teoretic va fi 
mai ridicat, cu cit vor fi mai bine înțele
se schimbările din societate și lume, cu 
atit mai mult se vor dezvolta concepția 
și spiritul revoluționar de acțiune, activi
tatea organizatorică, practică. In realiza
rea politicii generale.

Să facem astfel Incit, Intr-o perioadă 
scurtă, activitatea teoretică, ideologică 
să se transforme Intr-o puternică forță 
care să lumineze, asemenea soarelui 
strălucitor, calea spre comunism, spre 
o lume In care oamenii vor fi pe deplin 

stăoini pe destinele lor ! (Vii și puternice 
aplauze și urale ; se scandează „Ceaușescu 
și poporul !“).

Stimați tovarăși,
Este necesar să intensificăm activita

tea politică, educativă, culturală, de ri
dicare a conștiinței revoluționare a tu
turor oamenilor muncii, să punem în 
evidență noile și noile cuceriri ale ști
inței și tehnicii, ale cunoașterii >• umane 
in general, pornind de la concepția ști
ințifică despre lume și viață — mate
rialismul dialectic și istoric. Să perfec
ționăm activitatea învățămintului atit 
din punctul de vedere al cunoștințelor 
generale, tehnico-științifice. cit și al 
concepției revoluționare despre lume și 
viață ! Să îmbunătățim activitatea învă
țămintului de partid, a învățămintului 
de masă, să creăm noi forme de dezvol
tare a cunoștințelor științifice despre 
lume și viață.

Trăim într-o epocă de uriașe cuceriri 
ale științei și tehnicii in toate domeniile 
de activitate, ale cunoașterii umane. în 
general. Trebuie să înțelegem bine că 
numai în măsura în care vom înarma 
tineretul, oamenii muncii, Întregul nostru 
popor cu aceste noi și noi cuceriri ale ști-, 
inței și cunoașterii umane, vom ridica ni
velul general de pregătire al constructo
rilor socialismului din tara noastră. 
Avem o puternică bază materială, știin
țifică și, mai presus de toate ne 
călăuzim. în întreaga activitate, de con
cepția științifică revoluționară. însăși po
litica generală, tezele principiale ale par
tidului nostru constituie și trebuie să re
prezinte un puternic factor in întreaga 
activitate politico-educativă. în decursul 
istoriei poporului nostru, oamenii înain
tați din rîndurile sale au adus o 
mare contribuție la dezvoltarea științei 
și tehnicii — au fost momente clnd «-au 
aflat in primele rînduri.

Acum, cînd trecem într-o etapă supe
rioară de dezvoltare a societății noastre 
socialiste, trebuie să fim conștient! că 
se Impune ca o necesitate obiectivă să 
ridicăm nivelul general de cunoștințe și 
îndeosebi să asigurăm înarmarea întregu
lui popor cu cele mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, ale cunoașterii umane 
în general. Numai pe baza celor mai 
Înaintate cuceriri ale științei și tehnicii 
vom putea realiza o societate superioară 
din toate punctele de vedere!

Așa cum am declarat la deschiderea 
anului de învățămînt, la Timișoara, 
trebuie să punem în centrul preocupări
lor noastre intensificarea activității de 
cercetare, de ridicare a pregătirii profe
sionale, tehnice, culturale, de înarmare a 
oamenilor muncii, a întregului popor cu 
un înalt nivel de cunoștințe științifice, 
ideologice. Să devenim o puternică forță 
a științei și culturii, un popor care să 
acționeze cu întreaga conștiință și răs
pundere, în spirit revoluționar, să asigure 
realizarea obiectivelor dezvoltării sale și 
să-și aducă, totodată, contribuția la dez
voltarea generală a științei și cunoașterii 
universale. (Vii și puternice aplauze).

In întreaga această activitate un rol 
Important revine Festivalului național 
„Cîntarea României", care s-a transfor
mat într-o puternică mișcare de creația 
științifică, tehnică, culturală, artistică de 
masă, a făcut ca zeci și sute de mii de 
tineri de la orașe și sate să participe 
intens Ia această activitate de ridicare ps 
o treaptă superioară a nivelului de cul
tură generală.

înseși rezultatele acestei activități pun 
Încă o’ dată în evidență rolul maselor, al 
poporului, ca adevărat făuritor al cul
turii, al întregii dezvoltări a patriei 
noastre. Să perfecționăm și să dăm noi 
dimensiuni activității creatoare a Festi
valului național „Cîntarea României" ! 
In acest sens, trebuie să organizăm mai 
bine activitatea de creație tehnico- 
științifică și in alte domenii, a teatre
lor, a caselor de cultură, a cluburilor, 
căminelor culturale, a tuturor centrelor 
de educație și cultură ale Festivalului 
„Cîntarea României".

Creația literară, artistică trebuie să 
realizeze noi opere care să oglindească 
uriașa muncă a poporului nostru. Avem 
nevoie de noi romane, noi piese de tea
tru, noi poezii în care eroii principali să 
fie muncitorii, țăranii, intelectualii, cu 
preocupările lor, cu dorințele lor de pro
gres. de bunăstare, cu hotărîrea lor de a 
contribui la făurirea socialismului și co
munismului tn România. (Aplauze puter
nice, prelungite). Ce minunate sînt rea
lizările constructorilor socialismului în 
toate domeniile! Din aceste preocupări, 
In care sînt și multe contradicții și In 
care sint exprimate multe dorințe, tre
buie să se inspire scriitorii, creatorii pa
triei noastre. Izvorul nesecat de inspira
ție trebuie să-l constituie viața și munca 
poporului nostru. Din acest izvor veșnic 
viu, nesecat să se Inspire adevărații 
creatori și artiști, care, prin întreaga lor 
activitate, trebuie să servească poporul, 
construcția socialismului, viitorul său lu
minos, comunismul! (Aplauze puternice, 
prelungite).

Avem nevoie de noi cîntece revoluțio
nare, patriotice — care să se inspire din 
viața, din spiritul dintotdeauna melodios 
al poporului nostru —, de noi opere de 
artă plastică. In general, sectoarele de 
creație trebuie să se angajeze cu toate 
forțele în realizarea obiectivului de ri
dicare a nivelului general de cultură, de 
cunoaștere științifică al poporului nostru.

Avem nevoie de filme, de piese de 
teatru mai bune, cu spirit combativi re
voluționar.

întreaga activitate literar-artlstică, sub 
orice formă, trebuie să pună în evidență 
forța și capacitatea creatoare ale poporu
lui, să bicluiască stările de lucruri nega
tive, lipsurile, dar să dea o perspectivă, 
încredere In forțele creatoare ale po
porului, să contribuie la unirea efortu
rilor tuturor constructorilor socialismu

lui, la Întărirea unității poporului în ju
rul partidului, în cadrul Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, să con
tribuie la întărirea forței generale a pa
triei noastre, la ridicarea României pe 
noi culmi de progres și civilizație! (Vil 
și 'puternice aplauze).

Presa, radioteleviziunea trebuie să-și 
Îndeplinească în mai bune condiții rolul 
important în dezbaterea problemelor 
complexe ale dezvoltării societății noas
tre. Să se asigure dezbaterea critică și 
autocritică a diferitelor probleme, să 
perfecționăm dezbaterile și cadrul demo
cratic pentru adoptarea hotărîrilor.

în cadrul „Tribunei democrației" să se 
asigure ca oamenii muncii să-și poată 
spune larg părerile asupra tuturor pro
blemelor dezvoltării societății noastre ! 
Toate aceste mijloace trebuie să aibă un 
rol tot mai activ in lichidarea lipsuri
lor, in combaterea stărilor de lucruri ne
gative și în perfecționarea întregii ac
tivități, în promovarea noului, ca una 
din cerințele revoluționare ale mersului 
înainte.

în general, in munca politico-educati
vă, de formare a conștiinței revoluțio
nare, trebuie să se adopte o atitudine 
mai hotărită față de diferite manifestări 
sau rămășițe ale trecutului, să sa 
combată concepțiile retrograde, naționa
lismul, șovinismul, misticismul, obscu
rantismul, înapoierea în general, egois
mul, lenea, inclusiv anumite manifestări 
de necinste, de însușire, de furt — ca 
să mă exprim așa — din avutul poporu
lui, al cooperativelor sau din avutul 
personal.

Dezvoltarea spiritului de cinste, de 
omenie, de apărare a avutului general 
trebuie să constituie unul din obiectivele 
permanente ale activității politico-edu
cative. de formare a conștiinței revolu
ționare a omului nou.

Trebuie să educăm copiii, tineretul pa
triei noastre în spiritul cinstei, ome
niei, al respectului pentru proprietatea 
socialistă — a întregului popor sau co
operatistă — pentru avutul general 1

Să combatem cu fermitate tot ce este 
străin de concepția noastră despre lume 
și viață, de etica și echitatea socialistă 1 

Chiar dacă asemenea manifestări sînt 
puține, ele nu trebuie trecute cu vederea. 
Trebuie să acționăm astfel incit ele să 
dispară cu desăvirșire din societatea 
noastră.

în același timp, va trebui să educăm 
întregul popor și, In primul rînd, tinere
tul, în spiritul patriotismului revoluțio
nar, al devotamentului față de patrie 
față de popor, față de cauza partidului.

Totodată, să dezvoltăm spiritul de fră
ție, de prietenie, de solidaritate militan
tă intre toți oamenii muncii din patria 
noastră, fără deosebire de naționalitate 1

Totodată, să dezvoltăm puternic spiri
tul de prietenie și solidaritate cu oamenii 
muncii, cu popoarele de pretutindeni, în 
lupta pentru pace, pentru dezarmare, 
pentru progres economic și social, pen
tru relații de deplină egalitate între na
țiuni, pentru o lume mai dreaptă și mai 
bună. (Aplauze puternice).

Să facem în așa fel incit, în cel mai 
scurt timp, activitatea ideologică, teore
tică, politico-educativă, de formare a 
omului nou, să devină o forță mai puter
nică, să aibă un rol mai important în în
treaga operă de construcție a noii orin- 
duiri sociale.

Să acționăm în toate împrejurările ca 
adevărați revoluționari, să facem ca în
tregul partid, toate organizațiile de masă 
și obștești să acționeze in spiritul răs
punderii revoluționare față de interesele 
generale, față de cauza socialismului și 
comunismului in România ! (Vii și pu
ternice aplauze; se scandează „Ceaușescu 
și poporul !“, „Stima noastră și mindria 
— Ceaușescu, România !“).

în același timp, trebuie să acționăm cu 
mai multă hotărire în vederea îmbunătă
țirii activității sindicatelor, a Uniunii Ti
neretului Comunist, a organizațiilor de 
femei, organizațiilor de pionieri și șoimi 
ai patriei, a tuturor celorlalte organizații 
de masă și obștești.

Să îmbunătățim și să perfecționăm ac
tivitatea Organizației Democrației și Uni
tății Socialiste, care cuprinde în rîndurile 
sale peste 4 milioane de oameni ai mun
cii, care nu sînt membp ai Partidului 
Comunist Român, dar care acționează in 
cadrul acestei organizații în strînsă co
laborare cu organizațiile de partid, sub 
conducerea partidului, reprezentînd o 
forță importantă în întreaga viață eco
nomico-socială a țării,

în sindicate, in organizațiile de tineret, 
In Organizația Democrației și Unității 
Socialiste, in celelalte organizații de masă 
sint cuprinși, practic, toți oamenii mun
cii, toate categoriile sociale. Dacă adău
găm la acestea organizația de pionieri și 
șoimii patriei, atunci putem afirma că, 
practic, aproape întreaga națiune este cu
prinsă, intr-o formă sau alta, într-o or
ganizație, -care acționează in direcția în
făptuirii obiectivelor strategice de dez
voltare a patriei noastre.

Toate acestea sînt unite In Frontul 
Democrației și Unității Socialiste care, 
practic, reprezintă forța socială și politică 
ce unește toate forțele politice, toate ca
tegoriile sociale, pe toți cetățenii patriei 
noastre, fără nici o deosebire, intr-un 
larg front al muncii creatoare, pentru 
socialism, pentru bunăstarea și fericirea 
poporului, pentru măreția și ridicarea 
continuă. Ia un nou nivel de civilizație 
a României.

întărirea continuă a unității întregului 
popor asigură participarea tuturor forțe
lor, sociale și politice în marele front de
mocratic, la elaborarea și înfăptuirea 
politicii interne și externe a partidului, 
reprezintă garanția supremă a Înaintării 
patriei noastre pe calea socialismului și 
comunismului, de întărire continuă a 
independenței și suveranității Rpmâniei I 
(Aplauze șl urale puternice ; se scandea
ză îndelung „Ceaușescu șl poporul !“).



CUVINTELE Șl IDEALURILE 
MARII UNIRI

„Ținta noastră socotesc că nu poate fi alta 
decit unitatea națională a românilor. Unitate 
mai intii in idei și simțăminte, eare să aducă 
apoi cu vremea unitatea politică. La crearea 
acestei naționalități, la o reformare socială a 
românilor, bazată pe sfintele principii ale drep
tății și legalității, trebuie să țintească toate si
lințele noastre. Românismul dar e steagul nos
tru ; sub dinsul trebuie să chemăm pe toți 
românii.**

NICOLAE BÂLCESCU

„Țineți cu poporul, toți, să nu rătăciți, pentru 
că poporul nu se abate de la natură, nici nu-1 
trag așa de ușor de partea lor străinii cum ii 
trag pe unii din c?lelaite clase cari umblă Îm
preună cu lupii și sfișie pe popor dimpreună cu 
aceștia ; nu vă abateți de la cauza națională de 
frica luptei ; cugetați că alte popoare s-au lup
tat sute de ani pentru libertate.

Așa, fraților ! Aduceli-vă aminte că vă 
strigă, din mormint străbunii noștri : Fiilor, și 
noi am fost nu numai o dată in împrejurări 
grele cum sinteți și voi astăzi. Și noi am fost 
inconjurați de inimici in pămjntnl nostru, cum 
sinteți voi astăzi, și de multe ori am suferit și 
mai mari rele decit voi. Fost-am cu goții, dar 
nu ne-am făcut goți ; fost-am cu hunii dar nu 
ne-am făcut huni : fost-am cu avarii și nu 
ne-am făcut avari ; fost-am cu bulgarii și nu 
ne-am făcut bulgari ; cu rușii și nu ne-am fă
cut ruși ; cu ungurii și nu ne-am făcut unguri ; 
cu sașii și nu ne-am făcut nemți. Așa este, 
fiilor. Nu ne-am ungurit, nu ne-am rusit, nu 
ne-am nemțit — ci ne-am luptat ca români 
pentru pămintul și numele nostru, ca să vi-1 
lăsăm vouă dimpreună cu limba noastră cea 
dulce ca cerul sub care s-a născut. Nu vă nem
țiți, nu vă rusiți. nu ,vă unguriți nici voi, ră- 
mîneți credincioși numelui și limbii voastre. 
Apăra(i-vă ca frații, cu puteri unite, in pace și 
in răzbel. Vedeți cum ne-am luptat noi pentru 
limba și românitatea noastră : luptați-vă și voi 
și Ie apărați ca lumina ochilor voștri, pină ce 
se va reintemeia Capitoliul și va trimite la voi 
senatul și poporul roman pe Traian cu legiunile 
peste Dunăre, ca să vă Încununeze cu laurii 
nemuririi pentru constanța și bărbăția voastră 1“

SIMION BĂRNUȚIU

(Fragment din discursul rostit la 3'15 mai 1848 
pe Cîmpia Libertății din Blaj. Acest discurs, 
publicat și republicat de nenumărate ori in 
presa românească din preajma și de după pri
mul război mondial, a intrat in „conștiința** 
luptătorilor români pentru unitatea națională, 
a fost resimțit ca un adevărat program de luptă 
pentru corifeii Unirii).

•
„Dar ceea ce doresc românii să aibă, e liber

tatea spiritului și conștiinței lor in deplinul în
țeles al cuvintului. Și fiindcă spirit și 
limbă șint aproape Identice, iar limba si 
naționalitatea asemenea, se vede ușor că româ
nul se vrea pe sine, iși vrea naționalitatea, dar 
aceasta o vrea pe deplin.**

(O.XI.p. 143)
„Trecut-au secoli negri, cu coasele de foc 
Cosil-au generații... Națiunea stă pe loc. 
Trecut-au Nordul rege, cu aripa-i de ger, 
Românul stă in locu-i, ca muntele de fier. 
Și-n planu-eternității românii-s un popor 
Cum e un soare numai prin mările de nor, 
Cum e-un principiu numai in firele adinei, 
Cum sînt in fundul mării tari creștete de stinci.**

M. EMINESCU

(„Mureșeanu", 1869. în întreaga sa operă — ca 
poet, gazetar, prozator, dramaturg, eseist — 
M. Eminescu a militat pentru unitatea spiri
tuală a românilor de pretutindeni, verbul său 
constituindu-se în placă turnantă a vremii, 
creind după sine generații întregi de intelec
tuali care au visat și au cerut unirea reală, po
litică, a poporului român intr-un singur stat.)

„Ce este România fără Ardeal ? O absurdita
te geografică. O fișie de pămint intortochiată 
și frintă in semicerc. Arătați această figură 
schiloadă unui copil de șapte ani și intrebați-l 
ce-i lipsește României.,El cu mina lui de copil 
va trage linia ce împlinește cercul...

Aici, intr-un palat fermecat, ridicat ca in po
vești intr-una din peșterile Carpaților, s-a adă
postit conștiința de neam. Din acești munți țiș- 
nesc izvoarele riurilor noastre care cară spre 
șesul dunărean in undele lor suspinele fraților. 
De aici Șincai și Petru Maior ne-au trimis măr
turia obîrșici lor latine. De aici au roit dască
lii neamului spre a trezi conștiința națională în 
vremuri de uitare de sine.

...De aceea pot rezuma tot ce v-am spus ros
tind șl repetind acest singur cuvint : Ardealul, 
Ardealul, Ardealul !**

NICOLAE FILIPESCU

(Fragment din discursul rostit la 25 oct. 1915 la 
Galați. Format la școala ziaristicii eminesciene, 

^Nicolae Filipescu a fost unul dintre cei mai 
înflăcărați susținători ai intrării României in 
război in numele principiului naționalităților. 
După moartea sa [2 oct. 1916], crezul lui a fost 
preluat de către N. Iorga și O. Goga — între 
atiția alții — ducind în tranșeele de pe linia de 
rezistență a Carpaților cuvintul de îmbărbătare 
către ostași.)

FĂURIREA STATULUI 
NATIONAL UNITAR ROMAN

REALIZAREA UNIRII ȚĂRII ROMÂNEȘTI, A MOLDOVEI SI 
TRANSILVANIEI, LA SFIRȘITUL SECOLULUI AL 16-LEA, ÎN TIMPUL 
DOMNIEI LUI MIHAI VITEAZUL, Și FORMAREA PRIMULUI STAT 
UNITAR AL ROMÂNILOR, DEȘI PENTRU SCURTĂ VREME, A REPRE
ZENTAT O VICTORIE EPOCALĂ A POPORULUI NOSTRU, A DE
MONSTRAT ÎNTREGII OMENIRI FORȚA POPORULUI ROMÂN, 
DORINȚA SA DE A SE UNI INTR-UN STAT UNITAR INDEPENDENT.
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„... Din viața Iui vreau să reinvii o scenă 
puțin cunoscută, dar care înfățișează minciuna 
austriacă și perspectiva ei istorică. Era in anul 
1852. împăratul — actualul impărat — era in 
călătorie in Ardealul proaspăt incă de singele 
românesc vărsat. în sufletul bieților iobagi tre
sărea o nouă licărire de speranță pe urma vi
zitei imperiale ; cu toții credeau că o să se verse 
bunătatea împăratului și că va face un act de 
dreptate cu ei după atita prisos de jertfă. Cu 
toții, deci, au roit din toate părțile : prefecți, 
tribuni, centurioni ai legiunilor de lăncieri. aș- 
ternind flori in calea domnitorului. Un singur 
om a stat retras in căsuța lui țărănească. Avram 
Iancu, leul rănit ; se zbatea singur cu mindria 
lui. cu fruntea ginditoare deasupra căreia pe 
urma crudelor dezamăgiri se apropia umbra ne
buniei. Vechii tovarăși au mers la dinsul să-l 
roage să se înfățișeze și el 'împăratului, să-i 
spuie o vorbă bună. Toate stăruințele au dat 
greș : Avram Iancu a rămas mut și nu s-a 
mișcat.

Intr-un tirziu. după multă insistență, cind 
s-au urnit să plece soții lui de arme, Iancu s-a 
ridicat și a spus citeva cuvinte, cuvinte lapida
re. In laconismul lui do erou. Iancu a zis : -Nu 
merg la împărat, fiindcă un nebun și cu un 
mincinos nu se pot ințelege.- Ceea ce a spus, 
doamnelor și domnilor. Avram Iancu atunci — 
este adevărul trecutului nostru din Ardeal, este 
formula justă a minciunii austriece față de noi. 
Cind vorbea de el, vorbea de neam : și cind 
vorbea de Habsburg, zicea : Austria. O mie de 
ani noi am fost nebuni și o mie de ani ei au 
fost mincinoși.

Dacă ar trăi astăzi Avram Iancu și dacă noi 
ne-am infățișa lui, ca unui bătrin venerabil, și 
l-am intreba de sfat, ce-i de făcut acum cind 
se zbuciumă întreg sufletul nostru — el ar răs
punde : E de ajuns o nebunie de un mileniu 
cu care v-ați vărsat singele pentru cea mai in
grată înfăptuire a diplomației europene. De 
acum, nu mai aveți dreptul să fiți nebuni. Aus
tria va rămînc tot așa cum a fost, mincinoasă, 
fiindcă minciuna ci purcede din inseși fibrele 
putrede ale acestui stat. Voi insă nu mai aveți 
dreptul să fiți nebuni.**

OCTAVIAN GOGA

(Fragment din discursul rostit la Galați, la 25 
oct. 1915. Înainte de intrarea României in război, 
O. Goga a cerut imperios dreptate pentru româ
nii din Ardeal. In timpul glorioasei apărări a 
Carpaților și a Șiretului, a fost cu sufletul ală
turi de ostașii români scriind pentru ei, prin 
ziarul de front „România**, poezii și îndem
nuri la luptă, lăudindu-i pentru rezistență.)

Ion Grigore : „Vrem sa ne unim cu țara

NICOLAE CEAUȘESCU

NICOLAE CEAUȘESCU

Sentimentul național
ie și numai această succintă istorie 
pe care o înfățișează secretarul general 
al partidului intr-unui din capitolele de 
inceput ale magistralei Expuneri la 

Plenara care a întrunit de fapt cea mai largă
reprezentativitate politică și socială — o adevă
rată conferință națională a partidului — și sen
timentul cu desăvirșire inalt și de o tulburătoa
re prospețime este acela pe care Îndeobște il 
legăm de tot trecutul, prezentul și viitorul nos
tru, sentimentul in cuprinderea căruia ființăm 
deopotrivă ca patrie și popor, sentimentul națio
nal. Și e de reținut ca o caracteristică ce ne 
înglobează și ne explică totodată, individuali- 
zindu-ne in timp și la scara propriei identități, 
faptul acesta de o extraordinară și miraculoasă 
forță prin care un sentiment de o asemenea evi
dență și de o asemenea covirșitoare rezistență 
la trecerea și răscrucea veacurilor a lucrat și a 
putut să lucreze asupra ființei noastre, astfel 
incit el să poată fi azi și rostit și trăit și asumat, 
dintr-o convingere și o realitate in convergența 
cărora au stat și stau idealurile inseși ale nați
unii române, ale poporului, unirea și unitatea 
care fac matca noastră de sprijin, chipul din 
noi și de dincolo de noi al tuturor celor ce 
ne-au premers, ca și al urmașilor. Este înalt, 
măreț și puternic acest sentiment, el este și 
viata, este și munca și lupta și durata noastră, 
este matricea, leagănul. Toate evenimentele 
istoriei vin către el, el le organizează parcă, 
la așează ca trepte ale unui drum aspru ți a-

Vasile Pop Negrețteanu : „1918*
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nevoios, cu jertfe și pe măsură, avind
un panteon al rr- desăvirșit. Nu la
vedere, ci in p&mîntut or^-i arăm și-1 se
mănăm, în munții, pe d.-- = •*■ cimpiile noas
tre. Va fi crescut dr î.r.ru', tirupului acest pă
mint pe care-1 locuim. •*=• f: înălțat și va fi 
devenit mai greu, cu s.r.u.,r >. cu aspirațiile 
și faptele tuturora, cu luptei e ți împlini
rile care nu au o altă • •■ *. der t pe aceea a 
vieții și abnegației lor. Ca «aa «iu» de cintar, in
tr-o cosmică și nease.v. :.*; .'ru-avsețe. Pe calea 
acestui sentiment s-au r.Jir^t — ;r.t: «i inimi cu
tezătoare, pe calea șl din su-f „ri'e acestui 
sentiment s-au urnit re.. i u-: ;t, prin
succesive trepte, la toate martie izfrpiuln de azi.

Intr-o asemenea perspoct:*. s r» durate care 
compun întreaga existență a patnc, Expuneiea 
secretarului general al pan d r. caui-ii ple
narei și cuvintarea rostită in in.ti.Orra «cestui 
atît de larg și reprezenta»:» f.?- ai democra
ției muncitorești-revolutim > -- crristituie deja 
in acte de istorie imediată, in c ..“j—.e-ț-z de cea 
mai mare importanță pentru wtreuga noastră 
actualitate politică si socială. , : z-.ntul de
gindire și activitate care prefigurează chipul de 
miine al patriei. Ascultind aceste d.v.i documen
te in marea Sală a Palatului Repvbileti. ub avut 
senzația că citesc o carte de pr - -
cărei file se răsfoiesc in timp și comtiriani timpul 
la toate modurile lui de a ft Conjugarea reali 
taț.i in lumina unei permanente d~.*mirt • *. *•- 
zația aceasta că realitatea dă forță cu» intrior. .* 
le încarcă aproape material cu o energic »> un 
suflu aparte, făcindu-le să se r .»!-«♦-» p r-.ar 
și să mărturisească adevăruri. »S devină vizi
bile. concrete, in stare de a f: infăusat» șl iluM 
mai departe, sensul ;. semnificația aceasta, dac*, 
momentul de impact al realității cu propna-i 
expresie de spirit constituie, poate, una dimre 
legile cele mai simple, dar de multe ori ascunse, 
ale creației. Exemplul de claritate, de analiză 
specifică prin care aprecierile ți orientările se
cretarului general al partidului se aplică asuora 
realității in continuitatea proceselor ei transfor
matoare și intr-o proiecție de spirit prin care 
se văd liniile de boită ale întregii noastre deve
niri istorice, forța și amploarea sentimentului 
național de care sintem legați cu toate 
rădăcinile și fibrele existenței noastre, consti
tuie și un argument cit se poate de viu al cul
turii, o cauză a progresului și civilizației prin 
cultură și artă, spațiu în care, asemenea atltor 
și-atîtor domenii de maximă importanță din so
cietate, este chemată să se exercite vocația crea
toare. Spiritul patriotic, revoluționar. în esența 
căruia rezidă însăși ideea de participare și im
plicare cunoaște, prin evenimentul deosebit pe 
care l-a reprezentat recenta plenară, un moment 
de fecundă și amplă profesiune de credință. 
Ceea ce, neîndoielnic, ne angajează pe toți.

A. I. Zăinescu

De la Dacia lui Mihai la Dacia lui Horea
Sîngele Viteazului vărsat pe Cimpla 

Turzii a dat rod însutit in istoria nea
mului săli. Marele război antiotoman 
al celor trei țări române, condus de 

Mihai Viteazul — război, care, avind in vedere 
disproporția existentă intre potențialul demo-e- 
conomic și militar al celor doi adversari, a fost ca
racterizat de specialiști recunoscuți ai problemei 
ca inscriindu-se in tipologia conflictelor asime
trice —, a dovedit Porții că orice încercare de a 
aboli statutul lor de autonomie declanșează reac
ția umană a torțelor politice ale societății ro
mânești. Fapta de vitejie a lui Mihai a fost scu
tul cel mai trainic al dezvoltării libere a români
lor în cadrul armăturii instituțiilor lor politice. De 
fiecare dată cind in cercurile politice de la Is
tambul a circulat ideea instaurării la nord de 
Dunăre a regimului de pașalic. ea a sfirșit prin 
a fi abandonată de teamă că reacția românească, 
întruchipată intr-un nou Mihal, avea să inlăture 
dominația otomană asupra spațiului carpato- 
dunărean. „-Strategia descurajării- adversaru
lui, arată aceiași istorici —, intemeiată pe lupta 
întregului popor, iși spunea cuvintul și ea a 
constituit o pavăză sigură a statutului de auto
nomie a țărilor române**, (Iile Ceaușescu, FI. Con- 
stantiniu, M.l. Ionescu. 200 de zile mai devreme, 
Buc., 1984. p. 15). Moștenirea politică a lui 
Mihai Viteazul cuprinde, așadar, ca o componen
tă esențială această apărare a libertății politice 
românești care a permis societății autohtone 
să-și dezvolte, ferită de amestecul brutal al 
Porții, forțele creatoare.

Pe această bază conștiința unității de neam 
a cunoscut in secolul al XVII-lea o fază superi
oară. Considerată, pe bună dreptate, drept secolul 
de aur al literaturii noastre vechi — pentru a 
cărei modernitate pledează întemeiat, stăruitor 
și cu convingere, prin chiar titlul unuia dintre 
capitole, și Mihai Ungheanu in recentul volum 
Exactitatea admirației, Ed. Cartea Românească, 
1985 — această perioadă a fost ilustrată pe 
planul culturii de mari personalități precum 
Grigore Ureche. Miron Costin, stolnicul Constan
tin Cantacuzino și Dimitrie Cantemir, cel din 
urmă făeind trecerea la istoriografia modernă 
românească. Ideea de bază a tuturor scrierilor 
acestor invățați este unitatea românilor de pre
tutindeni pe deasupra frontierelor generate de 
pluralismul statal (existenta mai multor state feu
dale românești). Opera istorică a acestor aștri 
ai vechii noastre culturi cuprinde nenumărate 
afirmări răspicate ale conștiinței că munteni, 
moldoveni, transilvăneni alcătuiesc un singur po
por. Selecția 
toate merită 
toate merită 
încă unitatea 
săm. așadar, 
conștiința neamului lor să
Grigore Ureche : „Rumânii, cîți se află lăcuitori 
la Țara Ungurească și la Ardeal și la Maramo- 
roșu, de la un loc sîntu cu moldovenii și toți de 
la Rîm se trag**. Miron Costin : „(...) măcară că 
ne răspundem acum moldoveni, iară nu între
băm : -știi moldovenește ?•>, ce -știi româneș
te ?»“. Stolnicul Constantin Cantacuzino : „Insă 
rumânii inteleg nu numai ceștea de aici, ie șl 
den Ardeal, cari incă mai neaoși sînt, și moldo
venii. și toți citi intra-altă parte se află și au a- 
ceastă limbă, măcară fie și cevaș mai osebită in 
niște cuvinte den amestecarea altor limbi, (...) tot 
români ii ținem, că toți aceștea dintr-o fintînă 
au izvorît și cură**. Stolnicul Constantin Can
tacuzino are. totodată, meritul de a fi pus în lu
mină, alături de unitatea românilor, și continu
itatea lor la nord de Dunăre. în Istoria Țării 
Rumânești el stăruie asupra fuziunii dintre 
autohtonii geto-daci și coloniștii romani și pre
zența daco-romanilor in vatra vechii Dacii după

Singele v i i ui varsai
Turzii a dat rod însutit i 
mului săli. Marele răzbr

pasajelor citabile este dificilă, căci 
a fi cunoscute de cei de azi, căci 
a fi reamintite celor care contestă 
etnică a tuturor românilor. Să-i lâ- 
pe acești invățați care exprimau 

vorbească ei Înșiși.

UN ROL IMPORTANT IN ÎNTREAGA DEZVOLTARE A 
POPORULUI NOSTRU L-AU AVUT ÎNFĂPTUIREA UNIRII PRINCIPA
TELOR - ȚARA ROMÂNEASCĂ Șl MOLDOVA - iN 1859, SUB 
CONDUCEREA LUI CUZA, Șl FORMAREA STATULUI ROMÂN, 
CARE A CONSTITUIT NUCLEUL STATULUI NAȚIONAL UNITAR.

Decembrie 1918
prin Europa acelor zile 
am aprins lampa credinței 
calea cunoscută 
acel sentiment decis ce l-am avut la Rovine 
ne-nsoțea
apoi in urma noastră veacuri de umbră 
vizionar 
atunci incepea viitorul comun 
al colinelor noastre 
la Alba se prevestea iubirea-nflâcărată de 

neam
cerul deasupra pregătea gloria 
oasele strămoșilor luminau 
atita voință atita putere și neuitare 
„Noi vrem să ne unim cu țara* 
un popor iși lua singur adevărul 
din carta istoriei 
atunci Horia și Iancu treceau călări 
pe ulițele inimilor noastre 
ii insoteau stele albastre 
toate intimplârile ne erau dragi 
ele vesteau un viitor comun 
al munților și văilor

retragerea administrației și armatei imperiale : 
„(...) atita să unise acei romani de aici cu acei 
dachi, cit nu s-au mai despărțit apoi între dînșii 
nici cind s-au rupt den împărăția Romană și au 
intrat printre dînșii alte limbi, ci tot într-una 
s-au ținut și au răma3 și pină astăzi.**

Continuitatea și unitatea românilor a fost do
vedită cu cel mai bogat arsenal de erudiția și 
acribia la nivelul epocii sale de către prințul 
cărturar Dlmitrie Cantemir. Opera sa Hronicul 
vechime! a romano-moldo-vlahilor reprezintă a- 
pogeul școlii vechii istoriografii românești care 
pășea prin scrisul cantemirian in plină epocă 
modernă. Este semnificativ pentru permanenta 
comunicare dintre românii secolului al XVIII-lea 
faptul că Inochentie Micu. cel care a inceput lup
ta pentru emancipare socială și națională a ro
mânilor transilvăneni, citise Hronicul lui Cante
mir care i-a furnizat date esențiale in lupta lui 
politică. Intre argumentele invocate de Inochentie 
Micu in sprijinul revendicării egalității in drep
turi pentru românii din Transilvania cu naționa
litățile conlocuitoare, argumentul istoric — ve
chimea românilor in aria dacică, autohtonia lor 
— a avut o pondere deosebită. Această argu
mentare care iși are originea atît in stratul pro
fund popular al conștiinței unității de neam, 
cit și in literatura cărturărească a marilor in- 
vățați români din secolele XVII—XVIII a fost 
preluată apoi de generațiile următoare de lup
tători din rindul românilor transilvăneni : Su- 
pplexul (1*791), in fapt un adevărat program poli
tic al românilor transilvăneni, preia și dezvoltă 
argumentele lui Inochentie Micu.

In interiorul arcului carpatic lupta națională 
nu s-a mărginit numai la cauza românilor tran
silvăneni, ci ea a exprimat conștiința națională 
a tuturor românilor. Contemporanii înșiși au per
ceput corect această realitate atunci cind au 
văzut în Horea un „rege al Daciei**. Astfel, arc 
peste timp de la Mihai Viteazul „restitutor Da- 
ciae“ la Horea „rex Daciae**, același gind ți 
aceeași faptă întru unirea tuturor românilor Iși 
puneau sigiliul pe mersul irezistibil al poporului 
nostru spre locul de întregire a neamului care 
avea să fie Alba Iulia anului 1918.

Gavril Moldovan

Pentru lumină
Pentru lumina da azi și lumina de miine 

trudim 
spre fiecare barcă măcar un riu coboară 
cu sete bem istoria adunatâ-n ulcioare 
și auzim strămoșii pe sub pămint cum ară

oici fiece cintec e donator de singe 
semințele trag cerul mai aproape 
noi mingiiem pămintul mirosind a pace 
ca aburul sa ridică veșnicia din ape

in fiecare casă se Intră printr-o carte 
visurile de la noi vin să împrumute putere 
neîncetat cioplim un 
sintem in Decembrie

Transilvanie

Mircea Suciu«

mare viitor 
»• țara ne curge prin

artere

Rodian Drăgoi

de 
aur al sufletului,

cuvinte
Transilvanie, 
Iți dărui acest pumn 
Cules din colbul de 
Ești lumina albă ce-mi curge prin singe
Și clipa de iubire eternă 
Din care-mi țes maramă peste veacuri, 
îngenunchez in liniștea orelor tale, 
Pe jarul vitraliilor din amurg, 
Aud lucelerii iubindu-se prin ierburile zvelte. 
Oriunde-aș fi, iți scriu mereu, 
Ești ca un abur invăluindu-mă 
Mai simt pe tălpi cristalul drumurilor 
Și-aud cum bate inima-ți fierbinte.

Maria Olteanu

„Unirea, națiunea a făcut-oc<

rintre multiplele manifestări dedicate 
marii Uniri de la 1 Decembrie 1918, 
spectacolul muzical-literar „Unirea, 
națiunea a fâcut-o“, organizat la 

Muzeul satului, ocupă un loc aparte prin reu
nirea unor interpreți de valoare din toate regiu
nile țării, cintînd dragostea de țară și de neam 
în graiul sufletului românesc.

Muzeul satului, sinteză a specificității româ
nești reprezentată în plan arhitectonic și ar
tistic deopotrivă, a oferit cadrul ideal de des
fășurare unui asemenea spectacol cu semnifi
cații de simbol. Prezentarea plină de poezie a 
Paulei Popoiu a completat regia acestei mani
festări culturale realizată in colaborare cu 
Eugen Todoran.

în ambianța cuceritoare a etalării unor co
lecții de costume populare ilustrind bogăția și 
unitatea portului național, căreia i s-a alăturat 
interesanta expoziție de pictură pe sticlă a 
Măriei Brîndan din Sibiu, Valeriu Olaru, direc-

torul Muzeului, b rostit cuvintul de bunvenit. 
A urmat alocuțiunea pertinentă a dr. Ion Ca- 
lafeteanu, cercetător șiințific principal la Insti
tutul de științe istorice și soclal-politice de pe 
lingă C.C. al P.C.R., care a punctat evenimen
tele ce au precedat istoricul act 
Iulia. incununind lupta de veacuri 
nostru pentru unire.

Momentele muzicale s-au derulat 
presionante pagini de doină și baladă, aduse 
de pe plaiuri transilvane, moldave, oltene sau 
dobrogene. Tematica diversă a cîntecelor a re
liefat unitatea de gind și simțire, vibrația co
mună in fata unor valori esențiale prezente in 
folclorul nostru de-a lungul timpului. Roata ca 
simbol al țării întregite, al soarelui și al plinii.

de la Alba 
a poporului
apoi In im-

Anca Florea

Cronica Viteazului
După Șelimbăr
„con grondissimo valore e temerită", 
după victorie,
ți după ce cruțase o armată invinsă, 
intră Voevodul valah in Alba Iulia, 
in vechea așezare ți cetate romană. 
Ața spun cronicile.
„Călare pe un cal roib, purtînd o tunică albă 
și pe deasupra o mantie de aceeași culoare, 
avind brodați cu fir mal mulți șoimi...
Pe cap avea binecunoscuta lui cușmă... 
...sabia bătută in rubine* și împodobită 
cu aur...
Și contemporanii descriu mai departe 
marele, nemaivăzutul alai.
Apoi i se aduseră visteria cardinalului 
in douăzeci și două de care, 
și nobilii i se închinară, 
orașele șl cetățile i se supuseră... 
Și ca in vechile și tulburătoarele epopei 
ți istorii 
aurind i se înfățișară 
doi păcurari munteni incârcați de colb 
cu bărbile încilcite și cu ochii 
poftitori de daruri : 
purtau cu ei un cap, un cap tăiat, cu ochii 

stinși
cu urmele toporului pe el -
- capul lui Băthory, învinsul.
„Săracul popă, săracul popă", a zis Doamna 

atunci plingind 
și după ea Voevodul la fel ar fi zis, 
ți tare s-a întristat 
cu un. ochi de gheață privind apoi 
inspre acei munteni ce vorbeau limba 

ucisului.

Statura Domnului uriașă se impietri in tăcere 
ți o liniște adincâ se așternu 
pină in ultimul ungher al sălii înțesată 

de nobili.

Apoi „milostivul nostru Domn", 
cum l-a numit Dieta Ardealului 
porunci să i se aducă și trupul -
- căci nu dorise moartea acelui nevolnic 
ți-i făcu o îngropăciune 
mergînd el însuși, cu

după racla fălosului său

măreață
luminarea aprinsă 

în mină 
dușman.

Pan Izverna

Fulgi și amintire
Ninge des și lin ca și atunci 
Trenuri pline vin cu amintiri, 
Ies străbunii de prin văi și lunci 
Și iți intră vii pină-n priviri.

In fereastra trenului brad verde 
Și inalte steaguri tricolore, 
Cine ființa țării nu o vede 
E absent istoriei la ore.

Ninge des, văzduhul e curat 
Transilvania este la ea acasă,.
Munți au curs pe-al libertății vad 
Asta nu se uită la vreo masă.

In lumina pură, românească 
Ca intr-o oglindă mult bătrină, 
Ochii lui Mihai n-au să sfirșească 
Poți in nopți sâ-i vezi urcind la stin*

Iar mormintele-s mandate vil 
In ele ard culorile dreptății, 
De-om fi chemați cu ele i»m ve~ 
Ca din păduri copii să dăm c«to>.

Venim cu ele, iarăși ne ma «â 
Cu Avram Iancu, Horea s> Ba-t 
O voce-mi strigă-adinc singi 
La Alba-lulia să scrii, să ■

La Alba-lulia fă tu ce ai 
Poemul blind al *
Ninge adine si ca s 
Mereu ninsoarea ■ '■»’ «



A

LA 1 DECEMBRIE 1918, PRIN HOTĂRIREA MASELOR POPU
LARE, A POPORULUI, TRANSILVANIA S-A UNIT CU ROMÂNIA, 
CONSTITUIND STATUL NAȚIONAL UNITAR ROMÂN. REALIZAREA 
ACESTUI VIS SECULAR AL POPORULUI NOSTRU A DESCHIS O 
NOUĂ ERĂ IN DEZVOLTAREA ROMÂNIEI, IN RIDICAREA SA PE 
NOI TREPTE DE PROGRES Șl CIVILIZAȚIE.

NICOLAE CEAUȘESCU

Făclie nestinsă
n toamna anului 1918 se intensifica

1 procesul revoluționar de emancipare 
națională a popoarelor subjugate de 
fostul imperiu austro-ungar. In Tran

silvania, mișcarea românilor de eliberare națio
nală urmărea in final unirea cu frații de peste 
Carpati ți desăvirțirea statului national unitar 
rc—an.

Desfășurarea vertiginoasă a fazei finale a 
pr:~ Jiui război mondial a pus in mișcare în- 
treară populație a orașelor și satelor. Sub în- 
âruwarea Consiliului National Român Central 

:jit la 31 octombrie 1918 s-au constituit cu 
rapiditate consilii ți gărzi naționale pe întreg 
ter.iorn.. Transilvaniei ca un rezultat direct al 
efervescentei revoluționare existente și au luat 
propnu-zis conducerea vieții publice orien- 
tind-o apre realizarea marelui act al Unirii vi- 
aat de secole. Acțiunile nu cunoșteau stavile, 
elanul și încrederea propulsau întreaga voință 
a — aselor imbrăcind cele mai variate și mai 
adecvate forme. Intre acestea se înscriu apari
țiile unor organe de presă, unele rămînînd doar 
cu meritul de a fi consemnat mersul evenimen
telor. în rîndul publicațiilor rămase ca adevă
rate documente se numără și „Glasul Vremei“ 
care, în cadrul județului Bistrița-Năsăud, este 
singurul izvor de presă in care găsim notate 
evenimentele desfășurate înainte cu 70 de ani 
In acest teritoriu.

Publicația „Glasul Vremei" a fost editată tn 
6 pagini, se subintitulează „Organ național oca- 
sional", a apărut la Bistrița și este datată 7 no
iembrie 1918 (datarea poate fi considerată apro
ximativă sau legată de momentul hotăririi de a 
fi editată intrucit conține știri și despre eve
nimente ce au avut loc ulterior). In cele șase 
pagini sînt inserate 28 de articole, manifeste, 
poezii, știri de interes deosebit privind desfă
șurarea evenimentelor din județul Bistrița-Nă
săud in săptăminile premergătoare Marii Adu
nări Naționale din 1 Decembrie 1918, Publicația 
reușește să ne transmită imensa bucurie a mase
lor, satisfacția deplină de a trăi zilele mărețe 
ale Unirii. Reproducem cuvintele ce țin loc de 
editorial : „Iubiți frați ! Suntem liberi ! Cind 
vă vestim această solie fericită, lacrimile ni se 
pornesc ! Știm noi ce înseamnă a fi liberi ? Nu, 
sufletul nostru nu e in stare să o cuprindă, 
numai lacrimile de bucurie și entuziasm, ce ni 
se pornesc, spun, că o simțim, dar cuprinde nu 
o putem. Da, suntem liberi, suntem slobozi, 
suntem stăpini pe glia noastră, stăpini pe soarta 
noastră. Ceea ce au visat și pentru ce au pătimit 
de o mie de ani moșii și strămoșii noștri — azi 
nu mai e vis, nu mai e himeră — azi e aevea. 
E o zi mare asta, o zi de sărbătoare, cum n-a 
mai văzut neamul romănesc. O zi — Ia o mie 
de ani. Ferice de cine i-a fost dat s-o ajungă, 
dar să fim ți vrednici de ea, să fim la înălți
mea acestor zile mari !d In continuare sînt pu
blicate textele cîtorva manifeste ale Sfatului/ 
Senatului Național Român din Ardeal și din ju
dețul Bistrița-Năsăud, articole informative în
titulate semnificativ : „Hotărîri epocale la Nă- 
săud", „Jurămintul gardei naționale române din 
Bistrița", „Organizarea gardelor naționale ro
mâne de pe valea Bîrgăului și sfințirea stea
gurilor lor".

O valoare aparte prezintă textele manifeste
lor. In acestea este expusă poziția plină de 
demnitate și înțelegere a evenimentelor. Astfel, 
se menționează : „O eră nouă, mai fericită în
cepe. Dreptul de liberă dispunere a popoarelor, 
una din bazele păcii apropiate începe a se rea
liza. Suntem fericiți a Vă vesti că Senatul na
țional românesc din Ungaria și din Ardeal s-a 
constituit, împreună cu el și cu aceeași menire 
s-a constituit și Sfatul național român din co

Orice cuvînt
Orice cuvin! înseamnă Unire românească 
In limba românească rămasă din străbuni.
Pe plaiul limbii mele venit-au să horească 
Privighetori ți vrăbii ți candizii lăstuni.

Din nord de Bucovina la Dunărea albastră, 
Din tainicul Banat ți pină peste ape 
A fost, va fi ți este doar glie românească. 
Oricum, nu pot dușmanii* pămintul să ni-l 

sape.

Ar da peste strămoșii ce sprijină cuvintul, 
Peste oțele lucii ți peste oase demne.
Așa a fost din veacuri ți-i apărat pămintul 
Acesta, românesc, de strălucite semne.

Curind veni Intii Decembrie, fugarul, 
Să ne elibereze de frigul milenar.
li sifnt și-acum dulceața, dar nu-i mai simt 

amarul ;
Se-aprinse libertatea în steaguri, din amnar.

Și-acuma, din ecouri ți curcubee lucii, 
Scăpate de pe fruntea țăranului trudit, 
Se-aude prin orașe și-n digurile luncii 
Stindardul libertății de singe aurit.

Radu Cange

Cintec pentru Alba Iulia
Cintec pentru Alba Iulia, cer senin de 

ciocirlie,' 
Roata nașterii lui Horea ți-a Viteazului 

insemn, 
Vin spre tine ca spre vatra-diamant de 

veșnicie 
Al acestui grai fierbinte, inâlțat spre soare, 

demn.

Vin spre tine din milenii de obidă ți trădare, 
De hotare zdrențuite sub torentele de nori. 
Vin spre tine vis al nostru, dinspre munți ți 

dinspre mare 
Cintec lin de Albă Iulie, înflorind la trecători.

Și cind dorul, greu de doine, implinitu-s-a-n 
unire

Și in cuget ți simțire inimi mari s-au regăsit, 
Cintecul de Alba Iulia, pasăre cu aripi-lire 
Din Mâiastre ți Columne a crescut spre infinit.

Din vecie in vecie, ca un spic de diademe 
Cintecul de Alba Iulia, din prezent spre-un 

dor străbun 
Se-oglindețte-n timp de aur, cu lumini de 

sori în steme 
Cu tot riul ți cu ramul sufletului de român.

Dan Iorga 

mitatul Bistrița-Năsăud. Pe baza jertfelor noas
tre, a luptelor îndelungate și neintrelăsate ... 
Să ne arătăm gratitudinea, cu toată demnitatea 
unui popor și cu toată bărbăția ce ni se cere ți 
se potrivește poporului nostru ce intră ca frate 
intre popoarele lumii. Această frățietate să nu 
o uităm in prima linie față de popoarele con
locuitoare uitind cu inimă generoasă orice jig
nire din trecut". Din alt manifest (pag. a 2-a) 
consemnăm afirmația : „Am adus jertfele cele 
mai mari in acest război singeros. Singele nos
tru, singele scump al neamului romănesc a curs 
șiroi pe toate fronturile. Dar nu s-a vărsat in 
zadar. Glasul nostru va fi ascultat, pacea va fi 
dreaptă". Mai desprindem o afirmare firească 
născută ca dintr-un suspin, ea a rămas după 
peana celui ce a scris articolul : „S-a constituit 
senatul național-român, secția comitatului Bis- 
trița-Năsăud". Sînt cuvinte in fața cărora poți 
să te oprești in lungi meditații : „Pare că ni 
s-a luat de pe sufletul nostru munți de îngri
jorări ți noianul de suferințe ți sufletul nostru 
descătușat a luat aripi".

Dintre știrile prezentate de „Glasul Vremei" 
mai reproducem : ■ „La 7 noiembrie 1918 a 
avut loc la Năsăud adunarea generală ordinară 
a comitetului fondurilor grănicerești care a ho- 
tărît între altele : Pe Direcțiunea silvanală din 
Bistrița va flutura tricolorul românesc, ca un 
simbol al afirmării drepturilor, atita timp in- 
călcate ale foștilor grănițeri". ■ In aceeași zi, 
la Bistrița s-au adunat membrii gardei națio-

GLASUL VREWIEL

nale române din Bistrița în număr de 400—500 
în frunte cu comandantul lor, ofițeri români, 
fruntași și mult popor intonind imnul „Pe-al 
nostru steag". CU acest prilej garda națională 
română din Bistrița a depus jurămintul. La
crimi erau în ochii tuturor, lacrimi de fericire 
și entuziasm, că in fine a sosit și ceasul mai 
fericit al neamului nostru". ■ Reuniunea fe
meilor române din Bistrița -in frunte-cu prezi- 
dența ei a ținut o ședință și a inceput zeloasa 
muncă ce o reclamă măreția zilelor de azi. Sa
lutăm cu mîndrie ideea lor frumoasă și că mun
cesc cu atita rivnă alături de bărbați la Împli
nirea Idealului nostru românesc".

In cele 6 pagini ale publicației sint cuprinse 
multe date neidentificabile in alte surse privind 
desfășurarea evenimentelor din preajma Marii 
Adunări de la Alba Iulia, fapt ce conferă aces
tei fol. din care mai există doar patru exem
plare, un statut de document valoros. Ținind 
seama de acest lucru am oferit recent foto
copiile celor șase pagini. Muzeului Unirii din 
Alba Iulia considerind că acolo este bine să fie 
păstrate, pentru a se ști cit mai multe despre 
cei ce au ctitorit cu mindrie, demnitate șl clar
viziune Unirea cea Mare.

Valentin Raus

Pe timpla lor e ctitorită țara
Pe timpla lor e ctitorită țara, 
Tablou votiv de lacrimă ți vers, 
Desâvirțind lumina de nețters 
Ce ezplodeazâ-n muguri primăvara.

, Din vechi hrisoave care nu s-au țters
In pantheonul lor e vie para 
Pridvoarelor de seve care vara 
Aprind noi mâței de doine-n univers.

Și dacâ sacrul nostru Tricolor 
Ca soarele din piept e de fierbinte 
E pentru câ Eroii-n veci nu mor,

Ci prin redute aspre de cuvinte 
Cind ierbile din ființa lor ne dor, 
De ei ne-aducem pururea aminte I

Luca Onul

Solstițiul românesc
In cea mai lungâ ți senină zi de vară, 
in zori, din sud să pleci de-acasâ, 
să nu oprețti in nici o gară, X
să țuiere in goană trenul 
trezind flăcăii pentru coasă I

Zorește soarele eu tine 
pe linii de meridian, 
dar cind să treacă-n goană munții, 
oprește ora pe cadran, 
să poposească, doar o clipă, 
să mingiie un miel bălan i

Și iar la drum, 
spre marginea de nord a Țării, 
acolo unde clipa freamâtă-n izvoare, 
s-ajungi, cind razele-asfințesc ; 
Aceasta-i ziua cea mai mare, 
Solstițiul nostru românesc I

Atanasie Nasta

Avram lancu
Pași, pași printre răchitele munților 
Aspru cătind impricinarea pietrei, 
Larmă intr-o noapte de pomină 
Și un drum, ars de foc, iși deschidea 
Arborele de crin ;
Era lancu - un munte mergător 
Cu salbe de galbeni, împărțind 
Săracilor dreptatea, scoasă la mezat, 
Legea lui - ochi adevărați, la fel pentru toți, 
înțelesul limpede al lucrurilor
Ce se numește oglindă intr-un lanț 
De jertfe...

George Corobea

1918. Marea adunare populară de la Alba Iulia

STEAGUL
Se inserare. Din cer începuse să 

cadă ninsoare bogată. Pe ulițele 
așezării nu mai era nimeni. După 
o zi de ucru venise pacea nece

sară. Lumea se odihnea in somn adine. Rar 
cite un ciine spărgea intunericul cu cite un 
lătrat in care descifrai că nu moartea adu
sese liniștea peste așezare, ci doar răgazul 
dintre zile.

O singură casă, din margine de sat, avea 
ferestrele luminate si licărea in întuneric 
precum o stea, tn acea casă cițiva bărbați se 
priveau in tăcere, cu săbințeles, in adinca 
așteptare ce-i domina. „De ce-o intirzia 
atita ?" se întreba fiecare dintre ei, gindind 
că feciorul cel mare al Floriței e un fecior 
deștept care se descurcă in toate împreju
rările.

Fulgi mari, nefirești de mari, intr-o rotire 
din ce in ce mai puternică... Zăpada incepuse 
să se simtă bine sub picioare, se așezase 
mai bine de un lat de palmă. După cum se 
arăta, iama avea să fie bogată tn ninsori.

Prin întuneric, un om îmbrățișat de întu
neric aluneca luminat numai de albul de pe 
pămint și de cel ce cădea bogat din cer.

Cind a intrat in casă Lică, feciorul aștep
tat, al Floriței, era albit de ninsoare. Ei s-a 
apropiat de masă și a dat lampa mai mică. 
Apoi a scos de sub șubă un sac făcut sul, 
iar din acesta un steag tricolor.

„Asta-i !“ a zis, și toți din casă s-au lumi
nat la față, iar bătrinul Ginu a lăcrimat.

„Cu el mergem miine dimineață la tren 
și cu trenu’ pin’ la Alba!" a mai adăugat 
Lică, netezind un colț al tricolorului ce avea 
vreo trei găuri in pinză. „Apoi nu-i bai — 
mai adăugă Lică. netezind acel loc — că 
doară trieoloru ăsta a fost și pe front Nu-i 
sufletul lovit, niima pinza !"

Un pocnet înfundat, scurt. Geamul mic al 
ferestrei din față se sparse parcă exact cu 
o clipită înainte ca toți să audă pocnitura. 
Lică se propti in masă, dar căzu peste 
tricolorul intins pe aceasta. Din fruntea lui 
un firișor roșu începu a se prelinge, apoi 
șiroind, pe steag, pe jos, pe lutul vetrei 
acelei case din margine de sat. •

„Doamne ! exclamă bătrinul Ginu, ășția-s 
jăndarii, minca-i-ar iadu".

IULIA

Pe geamuri gerul aranjase ciudate 
forme luate parcă dinadins din cele 
mai miraculoase geometrii, dar 
care, privite atent, semănau per
fect cu niște flori. Lena privea formele 

acestea respirind lin, cufundată >.*> ginduri. 
Cei din familie au intrebat-o de citeva ori 
dacă nu-i este rău. „Nu, nu-mi este rău, 
mi-e bine, foarte bine". Dar ai ei parcă n-ar 
fi auzit-o, o întrebau rriereu același lucru, 
făcindu-și griji din prietna ei dar și din

cauza zilei ce avea să vină. Cerniseră, in 
vederea noii zile, parchetul, lustruisera ar
gintăria din vitrina credențului, modificaseră 
așezarea mobilelor. Munciseră zdravan pen
tru acea mare zi.

Bătrinul oraș, orașul lor, se pregătea agitat 
pentru o mare răscruce. Lena simțea lucrul 
acesta mai deosebit poate decit toți intrucit 
se imbujora mereu la față, ceea ce-i făcea 
pe toți ai casei să o intrebe mai indirjit 
dacă nu-i este cumva rău. „Nu — răspundea 
ea vesel — nu mi-e rău, mi-e bine, foarte 
bine" și privea mai departe geamul înghețat 
în fața căruia înainte de căderea serii aran
jase din nou mușcatele roșii in locul ce
lor roz.
, Noaptea a trecut zgomotos. Lumea forfotea 

pe străzi, cinta. in primele ceasuri ale dimi
neții, ai Lenei primiră musafiri, apoi se 
pregătiră pricipitat să plece sus la cetate 
unde se îmbulzea toată lumea. Lena li se 
alătură. A plecat cu ei spre locul unde tot 
orașul cu mii și mii de oameni veniți din 
toată țara s-a dus cu veselie neasemuită.

Ceremonia trebuia să înceapă. „Oameni 
cită frunză, cită iarbă"iși zicea Lena avind 
mare grijă să nu fie lovită in marea învăl
mășeală peste pintece. De fapt oamenii o 
fereau, o ocroteau.' In afară de ai ei nimeni 
nu a intrebat-o ce caută ea acolo, in si
tuația ei.

Steagurile fluturau in vint. Lumea cinta. 
Lumea era fericită. Oamenii, țăranii și oră
șenii, soldații veniți direct de pe front, 
femeile și copiii aștepau in freamătul urate
lor începutul ceremoniei cind deodată ei, 
Lenei, i se făcu rău. Simți singele cum ii 
urcă in obraji și cum o căldură mare ii 
cuprinde tot trupul. Avea in ea un foc 
ciudat, greu. Se lăsă atunci, de durere, spre 
pămint, dar un bărbat o apucă de braț 
zicîndu-i „Ce ai femeie ?“. Un altul, mai 
bătrin țipă insă către acesta : „Nu vezi, 
mă ?l Ajut-o, du-o intr-o casă, iute și 
dacă-i, ficior să-i zică Lică. Hai !*

Gheorghe Daragiu

CUVINTELE Șl IDEALURILE MARII UNIRI
„Iată că in sfirșit a sosit și ziua cea mult aș

teptată și cu multă durere plătită cind, oriunde 
ne-am afla, putem zice cu toții : sintem la noi! 
Ziua aceasta era de mult desprinsă din crugul 
vremii, precum și surparea zidului care ne des
părțea era de mult pornită : căci nu e in lume 
organizație politică sau socială in care cel dinții 
act de silnicie să nu însemne și incepulul pră
bușirii ei.

Jertfele oamenilor sint care se aruncă in ca
lea dreptății. Intre cele pe care le aruncăm noi 
azi in calea dreptății noastre sint și florile cu
lese din cimpia de la Turda. Singură această a- 
mintire ar fi trebuit să inghețe cuvintul pe bu
zele celor ce cu atita ușurință ne vorbesc de 
noroc in aceste zile de dreapta răsplătire. Noi 
n-am cerut noroc și nici nu l-am avut vreodată. 
Cu singe și cu lacrimi ne-am plătit fiecare clipă 
de bucurie — rari scăpărări, o, așa de rari in 
noaptea durerilor noastre ! Și lucrul acesta nici 
un român n-ar trebui să-l uite.

„-Acum, iată, se desprimavărează. Toate nea
murile paminlului freamătă de nerăbdarea ma
rilor prefaceri. Sufletul poporului nostru, sin- 
gerind incă de rănile vechii vieți, așteaptă ca 
o arătură proaspătă sămința binecuvintată din 
care va răsări viața cea nouă. Ieșiți, semănă
tori !“

ALEXANDRU VLAHUTĂ
(„Dacia", 21 decembrie 1918. In timpul războiu
lui, Al. Vlabuțâ s-a refugiat la B iad, orașul 
copilăriei sale, de unde a mers adesea la lași, 
in redacțiile ziarelor „România** ori „Neamul 
românesc*. A vizitat frontul, stind in tranșee 
alături de soldații români la 5U de metri de 
inamic. In toamna lui 1918 a plecat din Birlad 
conducind, împreună cu Brătescu-Voinești, noul 
ziar „Dacia* care aparea la București. Aici a 
luptat pe arena scrisului pentru înțelegerea 
justă a ur.ini celei r.oi și pentru ai i se piegăti 
armatei române intrarea triumfală in capitala 
țarii.)

•
„Unul care nu se poate bucura de ceasul îm

plinirilor. N-a spus nimănuia că-l dorește. In 
tot scrisul lui nu este un rind de iredentism. 
De orice rostire mai tare a credințelor funda
mentale se ferea acest sfios, și strigătul celei 
mai simple pasiuni care se cere indestulată, il 
speria.

A venit intre noi, totuși, sigur de sine, pose- 
dind perfect o superbă unealtă stilistică, avind 
magia ritmurilor Ih indemină ca o jucărie și 
dispunind de bogăția cuvintelor graiului nostru 
cu aceeași ușurință, cu aceeași nepăsare chiar 
cu care in India comorilor milenare un rajah 
care nu poartă război și nu face comerț răsco
lește visător pietrele scumpe cele mai rare ca 
să-și mingiie ochii obosiți cu o străfulgerare de 
diamant ori cu misteriosul zimbet roșa al unui 
rubin.

N-a făcut teorii, n-a urmărit scopuri abstrac
te, nu s-a «dezvoltat- și n-a -evoluat-, A 
oglindit liniștit, măreț, obiectiv ca un riu cu 
undele largi căruia prundul din adincuri, din 
marile adincuri, nu-i poate increți fata prinsă 
toată de răsfringerea cerurilor.

Nu era nici un idealist. Era un meșter În
drăgostit de meșteșugul lui și mulțămit de din- 
sul pină la fericire in sărăcie și in izolare, fie 
chiar in jumătatea de uitare din partea unei 
lumi setoase de noi formule bizare. Atit : un 
meșter. Dar unul.

Și semăna astfel cu inaintașii lui, preoți și 
dieci ardeleni din părțile de către Moldova, și 
ei, pe vremea cind termenii de filosofie nu nu
meau datoriile către lege, (ară și neam, inde- 
plinitori cinstiți și credincioși ai unor datorii 
de slujbă profesională din care totuși cu vre
mea a ieșit puterea și mărirea neamului".

NICOLAE IORGA
(„Neamul românesc", 25 decembrie 1918. Majo
ritatea ziarelor și revistelor literare reapărute 
imediat după război scriu despre George 
Coșbuc ca despre un simbol al unirii ; necro
logul făcut de N. Iorga este una dintre cele 
mai emoționante afirmări a crezului poetului 
exprimat prin existența scrisului, prin modul 
de a fi. Acest scris însuși a constituit, insă, o 
chemare, o afirmare puternică a ființei unui 
neam — așa cum intuiește exact Iorga, unul 
dintre cei mai activi publiciști ai războiului și 
ai Unirii.)

•
.... Patria șl patriotismul sint primordial in

stinctive. Pe noi ne preced patria și iubirea de 
patrie. Ne naștem cu asemenea năzuințe funda
mentale. După noi rămin mai departe, moștenire 
firească a urmașilor noștri. Și tot așa, din tre
cut se improspătează și se lărgește viitorul.

Țările noastre au fost mărginite, dar totdeau
na patria a fost mai mare ca Muntenia, Moldo
va și Ardealul. Patria noastră a fost, este și va 

Cuvinte pe măsura faptei
cl mal frumos se 
toare, coborind in 
unde a prins viață 
cede nașterea ; să

cinstește o sărbă- 
timpul ei, acolo 
și de unde-i pur- 
prinzi in cuget 

bucuria celor care au făcut-o, să simți și im
portanța momentului — dar și a oamenilor 
acelui moment. Ca oricind in vreme de cum
pănă, și în împrejurările primului război mon
dial scriitorii români s-au aflat in mijlocul po
porului, alături de durerile și suferințele Iui; 
au sesizat și au exprimat ferm crezul național 
al unirii indemnind la luptă pentru realizarea 
lui. Cuvintul lor, risipit prin atitea ziare, bro

fi, va trebui să fie, e fatal să fie, din frei de • 
ființă una și nedespărțită... V-am spus odini
oară că munții Carpați sint șira spinării a po
porului român. De-o parte și de alta se intind 
coastele aceleiași ființe. Astăzi mai mult decit 
oricind jumătate din ființa noastră este tortu
rată... Sa intindem mina celor care au mai ră
mas, sâ formăm o ființă una și nedespărțită, ca 
să împlinim taina misiunii noastre istorice pc 
pămint."

BARBU DELAVRANCEA
(„Epoca", 2 martie 1915, B. Șt. Delavrancea este 
unul dintre stilpii oratoriei românești pentru 
Ardeal. Cu piesa sa de teatru, „Apus de soare", 
și-au redeschis activitatea, după revenirea in 
București, majoritatea teatrelor noastre — iar 
amintirea cuvintărilor sale și a articolelor din 
timpul războiului a rămas mereu vie.)

•
„Cind se vor scrie paginile epice ale acestui 

război al liberării și muceniciei neamului nos
tru, generațiile viitoare se vor cutremura. Ca 
din intunericul bătrinelor povești, va răsări o 
veche imagine despre care povestesc vinătorii 
de odinioară.

Un zimbru încolțit de o haită de lupi intr-un 
pripor păduros, lingă un lac. E cu coama zbir- 
lită, cu ochii minioși și crunți. Scurmă pămintul 
cu copitele, suflă aburi infierbintați pe nări și 
mugește. In juru-i singe, măruntaie și trupuri 
spintecate. Dar fiarele sint multe, urlă, il îm
presoară, il hărțuiesc necontenit. Sint parcă din 
ce in ce mai multe și de urletul lor clocotește 
pădurea.

Cu dosul intr-un gorun bătrin și cu coarnele 
țepușe gata de atac, zimbrul a înțeles deplin 
primejdia. Dar el e cel mai liber și mai măreț 
oaspete al codrilor, și trebuie să cadă cu vred
nicie. Haita, indirjita, dă un ultim iureș. L-au 
încolțit, i-au sărit in spate. Atunci, scuturin- 
du-se și mugind fioros, zimbrul iși încordează 
grumazul, se avintă și se prăpâstuiește in va
luri. Iși duce la fund dușmanii, iese sforăind pe 
luciu, iar se cufundă. Apoi urcă dincolo, la mal, 
la luminiș, șiroind de singe, insă măreț și neîn
duplecat — in cele din urmă luciri de aur ale 
asfințitului.

De acest zimbru vechiu — stemă a acestui pă
mint — iși vor aminti cei ce vor veni după noi, 
cind vor ceti tragicul război al oștenilor noștri."

MIHAIL SADOVEANU
(„File însingerate", finalul reportajului despre 
Mărășești. M. Sadoveanu a condus, in timpul 
războiului, ziarul „România", scriind numeroase 
articole pentru îmbărbătarea și eternizarea os
tașului român in elanul său ofensiv, stnngind 
in jurul acestui ziar cele mai reprezentative 
nume de scriitori m același scop. Activitatea sa 
publicistică din acești ani grei este o pagină 
demnă de toată atenția in opera autorului — 
ți in istoria literaturii române.)

•
„Noi toți, românii de pretutindeni, avem un 

singur ideal național și prin inițiativa de astăzi 
trebuie să ne grupăm toți in jurul acestui dra
pel unic ; trebuie să-l ducem la victorie, pentru 
că de destinul lui depind viitorul și viața na
țiunii române... Sacriliciile nelimitate consim
țite de scumpa noastră Românie pe altarul 
idealului național, singele vărsat de fiii și fra
ții noștri sub tricolorul nostru glorios, mereu 
pentru acest ideal sublim, conștiința demnității 
naționale — ne cheamă sâ continuăm lupta sacră 
pe care singură fatalitatea timpului o poate 
doar întrerupe...

Conștiința noastră de patrioți ne dictează 
nouă, fraților liberi ai națiunii răsfirați in toate 
țările aliaților noștri glorioși, datoria de a con
tinua lupta intreprinsă de frații noștri, alun
gind din inimă tot ce ne poate dezbina, de a 
concentra sentimentele și voințele, toate ener
giile, in sinul Unirii sacre. Trebuie să mergem 
înainte și să afirmăm cu tărie drepturile noas
tre și aspirațiile noastre naționale, pină in ziua 
cind ele vor fi realizate. Această unire sacră ne 
va da energia necesară să ducem lupta înainte; 
ea e garanția sigură a realizării unității tuturor 
românilor intr-un stat național — România 
mare. Evocind imaginea viitorului tuturor româ
nilor, eu văd realizarea in răsăritul Europei a 
unei civilizații latino-române cum n-a mai fost 
vreodată."

VASILE LUCACIU
(Cuvintare ținută la Paris, la 12 septembrie 
1918, la constituirea „Consiliului național ro
mân". Publicată in ziarul de limba franceză 
„La Roumanie". Traducerea ii aparține lui Gh. 
Bulgăr. Vasile Lucaciu, bătrinul memorandist 
care a intrat in legendă, se afla in acele zile 
fierbinți, impreună cu Octavian Goga și alți 
intelectuali și oameni politici români, la Paris, 
unde continua-Tupta pentru cauza transilvană.) 

șuri ori cărți ce și-au avut, toate, rostul faptei 
imediate, emoționează și astăzi, regăsit, 
dindu-ne certitudinea că s-a păstrat viu alifia 
ani pentru că făcea corp comun cu viul poporu
lui, pentru că exprima acea încredere de ne
clintit a poporului român in el însuși.

în momentele mari cuvintul are aripi largi, 
îmbrățișează mulțimi uriașe de oameni găsind 
liantul sufletesc ce unește și îndeamnă ener-

Nicolae Georgescu
Continuare în pag. a 7-a
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F.A
Permanența De la Craio'

spiritului revoluționar
X n magistrala Expunere rostită la lu-

Icrările comune ale Plenarei Comitetu
lui Central al P.C.R., consiliilor și bi
rourilor executive ale organismelor 

democrației muncitorești-revoluționare și orga
nizațiilor de masă și obștești, devenită document 
programatic în pregătirea Congresului al 
XIV-lea al P.C.R., secretarul general al parti
dului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, subli
niază cu pregnanță una dintre dimensiunile ma
jore de conștiință ale angajării națiunii române 
în edificarea viitorului : permanenta spiritului 
revoluționar. Realizările României socialiste in 
planul construcției materiale, saltul uriaș înre
gistrat în toate domeniile economiei, sub semnul 
modernizării, eficientei, competitivității de ni
vel mondial conferă deplină temeinicie proiec
telor cutezătoare de dezvoltare pentru ultimul 
deceniu al acestui mileniu, pentru începutul mi
leniului trei, formulate cu limpezime de către 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. In această ecuație 
a edificării viitorului imediat, termenul decisiv 
este angajarea fiecăruia și a tuturor, cu adincă 
responsabilitate, cu competență și dăruire pa
triotică în înfăptuirea obiectivelor înfloririi 
multilaterale a patriei. Angajare ce presupune, 
deopotrivă, un continuu proces de autoperfec- 
ționare. de însușire a celor mai noi cuceriri ale 
științei, tehnicii, culturii. Numai un om cu un 
înalt nivel de cunoștințe profesionale si ideolo
gice poate să ducă această bătălie pentru viitor. 
Spune secretarul general al partidului : „Să 
devenim o puternică forță a științei și culturii, 
un popor care să acționeze cu intreaga conștiință 
și răspundere, în spirit revoluționar, să asigure 
realizarea obiectivelor dezvoltării sale și să-și 
aducă, totodată, contribuția la dezvoltarea ge
nerală a științei și cunoașterii universale". A 
mobiliza la parametri maximi potențialul de 
inteligentă și creație al națiunii înseamnă a-i 
oferi unui popor instrumentele optime ale dez
voltării. Din acest unghi trebuie să privim efi
cienta întregii activități ideologice și politico- 
educative. rolul mereu mai important al școlii, 
al culturii, al științei.

în acest spațiu avem datoria să definim cu 
tot mai multă responsabilitate rosturile litera
turii contemporane. Legătura sa nemijlocită cu 
viața vie. capacitatea de a cuprinde bogăția de 
sensuri ale acestei deveniri istorice, de a fi, 
adică, imaginea în mișcare a conștiinței unui

Mi

Proiecții în viitor
iitorul este un timp care ne preocupă 

Vși care într-un fel se și orînduiește pe 
jaloanele și liniile de demarcație gîn- 
dite, concepute în prezent. In măsura 

In care substanța i-o modelăm prin efortul de 
gîndire și concepție din prezent, viitorul este 
proiecția acestei clipe, a încărcăturii ei ideatice, 
conceptuale, sufletești, a înaltei conștiințe revo
luționare aflate în acțiune.

In Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
cu privire la stadiul actual al societății socia
liste românești și perspectivele dezvoltării sale 
viitoare, perfecționarea conducerii economico- 
sociale. dezvoltarea democrației muncitorești-re- 
voluționare ; rolul statului și al organismelor 
democratice. Creșterea rolului Partidului Comu
nist Român și activitatea ideologică, politico- 
educativă. ridicarea nivelului de cunoaștere 
științifică, de cultură, a conștiinței revoluțio
nare. Raportul de forțe și caracteristicile esen
țiale ale situației internaționale. in capitolul 
dedicat activității ideologice, politico-educative, 
de formare a omului nou. cu o Înaltă conștiință 
revoluționară, socialistă — obiectiv de impor
tanță deosebită în actuala etapă, se sublinia : 
„Creația literară, artistică, trebuie să realizeze 
noi opere 
poporului

- noi piese 
principali
cu preocupările lor, cu dorințele lor de progres, 
de bunăstare, cu hotărirea lor de a contribui la 
făurirea socialismului și comunismului in Româ
nia".

Orice scriitor trăiește cu intensitate, convm-

care să oglindească uriașa muncă a 
nostru. Avem nevoie de noi romane, 
de teatru, noi poezii in care eroii 
să fie muncitorii, țăranii, intelectualii.

lin verb roșu
Un verb roșu 
in fiece petală 
aud cum inflorcșt* 
clipele de aur 
ale sufletului său 
și ale țării

un ierb dt lumina 
din inimile noastre 
omagiindu-l pururi

Cu El 
noi sintem viitorul
Cu El 
noi ne știm visarea 
împlinită
pe culmi de comunism

El - Ceaușescu 
revelația ochilor noștri
El - libertatea și triumful 

tot ce s-a făcut in țară 
a tot ce se va face...
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Ioan Vergu Dumitrescu

de la AlbaBiruința
Tricolorul iar se inalțâ spre-al dreptății cer 

senin, 
Patria română mumă fiii-și cheamă la unire. 
Spre implinirea acelui vis de lumină mai 

deplin - 
Precum ramura spre floare se indreaptâ prin 

nuntire.

Lui Mihai biruitorul Alba lulia-i mireasă - 
A rostit-o demn poporul și in inimă și-a scris 
Fapta lui inaltâ. Crește iar cîmpia cea

mănoasa. 
Mai rotundă ca o țară, mai frumoasă ca un 

vis.

înfrățiți prin jertfa sfintă și cetatea și poporul, 
Și prin secole mai tineri și prin faptă mai 

uniți, 
Cei care deschis-au calea să ne-arate viitorul, 
Pentru clipa lor cea demnă cu eternul 

logodiți I

&
Azi in Epoca de Aur vitejia le-o cinstim
Și prin muncă și prin luptă noi urcăm sub 

bolți de ulmi,
Ca pe fruntea carpatină liberi și uniți să fim - 
Cu partidul — nimb eroic către comuniste 

culmi I

Ion C. Ștefan

cu cele mai
de opțiune 
misiune de

incandescenta unui
l-am trăit in acele 
simbolic marii ani- 

național unitar
suprapune in mod 
a înfăptuirii statului 
Ca un arc peste timp, legind in senti- 
implinirilor de astăzi lupta si visul unui 

întotdeauna in adevărul 
Subliniază

popor demn. liber, unit, hotărît să-și Împli
nească destinele pe verticala progresului, să co
munice cu lumea și să se identifice 
nobile aspirații ale umanității.

Actul artistic ințeles ca un act 
politică, patriotică definitivă, ca o 
onoare in slujba .poporului tău.

Recenta Expunere a secretarului general al 
partidului se înscrie, prin profunzimea demer
sului teoretic, prin extraordinara capacitate de 
analiză nuanțată a actualei etape de dezvoltare 
a tării, prin deschiderea către viitor, in rindul 
documentelor fundamentale ale istoriei româ
nești. Fiind așezată in intregul său sub semnul 
spiritului revoluționar care înseamnă înnoire 
continuă, devotament fără margini pentru cauza 
devenirii socialiste și comuniste a patriei.

Un document pe care trebuie să-1 înțelegem 
și să-l urmăm cu sufletul, cu mintea trează, ho- 
tăriți să contribuim cu toată ființa, cu toată pu
terea de muncă și de creație la inlăptuirea vii
torului ce ni se arată cu 
ideal pe deplin realizabil.

Momentul istoric pe care 
zile se 
versări 
român, 
mentul 
popor care a crezut 
cauzei sale supreme. Subliniază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu in Cuvintarea rostită la în
cheierea marelui forum al democrației munci- 
torești-revoluționare : „La cea de-a »0-a ani
versare a formării stalului național unitar 
român, sâ facem legămint că vom acționa cu 
întreaga răspundere față de interesele poporu
lui, pentru întărirea continuă a independenței 
și suveranității României, pentru dezvoltarea tot 
mai puternică a forțelor de producție, a știin
ței. culturii, invătămintului, pentru formarea 
omului nou — constructor conștient al socialis
mului și comunismului — ci vom acționa în
totdeauna pentru bunăstarea și fericirea între
gului popor, pentru măreția României, ia socie
tatea comunistă !"

Un legămint care sintetizează aspirațiile noas
tre cele mai înalte, statutul angajării noastre 
morale in efortul unanim pentru desăvirșirea 
timpului de glorii al patriei.

Nicolae Dan Fruntelată

viitorimii.

muncii avind in com- 
evidentă. necesari li-

inspire scriitorii, creatorii

gere și responsabilitate sentimentul ci participă 
real, activ, nemijlocit prin ceea ce face la Im xr- 
talizarea chipului, sentimentelor, emoțiilor, trăi
rilor. conștiinței contemporanilor săi. De talen
tul. finețea analitică și receptivitatea sa. de pro
funzimea înțelegerii si puterii sale de receotare 
depinde și complexitatea, chiar finețea operei 
sale : dovada în istoria literaturii a acestor clipe 
de responsabilă trăire, elementul de impact cu 
sensibilitatea artistică a

Publicul cititor, cel de azi. cel de mline, toate 
categoriile de oameni ai 
ponenta spiritualității o 
nie intelectuală, publicul deci are nevoie să-și 
recunoască gindurile. frămintările. problematica 
vieții în literatura pe care o citește. „Din aceste 
preocupări in care sint exprimate multe do
rințe. trebuie să se 
patriei noastre'.

Iată unul din*cele 
flețitoare îndemnuri 
diferită, de specială, 
tăti infinitestmale —

Toată concentrarea, tot talentul, toată puterea 
de muncă, toată puterea analitică, imaginația și 
sensibilitatea scriitorului. tot ce înseamnă ana
tomia idealului său artistic, totul trebuie deci 
pus in slujba celui mai bun gind posibil : operă 
literară densă, viabilă.

Cu alte cuvinte sensul. întruchiparea, esenția- 
lizarea rostului scriitorului in societatea socia
listă.

mai limpezi și mai lnsu- 
posibile la munca atit de 
de complexă cu specifici- 
cea a scrisului.

Cleopatra Lorințiu

Desen de Raluca Grigorcea

De-a pururi patria
Mi se incheagâ istoria pe trup, 
Ca o cămașă indelung lucrată. 
Din albul viscolirii ei mă rup, 
Cu patria bucată cu bucată.

Mi se aprind in răni altare vechi, 
Martirii-ți au in focul lor cetate. 
Sint murmurul rugârii neperechi, 
Cind patria e mai presus de toate.

Lovesc in timpla florii cu cuvinte, 
Cum aș lovi in ger c-o primăvară. 
Sint rădăcina ei de oseminte, 
Cind patria cu pluguri noi mă ară.

Eu simt iubirea mîinii ce-o să vină, 
Cind ies părinții mei la semănat. 
Semințele-s copiii de lumină, 
Copiii-s rod, nu-s patrie de dat

Ei sint Istoria cămășii vie, 
. Cu riuri tricolore peste in.

Iar de se duc in lut de-o veșnicie, 
Cu patria din veșnicie vin.

Mihai Antonescu

rvTIMPI L

Vladimir Șetran : „Șantier1
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de ctitoriiUn ansamblu

care pulsează prin 
cealaltă jumătate fiind Va-, 
scria cindva Geo Bogza. 

Imaginea unui voinic trupeș, 
cum zic bătrânii, e înlesnită 
către Iancu Jianu. dar si de

e Ia Livezeni la vale curge împlinit 
riul cu nume de haiduc și trupul de ste
jar care a croit Valea, legendara vale 
a cărbunelui. Legendele apelor, deci 

șl cele ale Jiului, se nasc la izvoare, ca să tot
curgă, să se împlinească si primenească. înfră
țind cu omul Ca să le înțelegi pe acelea născute 
de Jiu e bine să-i cercetezi, avizat, harta hidro
logică, după ce te-ai documentat despre istoria 
plămădită aici din fapte de muncă si jertfă de 
singe. O asemenea hartă îți dă revelația unui 
uriaș stejar, cu virful puțin aplecat către stingă, 
avind Dunărea leagăn al rădăcinilor. Craiova, 
cuib al crengilor. Cimpuselul. Novaci. Vilcanul, 
Izvorul Bistrei, Baia de Aramă și Pușnița, ex
tremitățile unei coroane închipuind si imaginea 
unei jumătăți de inimă.
energia cărbunelui, 
lea Prahovei, cum 
Asocierea Jiului cu 
croit din rădăcină, 
și de gindul trimis 
idealul de ortac, care se ia in piept cu muntele, 
11 străpunge și ii golește măruntaiele precum 
haiducul încrâncenat. Privind si cu ochii mintii 
harta hidrologică a Jiului, am revelația unei 
țări ieșite din magma etnogenezei. Țara Lltua 
ori a lui Litovoi. având fruntariile priponite în 
cerul limpede al Hațegului, unde, in neadormi- 
rea legendei, mai străjuiește fratele său Bărbat, 
o tară stejar, o tară de ape menită să fie. cum 
o numea Diploma Ioaniților. ȚARA, ca împreună 
cu alte țări : Țara Românească. Țara Moldovei, 
Țara Transilvană, a Făgărașului, a Loviștei. a 
Birsei. a Biharei. a Amlașului. a Maramureșului 
si tot atitea altele aveau să nască intru eter
nitate una — ROMANIA.

Jiul, oricit de semeață ar fl această apă alcă
tuită din gemeni si oricîte legende i-ar romanța 
istoria, ar Însemna mult mai puțin dacâ nu ar 
fi Valea, valea cărbunelui, din care s-a scos 
mai mult aur negru pentru industrie decît poți 
să Încarci intr-un tren cu locomotiva la Lisabo
na si ultimul vagon la Vladivostok. Dacă Jiul 
nu este un rîu oarecare și descinde din familia 
acelora Pe care, pentru a le cunoaște, trebuie 
să le cultivi cu patima îndrăgostitului, cerce- 
tindu-1 prag cu prag, pină la plaiul stelar unde 
rotesc vulturi cu lumina de la începuturi prinsă 
de aripi. Valea se cuvine cunoscută pe două 
nivele : în adlncate bezne de galerii unde apar, 
cu fiecare schimb, căi lactee închipuite de licu
ricii lămpilor de miner, de la Uricani pină la 
Lonea, și pe străzile cochetelor orașe, in casele

Carpații
Pădurile iși torc In foi, 
Eternitatea lor senină ; 
Ardealu-i munte de eroi 
Și neamul, muntelui se-nchină.•
Carpații au rămas păstori, 
Păstori de datină ți limbă 
Si-n neclintirea de sub nori, 
Cuvintu-n miere se preschimbă.

De șaptezeci de ani sub scut 
împletim patriei, cununa 
Uniți in trudâ-aici, in lut, 
De-atuncea pentru totdeauna.

Nicolae Dîmbovițeanu

In Sarmisegetuza
Nu intrerupeți ninsorile I 
Decembrie e Decebal.
Mai mult de două mii de ani 
Decembrie e-n Sarmisegetuza 
cu Decebal.

Nu intrerupeți ninsorile I
Mai ninge incă
In Columna lui Traian 
din mina dreaptă a lui Decebal,

Decembrie e Decebal I 
Ninsoarea toarce acest neam 
cu Decebal și cu Traian 
din mina dreaatâ a lui Decebal, 
In Columna lui Traian.

Nu intrerupeți ninsorile I 
Zice limba română 
la Masa Tăcerii 
in'ilnindu-se
Traian cu Decebal.

Ileana Gafton

Hora
Alba lulia - orașul de zăpadă - 
Privește ca un Vodă peste munți... 
In marș istoric prin oâduri de zadă 
Un duh de Horă Mare, de părinți.

In blid de lacrimă și sînne românesc 
S-au dizolvat vră'masele hotare... 
Din tată-n fiu, pămintul strămoșesc 
Lăsatu-ne-a o pasăre să zboare.

Un duh de Horă Mare, de părinți 
Privește ca un Vodă peste munți

Nicolae Sinești

tovărășie Înseamnă ortăcie. iar 
si despărțirea cu noroc bun rămîn 
nobleței de caracter. Solidaritatea mi- 
rar poate fi lntîlnită in alte meserii 
pină acolo, incit, la bine sau la greu.

bunăstării, tn scoli si varii instituții de cultură, 
la cabanele ce impinzesc împrejurimile si pe 
ademenitoare poteci de munte. Despre acest 
ultim chip al Văii s-a mai scris. De cîteva ori 
nici eu nu am rezistat ispitei. Despre cealaltă, 
fată a adincurilor cu pirale de sudoare si în
crâncenate bătălii ale muncii, niciodată nu se 
va scrie destul. Ea a fost cindva metaforă de 
neplăcută aducere aminte. Valea Plîngerii, pre
făcută in anii socialismului, de către aceiași 
oameni, intr-o vale a marilor prefaceri. Ca să 
pot cunoaște această fată ascunsă, acea tulbu
rătoare existentă și zbatere în adâncuri, l-am 
căutat pe unul dintre oamenii care au străbătut, 
cu pasul, pe dedesubt. Valea Cărbunelui de la 
un capăt la altul : prof. univ. dr. Aron Popa, 
de la Institutul de Mine, insemn „heraldic" de 
prestigiu, ctitorit aici la începuturile drumului 
nostru nou și cutezător in istorie. Ctitorie al 
cărui destin se împletește strins cu cel al resur
selor energetice românești, cu al cărbunelui in 
totalitate. De mal multă vreme purtam la zăvor 
de gind întrebarea : cum vede Valea de azi și 
de ieri un om a cărui existentă s-a contopit cu 
cea a cărbunelui, a oamenilor adincurilor, avind 
cea mai largă si mai avizată cuprindere a pro
blemelor Văii, omul prețuit de toți cei care, aici 
ori la Motru. la Moldova Nouă ori la Leșul 
Ursului, la Baia Mare ori in Apuseni scormonesc 
măruntaiele munților. L-am abordat deschis, 
știind că oameni ca dînsul nu își mal aparțin 
întrutotul. ba. dimpotrivă, ne aparțin mai mult 
nouă. La sfîrșitul discuției mi se revela o cu 
totul altă Vale decît aceea pe care o știusem eu. 
Omul care contribuise, cincisprezece ani ca rec
tor și peste douăzeci și cinci ca profesor, la 
pregătirea a patruzeci generații de studenți. 
străbătuse mai toate galeriile si orizonturile mi
nelor din salba care tncepe la Uricani si se 
termină la Petrila. O viață de om s-a considerat 
ostașul la datorie in Vale Si pentru Vale, făcînd 
din pregătirea inginerilor minierl/și din extrac
ția de cărbune comandamentul suprem al exis
tenței sale. Mărturisesc că experiența mea re
portericească a fost pusă la grele încercări. 
Obișnuitele întrebări erau întîmpinate de răs
punsuri cu totul neașteptate. Așa. de exemplu, 
pentru Aron Popa foștii studenți care s-au rea
lizat la modul excepțional nu sint în primul 
rind miniștrii, diplomații, directorii, ci aceia ce 
s-au dedicat muncii direct productive, care im
plică cea mai mare răspundere. „A scoate la 
lumină din adincuri cărbune Si alte minereuri, 
a conduce procese modernizate de producție, a 
proiecta și cerceta în domeniul mineritului. în
seamnă a te realiza excepțional", afirma dînsul. 
Cum. de altfel. Valea nu înseamnă numai căr
bune. ci și o bogată viață spirituală, intelec
tuală. care și datorită Institutului de Mine a 
căpătat noi dimensiuni. Institutul și liceele de 
specialitate asigură statornicirea „în matcă" a 
tradițiilor culturale si de muncă minerești, fiii 
urmînd părinților în succesiunea generațiilor șl 
a meseriilor. Valea, în viziunea acestui om. 
este vatra meseriei rezervate celor tari și te
merari. unde 
intilnirea 
însemnul 
nerească 
și merge 
pentru miner inginerul e tot un ortao-Ăici. în 
Vale, și natura e una caldă, primitoare, făcută 
anume pentru marea sete de lumină, de aer și 
culoare a celor ce scormonesc măruntaiele pă- 
mintulul. Așa și explică Aron Popa osmoza 
om-natură. egalată doar de cea de pe plai mio
ritic. In Vale, omul se Înfruntă, aooi se înfră
țește cu natura. Mai întii muntele este cunoscut 
pe dedesubt și dună aceea la suprafață. Deci 
nu intîmplător intîlnim aici cele mai multe ca
bane montane din tară unde își petrec timpul 
liber minerii si familiile lor.

Interlocutorul meu e cel mal avizat să depună 
mărturie de suflet pentru toate prefacerile de 
aici. Are mereu vie în priviri întreaga așezare 
a zăcămintului numit aurul negru. A fost mar
tor și participant la creșterea dotării tehnice șl 
la spectaculoasele mutații din minerit. O zestre 
alcătuită din pește șaizeci complexe de susținere 
mecanizată, peste o sută douăzeci combine de 
abataj, treisprezece instalații telegrizumetrice, 
televiziunea cu circuit intern si cite altele, apar- 
ținind in principal ultimilor douăzeci de ani.

Pentru pulsul Văii cărbunele înseamnă totul 
sau aproape totul. Douăzeci milioane tone de 
cărbune, extras de aici, la nivelul anului 1990 
este o cifră grăitoare. E Valea care la cîțiva 
indicatori : volumul desfacerii mărfurilor către 
populație, venitul real la mia de locuitori, nu
măr de zile petrecut în stațiuni de odihnă, nu
mărul oamenilor de toate vîrstele care practică 
turismul montan etc. etc., se află la altitudine 
în raport cu alte văi șl localități din țară.

Cine a cunoscut Valea Jiului, numită de noi 
Planeta cărbunelui, cine a vizitat-o în urmă cu 
doi. trei ani greu o mai poate recunoaște. în- 
chiouie-și cititorul un oraș aidoma celor de pe 
Valea Prahovei : Petroșani la ora reportajului ; 
un Jiu curat în undele căruia prind a juca iarăși 
păstrăvi și lipani, un aer ozonat. ca la începu
turile vegetației luxuriante prefăcute în căr
bune. o Vale cu orașe concepute ca, peste o 
sută-două de ani. cînd nu va mal fi cărbune, 
să trăiască din turism șl practicarea sporturilor 
de iarnă. Un ansamblu de ctitorii ale gindulul 
luminat și ale luminii.

La despărțire mi-am întrebat pe ton afirmativ 
interlocutorul : „Aceasta e Valea Pe care ați 
visat-o ? I" „Nu numai 1 E Valea în care am 
crezut, pentru care am muncit o viață de om ; 
în care prind chip idealurle generației mele 
revoluționare, visurile din tinerețe concretizate 
apoteotic ; fosta Vale a Plîngerii, care pe drept 
poate fi, de pe acum, numită a Fericirii".

îmi vine în minte basmul „Tinerețe fără bă- 
* Drama eroului

„Ajungînd la moșia 
ca și Ia moșia Scor- 

răspunsurl. Aici alțl 
putea dumiri el cum

1

trînețe si viață fără de moarte", 
său. Nedumeririle sale.
Gheonoaiei, făcu intrebărl 
piei, și primi asemenea 
oameni, alte orașe. Nu se 
s-au schimbat astfel lucrurile." Cititorul, vizl- 
tind Valea, nu are de ce fl nedumerit. în anii 
noștri el a văzut multe și are o explicație la 
indemină pentru toate : schimbare, evoluție, 
progres. Noutățile vin ca niște formule standar
dizate : în fiecare minut se nasc, se produc, au 
loc... Simplu ca bună-ziua. Ca viața Însăși.

Gligor Hașa

la Dunăre
raiova, inima Oltenie-

Cazl prin marile trans lo
de această străveche a* 
veritabilă „cetate a 

și științei", a cărei nouă vigoare <-• ■ 
și de faptul că, in prezent, rea;, 
puțin de două luni, producția a.- 
tinsele spații industriale de la Ele. 
treprinderea de tractoare și ma» 
întreprinderea aeronautică, Intrepr. 
tilaj greu, amplasate chiar la intrare j 
cipiu dinspre capitală, pe moderna a. - .
București ce pătrunde pe spații lars „ 
inima orașului, amintesc, de la prim-, 
cu această așezare că, grație invevr. 
sive alocate din 1965 încoace, Doljul ». 
său administrativ au devenit imporr t 
ale electrotehnicii și construcției de 
pentru ca platformele din vestul șl «v ; - 
nicipiului să indice o intensă activitate : 
niul chimiei și industriilor alimentare 
prin cupolele Combinatului chimic. Fab« 
zahăr, Fabricii de ulei și Fabricii de 
în județ s-au dezvoltat, de asemenea, r. 
dustrii la Băilești, Segarcea. Filiași și < 
generatoare ale efervescenței econom:. «•- 
ciale a așezărilor dintre Jiu și Dunăre. La. >r 
în urmă, principalul centru urban doljean. 
artera sa transversală pe care alunecă sl »- 
tele svelte ale noilor tramvaie, ne indepă, -s 
și de noile și frumoasele construcții moderne 
definesc viața spirituală a acestui centru cuii 
ral. Teatrul Național, Casa științei și tehni 
pentru tineret, Facultatea de electrotehnică. Fa
cultatea de medicină, Sala de audiții a Liceul-, 
de artă și Sala sporturilor și culturii și ne inde- 
părtăm, sub zgomotul moleșitor al pneurilor 11- 
pindu-se de banda de asfalt, spre Calafat, ora
șul primei salve ce a vestit Independenta pa
triei la 1877, unul din cele mai sudice puncte 
ale Județului Dolj și una din cele mai cochete 
așezări dunărene străluminate de efervescențele 
erei socialiste. Trecem prin Radovan, comună 
ce-și oglindește pădurea In limpezimea unui 
frumos lac de acumulare, apoi prin Perișor, lo
cul copilăriei savantului Henri Coandă, prin 
Giuhega, satul lui Radu, cronicarul țăran al răs
coalelor de la 1907, prin Galicea Mare, cunos
cută podgorie doljeană, și atingem suburbiile 
orașului Calafat, de fapt intreprinderile „Tex
tila" și IPILF (întreprindere de prelucrare și 
industrializare a legumelor și fructelor). Pe 
parcursul drumului se observă impresionantele 
înzestrări ale agriculturii acestor meleaguri, apli
carea programelor de imbunătățiri funciare, de 
irigații, desecări și combatere a eroziunii so
lului. Pe ogoare, mecanizatori și cooperatori ac
ționează cu abnegație, sub îndrumarea specia
liștilor, pentru obținerea în anul viitor a unor 
producții record. corespunzătoare condițiilor 
create, sarcinilor dezvoltării actuale a zonei și 
a țării.

Pătrundem către frumosul centru al Calafatu
lui pe o arteră care se varsă parcă în Dunăre. 
Știm că dincolo de această aparentă liniște vi
brează tumultul celor 11 mii de oameni ai mun
cii, din care peste 5000 lucrează în industria 
orașului. Aflăm că la capătul acestei artere li
niștite pe care s-a construit un mare magazin 
universal se află platforma industrală de sud- 
est a orașului in care se înalță întreprinderea 
de biosinteze, întreprinderea de amidon, gluco- 
ză, întreprinderea de industrializare a sfeclei de 
zahăr, unități cu grad de complexitate din ce în 
ce mai ridicat și cu rezultate mai bune. Alături 
de acestea se ridică noul cartier de locuințe 
muncitorești in care se află mare parte din cele 
trei mii de apartamente moderne înălțate 
oraș în ultimele decenii.

Calafatul are 90 de unități comerciale 
care se desfac anual mărfuri în valoare de circa 
300 milioane lei. un nou spital cu policlinică, 
grădinițe și creșe, terenuri sportive. în prezent, 
cei 2300 elevi (mare parte din ei de la liceele 
de chimie și agroindustrial) au la dispoziție 
peste 100 de săli de clasă, 30 laboratoare și ate
liere,internate, cantine, toate condițiile pentru 
pregătirea la nivelul exigențelor acestei etape 
ce se impun școlii românești.

Am vizitat, la frumoasa Casă de cultură a 
orașului, expozițiile de pictură și fotografie cu 
imagini ale noului Calafat, ale viitoarei „perle 
a Dunării", ce se va adăuga armonios în șiragul 
localităților de pe malul sting al marelui fluviu 
european — Orșova, Corabia, Turnu Măgurele, 
Zimnicea, Giurgiu, Oltenița, Călărași, Brăila, 
Galați, Tulcea, Sulina — toate reînălțate din te
melii pe baza noilor planuri de sistematizare în 
acești luminoși ani ai socialismului.

Reporterul său călătorul pornit din Craiova 
spre Dunăre ajunge in Calafat șl simte înflori
rile împlinirilor în noua înfățișare pe care șl 
această localitate a dobindit-o alături de alte 
sute și mii de așezări ale patriei înnoite.

Nicolae Petre Vrânceană
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TiNĂR ÎN AGORA

Corul 
din Buteni

u mi-e rușine s-o spun : ascultîndu-1, 
n intr-o seară de la sfirșitul acestei 

toamne, pe cîțiva membri ai corului 
din Buteni cîntind, ochii mi s-au um

plut de lacrimi. Mă aflam pentru a treia oară 
în străvechea așezare de la poarta Țării Zaran- 
dului. Auzisem cite ceva despre vestitul cor de 
aici. Prietenul Mihal Ruja imi vorbise în mai 
multe rînduri despre dragostea pentru cintec a 
consătenilpr săi. Abia de curind, însă, mi-a fost 
dat privilegiul să văd cit de înaltă și de curată 
poate fi această dragoste. Repet, i-am auzit cin- 
tind doar pe cîțiva din cei 85 de membri ai co
rului. Ai acestui minunat cor care ar număra, 
dacâ, printr-o miraculoasă întîmplare s-ar aduna 
la un loc toți butenenii ce au cîntat in el de-, 
lungul timpului, exact atîția oameni citi tră
iesc la ora de față în comună.

înființat cu peste 120 de ani in urm*. - - 
din Buteni, a cărui activitate n-a cunosc-- ■■ 
un fel de întrerupere, își leagă numele as ■»> 
mele tuturor famililor satului. Tocmai :■» • 
nu cred să fiu departe de adevăr >s -- »
ascultîndu-i fie numai pe cîțiva dir - rw— 
brii lui de azi, ți se relevă întrupa ci .t «• 
ființa întregii așezări.

Deși era în tîrziul toamnei. !n
Ilie Lustrea, Petru Bătrîna, Len.v * 3aa — 
lea au avut bunăvoința să r--? 4 ■ i
cintecele corului din Buteni. t— •. - <■ 
nindu-se cu vocile lor și 
vocea arborilor din preajn-s ». :« c « 
de deasupra noastră- Fi:szei «s:-. • ș- 
rii Zarandului, așa cum r-. t -
ceprimarul Bujor Barn* . -; - U •
cîntece precum „Marș 
de la Crișana" ori 
cîntă și lucrurile ode; ,

Da, am plins intr- •
brie pe prispa ur.es — - ■ - 
altminteri, și aer-L ■ '~--
liniștea fumurie a

Scriu aceste ri: 
pentru lacrim i? -

Oare din o- 
adine in oar-e- 
dit nimeni s- - 
teni pe -- d jr 
dată, ți se 
la fel de .• 
acasă.

N.
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arla-Justlna Gorovei ar fi avut și 
k f| acum 17 ani, dacă un accident, stupid, 
“ *" ca toate accidentele, nu l-ar fi rupt 

firul vieții in ziua in care se îndrepta 
spre Liceul de artă „N. Tonitza” să afle rezul
tatul examenului la treapta a II-a. Astfel, n-a 
mai putut afla niciodată că la proba de forme 
ambientale obținuse nota maximă. A fost ulti
ma mlădiță a unui vechi neam de cărturari 
moldoveni. A fost. Scria un jurnal, vroia, m 
trecerea anilor, să nu uite nimic din ceea ce 
simțea și gindea ea, era un copil inteligent, 
sensibil, cu calități artistice Întrevăzute ca 
fiind de excepție. Era.

„Sufletul, inima, imi sint pline de Iubire, dra
goste aș putea spune copilărească, sinceră... 
Iubesc natura, iubesc libertatea, iubesc, iubesc 
tot ce mă Înconjoară, iubesc Viața...” (jurnal, 11 
aprilie 1985)

„Mi-am înălțat castelul fericirii mele 7 Ce În
seamnă el pentru mine ? înseamnă clipe ,de 
răgaz în care imi dărui inima naturii, Înseamnă 
seri de vară in care string stelele și Îmi fac o 
oglindă ca să mă privesc intr-insa, incercind 
să-mi citesc in suflet... In castelul fericirii mele, 
o sală de marmură albă, cu rezonantă de tem
plu, am rezervat-o nefericirii mele. Știu că 
nicicind nu voi putea ști totul și atunci sint 
tristă. Știu că dragostea pentru cei dragi nu 
poate fi o piedică pentru trecerea acestora in 
neființă. Și iarăși sint tristă...” (jurnal, 29 ia
nuarie 1987)

„Ascult muzică... Credeam că timpul stă in 
loc in aceste clipe, dar tic-tacul neîntrerupt 
vrea să mă anunțe că totul se va sfirși, odată 
și odată. Dărimă zidurile castelului pe care 
mi-1 clădesc ascultlnd această muzică... Timpul 
trece atit de repede...” (jurnal, fără dată)

Fără îndoială, aceste rinduri scrise de abia o

Tapiserie de Ileana Balotă

0 dominantă a publicisticii
eminesciene: istoria națională

Cuvinte pe măsura faptei
adolescentă aparțin unui talent literar care nu 
s-a putut implini. Ce a rămas, vai, cit a rămas 
din strălucirea sa meteorică se poate regăsi in 
acest jurnal și in expoziția de pictură și forme 
ambientale de la sala Institutului de teatru. 
Cîteva lucrări în creion, în cărbune și in tem
pera, cîteva tablouri și proiecte de forme am
bientale. Ele pot fi văzute șl ca lucrări făcute 
în timpul unei despărțiri grăbite, mult prea 
grăbite, de Maria Justina Gorovei. Trecerea sa 
prin lume, atit de meteorică, viața sa atit de 
lipsită, a lăsat doar 
tirea celor care iși 
In ea.

un fum de scintei In amin- 
puseseră atitea speranțe

★
Lunca Arieșului șl CON- 
Timișoara. Pentru poezie

Urmare din pag. a 5-a

giile spre 
istoria.

Cuvintul 
riadul

direcția sigură pe care • dictează

ADROM ELISAR, 
STANTIN JINGA. 
există rubrica Poșta redacției, așa că nu aveți de 
ce să folosiți Post restantul, rubrică dedicată in 
exclusivitate prozei, drept intermediar. Am trans
mis totuși poeziile Gabrielei Negreanu, gîn- 
dindu-ne că o facem pentru ultima dată, și nu 
numai pentru d-voastră, ci și pentru toți cei 
care persistă in aceeași confuzie.

DIANA MIHUȚ. Negrești, Vaslui. „Lift” e 
scrisă bine, nervos, portretele sint făcute cu 
linii sigure. Miza insă e prea mică, deci Încă 
nu intrăm in joc. Fiind insă vorba de talent, 
vă așteptăm și cu altceva, cu un plic mai bo
gat. in care să Încapă și citeva date personale 
și fotografia.

LIVIU MOLDOVAN (? !)
De fapt sinteți din 
cu inițiale, dar la 
sinteți supărat(ă) 7 
nuscrisele pe care 
ironici ! Că ținem 
grafie și punctuație ! Că în revistă a apărut o 
cacofonie ! Norocul nostru că ați preferat „un 
duel cinstit și direct, fără ajutorul forurilor su
perioare”. Noi, ce să mai zicem 7 Ne-a plăcut 
vederea din Brașov așa că mai trimiteți, deși 
vederi nu publicăm.

ION STELIAN, Slatina : Tinerii d-voastră 
eroi suferă de provincialism, ceea ce poate fi 
adevărat. Și totuși, proza scrisă in 1973 e mai 
bună decît cea scrisă în 1985. Ca să ne lămurim, 
trimiteți una scrisă in 1988.

CLAUDIA MIHAELA MATREȘA, București: 
E bine că în liceu s-a reînființat cenaclul li
terar „Orfeu” și, la fel de bine, este că II 
frecventați. Oricum, aveți sensibilitatea presu
pusă de o virstă frumoasă, poate cea mal 
frumoasă. Așa că, In afara scrisorilor, frumoase 
și ele — trimfșeți-ne și proză. Nu de altceva, 
dar să nu se creadă că sinteți doar o invenție 
a noastră.

Felmer, Brașov.
Făgăraș șl ne-ați mai scris, 
fel de supărat (ă). De ce 

Că nu bateți la mașină ma
ni le trimiteți ! Că sintcm 

seama de greșelile de orto-

Iulian Neacșu

Unirii venea de demult ; secole de-a 
poporul l-a făurit răbdător și tenace, 

generații întregi de intelectuali — incepind din 
zorii literaturii române culte — l-au preluat și 
i-au potrivit necontenit sensurile in contextul 
vremii lor, transmițindu-l mai departe. La ro
mâni, cuvintul Unire înseamnă și dorul etern 
de Patrie. O spune Barbu Ștefănescu Dela- 
vrancea intr-unui din fulminantele sale dis
cursuri din perioada neutralității : „Patria și 
patriotismul sint primordial instinctive. Pe noi 
ne preced patria și iubirea de patrie. Ne naș- 
tem cu asemenea năzuințe fundamentale. După 
noi, rămin mai departe moștenire urmașilor 
noștri. Și tot așa. din trecut se împrospătează 
și se lărgește viitorul.” Intr-adevăr, Unirea 
consfințește pentru viitor o stare care a fost 
vie in trecut — fie că ne oprim la momentul 
Mihai Viteazul, fie că vom cobori la Dacia lui 
Traian și Decebal ori la cea a lui Burebista, ca 
să ne oprim lotuși in coordonatele timpului is
toric (dar cit de fertilă apare ideea in timpul 
arheologic ori in cel mitic, cel lingvistic ori cel 
al obiceiurilor !).

întreg secolul al XIX-lea românesc a trepi
dat in jurul acestui fir roșu conducător : unirea 
tuturor românilor intr-un stat unitar. De uni
tatea spirituală vorbește Bălcescu : „Unitate 
mai intii in idei și simțăminte, care să aducă, 
apoi, cu vremea, unitatea politică.” Despre păs
trarea ființei neamului vorbește Simion Bârnu- 
țiu in memorabilul discurs 
rostit pe Cimpia Libertății

Cu o zestre ideatică atit 
și-a asumat-o și pe care 
tinuu adăugindu-i prinosul 
țire, generația primului război 
Unirii de la Alba Iulia a reușit 
conjunctură istorică favorabilă, o 
nerală in poporul român, un elan și un avint 
al luptei căruia nimic nu I s-a putut opune. 
Panta nenikekamen ! Acest titlu ai conferin
ței lui Pârvan (in românește : „am invins to
tul !“) sintetizează in formulă memorabilă, țiș- 
nită din limba lui Homer și a lui Pindar, elanul 
acestor ani : „Cintați, eroi reintorși din moarte, 
imnul eroilor care au biruit prin moarte. Cin
tați cintecul biruinței. Am biruit in toate bătă
liile : Panta nenikekamen... Speranța noastră 
era dulcea reunire a celor de un singe, era 
blinda frăție dintre popoarele lumii, era sfări- 
narea pentru totdeauna a uneltelor războiului 
ucigaș și pustiitor...”

O mare importanță pentru cunoașterea reali
tăților epocii o are ziarul de front „România”,

REMEMORĂRI

de la 3 15 mai 
de la Blaj, 
de bogată, pe 

a valorificat-o 
ei de

1848

Care 
con- 
sim- 
și a

cuget și 
mondial 
să creeze, in 
emulație ge-

înființat la Iași de către Marele Cartier al ar
matei. M. Sadoveanu desfășoară aici o largă 
activitate ziaristică scriind aproape zi de zi cu
vinte de îmbărbătare și de încredere. 11 înso
țesc : Octavian Goga, Ion Minulescu, Eugen 
Goga, Mircea Râdulescu, Radu D. Rosetti, Cor- 
neliu Moldovan. P. Locusteanu, B. St- Dela- 
vrancea, AL Vlahuță, I. Agârbiceanu etc. Priiua 
pagină a ziarului „România” întrunește cele 
mai reprezentative condeie ale timpului ; este, 
de tapt, o pagină literară conținind crezul peste 
timp al scriitorului angajat. Alături de .„Nea
mul românesc” al lui N. lorga, „România” este 
cel mai reprezentativ ziar al anilor 1916—1918, 
permițindu-ne astăzi să refacem cronica eveni
mentelor din Moldova rezistenței eroice.

O îmbrățișare a fenomenului literar din anii 
primului război mondial ne scoate la iveală in 
primul rind o mare cantitate de discursuri și 
articole de ziar : acestea insă ies din limitele 
speciei propriu-zise inscriindu-se, prin realiza
rea artistică, prin, patetismul afirmației, prin 
adevărul imbrăcat in hainele frumosului — in 
sfera literaturii ; sint literatură de cea mai 
bună calitate. Lor li se adaugă reportaje de 
front, nuvele din viata ostășească, poezii pa
triotice, chiar șarje satirice și pamflete la 
adresa inamicului care, in cinismul lui, folosea 
mijloace de luptă din afara convențiilor inter
naționale. Totul avind un singur scop : mobili
zarea sufletelor, întărirea încrederii in victorie. 
In spatele victoriilor românești din primul răz
boi mondial se află, putem zice in deplină cu
noștință de cauză, și cuvintul care a împins cu 
aripile lui largi trupele dindu-le elanul din 
sine, scormonind adine in conștiința fiecăruia 
pină la găsirea identității cu toți deopotrivă. 
Numele din spatele cuvintului, numele celor 
care l-au purtat, au rămas pentru totdeauna 
zidite la temeliile actului de la 1 Decembrie 
1918. Pe citeva dintre ele încercăm, in limita 
spațiului, să le readucem, împreună cu cuvintul 
lor, in paginile de fată.

Se știe că in octombrie 1877 Eminescu 
intră in redacția ziarului „Timpul”, iar 
intre februarie 1880 și decembrie 1881 
preia conducerea acestui cotidian in 

calitate de redactor-șef. Evenimentul major al 
epocii era cucerirea independenței naționale, 
care deschidea o altă perspectivă, atit politicii 
externe cit și celei interne, generind numeroase 
discuții asupra drumului de urmat. Nu lipseau 
insă suprasolicitatorii unor merite ce încercau 
să se instaleze in rama istoriei, pretinzindu-se 
promotori ai noului statut de neatirnare a țării. 
Stigmatizindu-i pe impostorii patriotarzi Emi
nescu face apel la trecutul istoric pentru a de
monstra că „independența nu e un copil găsit”, 
eă rădăcinile ei sint adine infinite in glia presă
rată cu jertfele înaintașilor. In continuare, poe
tul pledează pentru cunoașterea istoriei națio
nale spre a imprima o orientare realistă statu
lui român, in conformitate cu legile evoluției 
istorice. Principiul de la care pleacă poetul in 
orientarea politică a României contemporane 
este unul științific : „...o stare de lucruri re
zultă in mod strict cauzal dintr-o altă stare de 
lucruri premergătoare și, fiindcă atit In lumea 
fizică cit și cea morală, intimplarea nu este 
nimic alta decit o legătură cauzală nedescope
rită incă, tot astfel aspirațiunile și sentimentele 
sint rezultatul neinlăturat al unei dezvoltări 
anterioare a spiritului public, dezvoltare ce nici 
se poate tăgădui, nici înlătura”. (Opere vol. XI. 
p. 17). Raportind. prezentul la trecut poetul con
chide că „...aceasta (independența, n.n.) n-a 
venit ex abrupto, in mod fragmentar, ca din 
senin, ci, ca toate tendențele adevărate a fost 
pururea prezentă și Întunecată numai uneori de 
unele nevoi ale prezentului”, (p. 18) Venerind 
înaintașii, Eminescu ii compară ca și in Scrisori 
cu cei din epoca sa : „Și ce străluciți intr-ade
văr, ce neasemănat de mari sint reprezentanții 
din trecut ai neatimării statelor române față de 
epoca noastră 1 Oare Mircea I in cei 38 de ani. 
Ștefan cel Mare in cei 46 de ani al domniilor 
lor au avut o altă preocupare decit ngatirnarea 
țării 7” (Ibid. p. 19).

Personalitățile la care face apel Eminescu 
pentru a demonstra continuitatea luptei de afir
mare și neatirnare națională sint îndeosebi Ale
xandru cel Bun, Mircea Basarab, Ștefan cel 
Mare. Mihal Viteazul, Matei Basarab, Vlad Țe- 
peș. iar din perioada mai nouă luptătorii pașop
tiști, membri ai divanului ad-hoc din Moldova, 
1857, domnul Grigore Al. Ghica, Alexandru loan 
Cuza, M. Kogălniceanu. Ipostazele in care apar 
aceste personalități in articolele eminesciene 
sint fie de informare istorică, fie mai ales de 
comparație a epocii contemporane poetului cu 
trecutul încărcat de glorie al străbunilor.

Admirația poetului este polarizată mai ales de 
Mircea ale cărui fapte de arme le prezintă cu 
minuție, neuitind și acțiunile sale de a susține 
cu bani pretendenți la tronul sultanilor ca Musa 
contra lui Soliman I, ori Mustafa contra lui Ma
homed I. In diverse polemici cu „Românul”, 
poetul utilizează termeni și sintagme care amin
tesc de Scrisoarea a IlI-a. Astfel in articolul 
de la 29 iunie 1880 el marchează o frontieră in
tre „țara lui Ștefan și a lui Mircea din a cărui 
simbure născător a răsărit un codru de lauri” și 
„tara parfumaților caraghioși”... .,...ce-și petrec 
zilele dormind și nopțile prin Bal-Mabille” 
(Opere XI. p. 228), Iar in articolul din 3 iulie

Cei trei mușchetari
1.

O poză lipită pe contracoperta volumu
lui de poezii intitulat „Podul cu fin” 
ne arată un tinăr pletos inveșmintat 
în haine popești, finind in 

carte de rugăciuni sau, poate, chiar 
volum. Are un gabarit de boxer de 
mijlocie și ochi duioși de țăran sculat 
tea in cap. Tinărul se numește Dan 
un poet de indiscutabil talent și a debutat 
furtunos in 1982 avind acreditarea unor nume 
de prestigiu : Constantin Țoiu, Adrian Pău- 
nescu și Cezar Ivănescu. Volumul de atunci 
se intitula exclamativ : „Eu vă iubesc pe toți”. 
Avea cîteva poeme remarcabile, majoritatea 
scrise in vers clasic : „alt farmec avea trupul 
tău în flori plingind / alt farmec avea piciorul 
tău in iarbă tremurind / azi miinile tale răsar 
din pămirt luminate / ca două rîuri de singe 
blestemate.”

Obsedat de numele propriu. Dan David ne 
vorbea detpre Romica Puceanu, Nea Gheorghe 
Chiriță, Ciivu lui Corcodel, Niță Neagu (nu 
Fănuș Neigu), Lelița Ioana și Adrian Păunescu. 
Primii coisăteni de-ai lui din comuna Bertea, 
apoi mai urmau Ana Karenina, Goya și Bu- 
cefal l Și mai avea acest prim volum cîteva 
poeme suve despre tata : „tata, zeu bătrîn 
și obosit,» plecat cu căruța la pădure / intr-o 
zi de iară, într-o zi de vară, într-o zi a 
nimănui.”

Mutat ii „Podul cu fîn“, cu bibliotecă cu tot, 
acum in mul de grație 1988, mucalitul poet, 
priponit li ieslea erudiției, nu se poate deba
rasa de osesia numelor proprii și le risipește 
In volum ntr-o duioasă și stupefiantă devăl
mășie : Xntipa, Serghei (Esenin desigur) Teo- 
date. Alcilade, Gellu Naum. Duke Ellington, 
Coșbuc, Kfka, Adam (7), Ioan Alexandru, 
Virginia Wolf, Geo Bogza, Platon, (desigur nu 
Pardău), hbelais (fără R. Vulpescu), Cham- 
pollion (c< cu Stella trilingvă ?) și... Ioan 
Nepomuțea Eszerhazi De Galanta 71 Dar, eroul 
principal a volumului este Umberto. Care 
Umberto ? tsta-i treaba și misterul autorului. 
Vorbind seos (preambulul era dedicat umoru
lui mai tiirului confrate) Dan David este un 
poet despr care se va mai vorbi. Imaginația 
lui. inventitatea verbală, nonșalanța expri
mării. joci lucid, sentimentalismul ghilotinat, 
teribiiismukfișat, metaforele proaspete, ii asi
gură un 1< distinct în plutonul talentat al 
tinerei genații de poeți. „Sint nimic, nimicul 
cel mai gu / am mîncat rugina de pe 
curcubeu Ai-am căzut de spaimă-n haos— / 
m-am izbifle-o harfă In repaos / ce-a cîntat 
o zi întrea; după aceea / de aici pînă-n 
Egeea, / Si nimic, nimicul cel mai pur. / O 
tulpină veșlă de mur. / Mi-a căzut viața-ntre 
stele / în ier vechi de logostele. / O să tac 
pină diseari și apoi pînă la vară / cînd în 
oglinzi o s răsară / chip de brincovean cu 
gheară / Cal Brîncoveanului Cel Sfînt lăcri-

■ mă înnebuid pe sub pămlnt.” 
poem 1

Astfel căragă șl iubitule D. D., 
pînă la vai Scrie, scrie, nu te 
dacă în „P<1 cu fîn” e nițel mai

Ia-1 pe Pneteu să-ți țină de urit...

palme o 
propriul 

categorie 
cu noap- 
David, e

Antologic

să nu taci 
lăsa, chiar 
răcoare.

2.
N-ai zice surizătorul meu coleg de servi

ciu, vesel toșu în obraji ca un măr de 
Bistrița, cu plică seînteietoare mascată sub 
aparența lui țăran supus și docil, e un medi
tativ de esț tragică. Cornel Brahaș ni se 
arată fără airă în „Sfîrșitul său de vînătoa- 
re“, fără ar< săgeți, avind în dreapta în loc 
de spadă o are cu petale de argint.

Poezia lui comprimă metafora pină la esență, 
e sugestiv, misterios deopotrivă și modern în 
cel,mai bun sens al cuvintului. „Bunădiminea- 
ta / bunăeternitatea la dumneavoastră / dum
nezeu este acasă 7 / nu vă 
Îmbrăcat / fac parte I din 
V-am adus / un camion du 
la vama cosmică”).

Metafore surprinzătoare 
diamante in cele 54 de poeme : 
dații mărșăluiesc in genunchi”, 
apropie ca o presă hidraulică” 
halat ușor de casă ucide 
„vă salut din privighetorile mele”, „fluturele 
din mine se uită fix la fluturele din tine”. Are 
un univers propriu in care se mișcă dezinvolt 
și-a cărui stemă de taină este stema singură
tății. Citeva poeme au titluri remarcabile : 
„Furtuna de fluturi”, „Om tulburat”, „Singură
tate de tot”, 4,Dealul de argint”.

Ca să-l citez, mărturisesc colegial că poe
ziile sale mi-au produs o profuridă „Bucurie 
terestră”. Și cred că „vînătoarea” lui de-abia 
acum începe !

uitați că sint prost 
lumea care vine / 
liliac” („Un român

scinteiază ca niște 
,pe lună sol- 
,,noaptea se 
„tăcerea in 

fără condamnare”,

3.
Meditativ, abstras, timid dar și irascibil, pro

fesorul de țară Marin Lupșanu este un sol al 
cimpiei. Ultimul lui volum se intitulează „Sat 
de cîmpie”. L-am ascultat citindu-și versurile 
la Cenaclul revistei „Luceafărul” cu voce calmă, 
egală și incoloră, un fel de răsuflare elibera
toare și, mai apoi, apărindu-și-le cu aplomb de 
atacurile vorbitorilor mai mult sau mai puțin 
entuziaști. 11 bănuiesc scriind in noaptea cu 
zăpezi de pluș, singur (nu chiar singur, nu-i 
așa dragă colega ? cu o sticluță de ceva roșu 
in dinsa) ascultind cum sună vintul peste casele 
in care elevii lui dorm visind notele de a doua 
zi. „Intre inima mea și creierul meu / e un 
drum de pămint / pe care trec țăranii tăcînd”.

Marin Lupșanu nu e un poet agrest. Dezră
dăcinarea nu ia forme tragice deși „Spațiul 
liniștii / Cimpia Bărăganului are deseori înfă
țișarea morții / de unde viața se zărește ca o 
coadă de cometă / și reveria ce te cuprinde 
seamănă / cu starea înzăpezitului sub măreția 
ninsorii”. Poetul știe să fie ironic, autocen- 
zurat. sentimental sau criptic.

Scrie și haiku (sau, pa să-l cităm, tentativă 
de haiku), îmbrățișează mînji mirosind a lapte 
și meditează la lumea lui Moromete. „Al im- 
bătrînit Moromete și țigara din colțul gurii / 
licărește ca jarul pe care — in copilărie, după 
credința mamei — / barza 1-ăr fi prăbușit pe 
casa noastră de i-aș fi stricat cuibul / cit o 
metropolă peste ocean”.

Scriind cu „gura amară de poemele dulci", 
ascultind bolboroseala vinului și a „cartofilor 
întemnițați in primăvară", singur in satul său 
de cîmpie cu „piinea pe masă visînd cuțitul", 
nevrînd să stîrnească „clinii și sufletul morți- 
lor”, el privește cu tinără uimire „luna roșie / 
ca o căpățînă rinjind în par" și-și mai cerce
tează „geamantanele pline de singurătate". Ii 

■ promitem să-1 vizităm într-o zi, și-l vom con
versa pînă „Dimineața / (cînd) vom găsi pri
vighetoarea ștrangulată In propriu-i cintec".

Bun venit în noaptea insomniei mele, muș
chetari ai poeziei purtînd în loc de sabie o 
floare...

„Unirea, 
națiunea a făcut-o11

Urmare din pag. a 4-a
al horei și al cununii a fost clntatâ de Radu 
Potoran din Bihor ; înfrățirea cu codrul — prie
ten și adăpost in vremi de restriște — a fost 
evocată in expresiva baladă cintată de loan 
Bocșa din Alba, în doina cu înflorituri specific 
oltenești purtată de glasul Ionelei Prodan, dar 
și in cintecul Floarei Tănăsescu din Dobrogea ; 
cintecele Unirii, dorința de frăție și libertate 
au răsunat emoționant in interpretarea lui 
Nicolae Furdui Iancu din Țara moților (Cinte
cul lui Horea. Ardeal. Ardeal), Grigore Leșe 
(Hora lui Vasile Lucaci) și Anuța Tite (balada 
lui Pintea Viteazul) din Maramureș sau loan 
Bocșa (Cintecul Iancului). cuvintele rostite de 
acesta din urmă dind glas crezului Întregii na
țiuni : „Venim tot neamul / O fintină vie de 
datini / Obiceiuri șl martiri / Venim să cin
stim / Unirea-n cuget și-n simțiri”. In grai 
moldovenesc, Mioara Velicu a adus un fierbinte 
cintec de pace, un strigăt împotriva războiului.

Instrumente muzicale de veche tradiție româ
nească au răsunat, de asemenea, in nemuritoare 
cîntece interpretate de virtuozi precum Marin 
Chisăr. și Dumitru Zamfira la fluier, Vasile 
Răducu la nai. Ion Milu la taragot.

Pagini din marea poezie clasică și contem
porană au constituit punți inspirat alese intre 
creația folclorică si cea cultă, evidențiind tema
tica generoasă, de sorginte folclorică, regăsită 
în versurile poeților noștri. ȚARA, mumă a tu
turor românilor. Nu întimplător, deci, poezia 
„Mamă țară” de Tudor Arghezi a deschis pro
gramul în interpretarea actorului Ion Luou, 
tabloul final fiind precedat de poezia „Patria 
mea” de George Coșbuc in rostirea lui Mihai 
Cafrița ; alte două momente poetice de mare 
vibrație incluse in spectacol au fost cele susți
nute de Gheorghe Cozorici — impresionant prin 
bogăția eoloristfeă nuantînd fragmentul -dm 
„Scrisoarea c III-a“ de Mihai Eminescu — si. din 
nou. Mihaf Cafrița. care, prin versurile lui 
Nichita Stănescu. a afirmat mindria de „a fi 
sămînță / Și a te sprijini pe propriul tău pă
mint”.

Cules de la un participant bănățean Ia marea 
adunare de la Alba Iulia. cintecul LIei Lungu. 
Interpretat cu sensibilitate în încheierea spec
tacolului, a căpătat valențe ideatice si afective 
deosebite, exprimind dorința de veacuri a po
porului român, rostită atunci, cu ”0 ani in 
urmă ; „Hai la Alba în cetate ' Pentru sfînta 
libertate / Că româna noastră elle I E unitâ pe 
vecie / Cum ne-a lăsat-o Traian / Șl viteazul 
Decebal.”

Intr-o simbolică Horă a Unirii, intonată $1 
dansată de interpretl și public deopotrivă, cel 
prezenti s-au înfrățit asemeni celor ce. cu șapte 
decenii in urmă. au hotărît, intr-o singură 
voință, unirea nației române.

Tablou de Octavia Milculescu-Floreseu din 
expoziția de la Galeria de artă a municipiului

1881 scrie : „De la Seina, din Bizanțiu, din lupa
nare și din spelunci v-ați cules apucăturile po
litice și morale ; nu din istorie și din natura 
poporului nostru”. (Opere XII, p. 228).

Ceilalți promotori ai independenței naționale 
sint evocați în contexte similare, fie ca exem
ple de luptă și dăruire — fie într-.un eșafodaj 
polemic, ca elemente de comparație în opoziție 
cu perioada contemporană poetului. Eminescu 
își focalizează atenția și asupra unor momente- 
cheie din istoria mai recentă ca Adunarea 
ad-hoc din Moldova, 1857, compusă din repre
zentanți ai tuturor categoriilor sociale, inclusiv 
ai breslelor și țărănimii : „Cu greu se va găsi — 
scria Eminescu — în istoria specială a români
lor, cu greu in istoria altor popoare chiar, o 
Adunare mai plină de sentimente generoase și 
de un entuziast patriotism, de-o înflăcărată 
iubire de naționalitate, ca Adunarea ad-hoc a 
Moldovei de la 1857, numită cu drept cuvint și 
cu recunoștință din partea tuturor : Adunarea- 
rnumă"... „Ar trebui intr-adevăr sfe se retipă
rească proceșele-verbale ale ședințelor acelei 
Adunări, dacă nu de altceva dar pentru ca ge
nerațiile mai nouă să vază cît de sus erau acei 
oameni peste patimile zilei...” (Opere XI, p. 181).

Intr-adevăr cele 12 puncte ale proiectului votat 
cu o majoirtate de 81 voturi contra 2 conțin în 
germen principiile Constituției ce avea să urme
ze. Dintre prevederile proiectului poetul insistă 
în special asupra abolirii privilegiilor de clasă 
și „așezarea dreaptă și generală a contribuțiilor 
în proporție cu averea fiecăruia”. Examinînd 
cauzele care au situat Moldova înaintea Țării 
Românești și făcînd-o să promoveze o mai largă 
deschidere politică și socială, Eminescu se 
oprește asupra lui Grigore Alexandru Ghica al 
X-lea, care a sprijinit ideea Unirii în cadrul 
conferințelor de la Viena și Constantinopol și 
s-a înconjurat de sfetnici pașoptiști cu vederi 
înaintate. „Dar de ce în Moldova și nu aiurea ? 
Esplicarea e lesne de dat. Pe frontul Moldovei 
stătuse un domn, Grigorie Ghica, de-o curăție de 
caracter și de-o iubire de patrie care cu greu 
își va găsi seamăn în istoria noastră. Tot ce 
pămîntul Daciei avea mai luminat a fost strîns 
de el împrejurul tronului, toată generația aceea 
care reprezintă ideile nouă sub domnia lui Vodă 
Sturdza a fost ridicată alăturea cu el. Dacă ar 
fi trăit, desigur ar fi fost ales Domn al Țărilor 
unite”. (Opere XI, p. 267). Am făcut apel la 
acest citat fiindcă el demonstrează profunda cu
noaștere a istoriei naționale. Intr-adevăr, Gri
gorie Al. Ghica al X-lea care a abdicat și s-a 
stins din viață în Franța în 1857 era o perso
nalitate controversată în epocă, asupra căreia 
s-a făcut lumină doar în ultimii ani. Eminescu, 
cunoscîndu-i meritele, nu ezită să-l situeze 
printre caracterele și patrioții care „cu greu își 
vor găsi seamăn în istoria noastră".

Deși pe tronul țării stătea la acea dată un 
descendent al familiei de Hohenzollern, poetul 
lansează un atac vehement împotriva fostului 
colonel Dimitrie Leca a cărei contribuție „prin 
trădarea strajei domnești" a fost esențială la 
detronarea lui Alexandru Ioan Cuza, din fe
bruarie 1886. In mai multe articole sînt subli
niate meritele lui Cuza ca participant la miș
carea din 1848, și mai ales ca „Domn al Unirii” 
care „lepădîndu-se de privilegii spre binele ță
rii" a promovat reforme importante printre care 
pe primul plan se situează secularizarea averilor 
mînăstirești. Dar coaliția oligarhică a preferat 
un domn străin, partidele în veșnică luptă s-au 
unit la detronarea sa. De ce ? „De cite ori parti
dele s-au unit — scrie Eminescu — nu s-au 
unit decît spre a face un mare rău nației. 
S-au unit la 66 ca să răstoarne pe Cuza Vodă. 
Dacă nu l-ar fi răsturnat, niciodată unirea 
Ardealului cu Ungaria nu se făcea. S-au unit 
spre a aduce un Domn străin, pentru că amin- 
duror le convenea un Domn fără inițiative și 
necunoscător de țară, sub care să-și poată face 
fără control manevrele" (Opere XII, p. 460). 
Poetul decelează în aceste rinduri lapidare atit 
rațiunile interne ale răsturnării lui Cuza, cît și 
consecințele dramatice asupra vieții românilor 
din Transilvania, înglobați, fără voia lor la 
1867, în monarhia austro-ungară. E o relație pe 
care puțini comentatori din acea perioadă au 
sesizat-o : veghea lui Cuza asupra destinului 
tuturor românilor nu ar fl permis, poate. Instau
rarea monarhiei bicefale șl sacrificarea romani
lor de peste munți.

Istoria națională e dominantă a publicisticii 
eminesciene. Exemplele de luptă și afirmare a 
independenței naționale nu se rezumă, firește, 
la pasajele subliniate aici. Le-am considerat 
revelatoare pentru excepționala informare isto
rică a poetului, pentru demonstrația sa că In 
Istorie nimic nu e întimplător și, că pașii spre 
libertate ai Strămoșilor trebuie să răsune în 
conștiința tuturor. In fine, pasajele citate sint 
revelatoare pentru curajul civic și demnitatea 
redactorului de la „Timpul”.

Gabriel Țepelea

Mircea Micu
P.S.
La Editura Sport-Turlsm 

micro-album despre Arad 
înainte semnat de Crăciun

a apărut un frumos 
cu un avizat cuvînt 
Bonta.

CUMPĂNĂ
Din vechime
Cind m-au luat de miini șl de picioare 
și m-au legănat de trei ori 
deasupra orizontului, 
inainte de a mă azvirli in trei sulițe 
am zis : iată cele trei glorii 
ascuțite, 
cele trei păminturi ea virfuri de fier 
cum imi caută inima.
Cind m-au azvirlit 
de sus de pe munte 
doar vuietul timpului 
sta să-mi spargă timpanele.
Mi-am zis :
eu mor dar trupul meu, 
pentru totdeauna, 
va uni intr-o singură teacă 
aceste trei provincii.

George Alboiu

*

„SCRIITORII ROMANI ȘI MAREA UNIRE”

• Ib cadrul tradiționalei manifestări Roton
da 13, Muzeul Literaturii Române a organizat, 
in colaborare eu Uniunea Scriitorilor, o scară 
de evocări literare pe tema : „Scriitorii români 
și Marea Unire”.

Au fost prezentate mărturii șl documente 
literare ale marilor scriitori români privitoare 
la actul istoric de la 1 Decembrie 1918.

Au fost invitați să participe : acad. Al. Bă
lăci, conf. univ. dr. George Gană, prof. univ. 
dr. Mircea Mallța, prof. univ. dr. doc. Emilia 
ȘL Milicescu, dr. Georgeta Penelea, cercetător 
științific, criticul literar Mihai Ungheanu, re
dactor șef adjunct al revistei „Luceafărul”, și 
actorii Mircea Albulescu și Ștefan Velniciuc.

A fost audiată pe bandă magnetică vocea poe
tului Nichita Stănescu. înregistrare din fonoteca 
de aur a Muzeului Literaturii Române.

Manifestarea a avut loc, luni 1* noiembrie 
a.c. orele 17, la sediul Muzeului Literaturii 
Române, din strada Fundației nr. 4.
„UNITATEA NAȚIONALĂ — PERMANENȚĂ 

A SCRISULUI ROMANESC"

• La Muzeul Literaturii Române s-a deschis 
expoziția „Unitatea națională — permanență a

scrisului românesc". Sub acest generic sint 
reunite, in ediții originale și manuscrise, cărțile 
fundamentale ale literaturii naționale, care — 
de la cronicari pină in actualitate — au expri
mat năzuința de unitate* a poporului român. 
Acte, scrisori, publicații de epocă, alte docu
mente intregesc ansamblul de. mărturii care 
atestă efortul multisecular al desăvirșirii idea
lului național.

„INDEPENDENȚĂ, SUVERANITATE, 
UNITATE NAȚIONALĂ"

• In cadrul manifestărilor dedicate aniver
sării a 70-a a formării statului național unitar 
român, Centrul de cultură și creație „Cintarea 
României" al sindicatelor Botoșani a găzduit 
vernisajul expoziției de carte „Independență, 
suveranitate, unitate națională". Cu acest prilej 
a fost lansat (in prezența autorului) romanul 
„Lumina din adincuri" de Alecu Ivan Ghilia. 
Au prezentat Alexandru D. Lungu și Dumitru 
Ignat.

Membrii Cenaclului din Botoșani al Uniunii 
Scriitorilor au susținut recitalul de versuri 
„Uniți in cuget și-n simțiri". Au participat 
I.azăr Băciucu, secretar al Comitetului județean 
Botoșani al P.C.R., Gheorghe Jauca, președin
tele Comitetului județean de cultură și educație 
socialistă Botoșani.

POEȚI $1 CENACLURI

luiza zaharia
Lui Federico Garcia Lorca
In noaptea aceea Federico
Cind nu era clar de lună 
Muream impuțeați amindol 
Și eu am mai murit 
De atunci Federico v
De cite ori nu a fost clar de lună
Și zeii spun Federico
Că ei nu știu nimic
De cite ori luna nu minte
Pămintul cu lumină
Voi mai muri Federico
De incă o sută de ori
Și tu să-mi spui Federico *
Pentru că te văd cum te uiți
Prin fereastra obscură a timpurilor 
In ceafa mea :
Pentru cine murim, Federico î

De dragul cui?
Pe mișcătoarele nisipuri,
Pășesc cu-o frunte, cu o mină, 
In ochi nisipul mi-a făcut statui 
Nebună.
Imi zice vintul ce mă însoțește
De dragul cui I
La interval mai cade cite-un sor
Ba lingă mine
Ba in gol de vise
De-atita neștiut timpanele mă dor 
Ulisse,
De dragul cui I
O mare de-ntrebări mă împresoară 
Și-un ochi cit orizontul mă pindește 
înot in timp ca intr-un deșert cu dune 
Firește timpul cine ni-l măsoară 
De dragul cui ?

mihail i.vlad
Poezia
Sint bolnav : 
umbra 
face focuri, 
inima 
stea mirată, 
singele, cind legi, 

cind jocuri...

Copilărie
Construim 
casa cu povești 
jumătate iubire - 
jumătate intrebare -
Vă rog :
„Ce număr 
de telefon 
are ploaia ?*

Neliniștile
Ce știțj î 
azi-noapte 
am ucis tăcerea, 
azi-noapte am alungat 
trenul din mine, 
mi-au fluierat 
glasurile in tihnă 
ți m-am visat cu mina 

in afara nopții...
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CONTRIBUȚII 

ALE CĂRTURARILOR ROMÂNI
LA UNIRE

u șapte decenii în urmă, in geroasa

C dimineață a zilei de 1 decembrie 1918, 
peste 100 000 de români, adunați in 
Alba-Iulia din imboldul inimii și din 

propria lor voință, au aclamat cuvintele heral- 
zilor care, pe cele 14 cîmpuri din jurul orașu
lui, au făcut cunoscută hotărirea unanimă a 
celor 1 228 deputați de a se uni cu România. 
Astfel căpătase ființă reală un vis ideal, multi
secular al tuturor românilor, crearea ROMÂ
NIEI UNITE, cuprinzind între fruntariile ei 
toți locuitorii de același singe.

In mod bizar, in primii doi ani ai celui 
dinții război mondial, adică intre 1914—1916, 
cind România a fost în stare de neutralitate, 
marile puteri din tabăra Aliaților — Franța, 
Anglia, Rusia — au privit Imperiul Austro- 
Ungar ca pe un stat imuabil. La rindul lor 
S.U.A., a căror forță gigantică se profila in 
umbra Aliaților, au adoptat aceeași poziție. Nici 
una din aceste mari puteri nu voia 
de limitele conservatorismului și să 
în mod curajos perspectiva viitorului 
ținea statelor naționale.

In anii neutralității, cu toate că la 
s-a remarcat miopia politică a Aliaților, nu s-a 
putut face prea mult. Oficiile Diplomatice ale 
României, cu rostul de a desfășura propaganda 
oficială românească in toată lumea, nu puteau 
acționa deschis pentru a nu provoca reacția 
violentă a quadruplet alianțe (Germania, Aus
tro-Ungaria, Bulgaria, Turcia). Abia după in
trarea României în război impotriva Austro- 
Ungariei (15 august 1916) pentru eliberarea 
Transilvaniei și celorlalte pâminturi cotropite 
de ea — Bucovina, Banat, Crișana, Sătmar, Ma
ramureș, propaganda românească a putut ac
ționa deschis. Nicolae Iorga, o puternică perso
nalitate a epocii, i-a declarat atunci premieru
lui I.I.C. Brătianu : „trebuie făcut totul pen
tru a aduce Austro-Ungaria pe masa de opera
ție". Cuvintele lui exprimau sintetic gindunle 
oamenilor de cultură români. In același sens, 
dar cu alte vorbe, s-au pronunțat Octavian 
Goga, bardul făuririi ROMÂNIEI UNITE, prin 
nemuritoarele sale „Cintece fără țară" și prin 
telegramele adresate marilor cotidiene franceze 
și Barbu Ștefânescu-Delavrancea prin discursul 
patetic „Războiul și datoria noastră-, rostit la 
Academie la 2 septembrie 1916. Au exprimat 
sentimentele tuturor intelectualilor cinstiți pro- 
unioniști, determinind • guvernul să acționeze 
rapid.

Generalul Iliescu, atașatul militar român pe 
lingă Marele Stat Major Francez, a primit mi
siunea să organizeze propaganda la Paris, „ini
ma Aliaților", și apoi in toată tabăra antanto- 
filâ. In februarie 1917, datorită lui, funcționa un 
Birou de Presă la Paris cu corespondenți in 
Spania și în Portugalia, cu agenți de presă in 
Anglia, in Elveția, in Italia, cu contract cu 
Associated Press pentru difuzarea știrilor pro- 
românești în S.U.A., America Latină și Japonia.

La 2 mai 1917 Take Ionescu, în calitatea ofi
cială pe care o deținea, a atras atenția că 
„românii din străinătate nu trebuiau să aibă o 
misiune din partea statului pentru a face pro
pagandă in favoarea statului românesc, ci ei 
erau obligați să folosească orice prilej pentru 
a evidenția însemnătatea sacrificiilor noastre, 
serviciile aduse cauzei comune și drepturile pe 
care le avem la revendicările noastre".

Au fost cuvinte calde, cu ecou in rindurile 
oamenilor de cultură. „Asociația profesorilor 
uqiversitari", „Corpul ziariștilor români". 
Parlamentul șl-au trimis reprezentanții lor la

să treacă 
privească 
ce apar-

București

Paris, Iar de acolo mai departe pentru a pleda 
cauza românilor. Dintre cei care au venit 
atunci la Paris pot fi amintiți Em. Antonescu, 
N. Coculescu, Ch. Drouhet, D. Hurmuzescu, O. . 
Goga, Tr. Lalescu, S. Mindrescu, V. Lucaciu, E. 
Pangratti, O. Tafrali, I. Ursu, D. Voinov, I. 
Minulescu, dr. C. Istrati, dr. N. Lupu, C, Miile, 
P. Brătâșeanu, Toma Stelian, etc. Ei nu au 
uitat nici o problemă cheie a națiunii, a ROMÂ
NIEI MARI.

O delegație română a plecat spre Washington 
pentru a lua legătura cu președintele W. Wil
son. La 2 iulie 1917 a fost primită la Casa 
Albă unde a cerut ca românii din S.U.A., tran
silvăneni de origină, să fie lăsați să lupte in 
armata română pentru eliberarea pămintului 
natal. Președintele i-a refuzat declarînd că ce
tățenii S.U.A. sint obligați să lupte in armata 
țârii lor. Delegația română nu a renunțat la 
luptă. V. Lucaciu și I. Moța au decis să revină 
in Europa, incredințind lui V. Stoica 
sarcină de a-1 ciștiga pe președinte.

Treptat. românii de la Paris au 
personalitățile lumii franceze cum au 
amintim numai cițiva — G. Clemenceau, R. 
Poincare, S. Pichon, L. Brehler, Ch. Diehl, Ana
tole France. E. de Martonne. etc. Apoi au ac
ționat in direcția Londrei. Acolo au atras oa
meni din elita vieții spirituale și politice bri
tanice cum au fost R.W. Setton-Watson, lordul 
Balfour, etc. și au creat activa „Societate 
Anglo-Română". Ea a avut meritul de a des
chide pentru români porțile a numeroase organe 
și organizații >i de a combate eficace propa
ganda cercurilor promaghiare. Profesorul Si- 
mion Mindrescu a fost mesagerul gindurilor 
românești in cercurile intelectualilor de la 
Roma. Acolo a participat la mai multe consilii 
paneuropene și a pledat calm, argumentat 
causa ROMÂNIEI, tăr>.rtMiu-l pe pontiful 
manofil Benedict al XV-lea.

La 17 ianuarie 1918 românii 
blicat revista „La R-:--am?.nie* 
subtitlu „Organ săptăminal al 
vendi Arilor româneai". Apoi 
rie-martie 1916. tot la Paris, 
eu publicat alte 47 lucrări p!edindu-și 
Atunci profesorul i>~-.n Oreste Tafrali. născut 
la Tulcea. a scris „La Roumanie Transdanu- 
bienne". Prin ea, a ajterat soarta Dobrogei 
amenințată de quadrupla alianță. Ideile lui 
Tafrali au fost preluate de E. de Martonne care 
le-a răspindit și sprijinit in mediul universitar, 
de Ministerul Afacerilor Străine din Franța, de 
atunci apărător al intereselor românești la 
Marea Neagră, de ziari.și; ca Francis Lebrun, 
autor al broșurii „La Dobroudja". etc. Cartea 
scrisă de Tafrali a avut ecou căci a fost expe
diată membrilor Congresului S.U.A.. parlamen
tarilor francezi, sava-ț r din Franța și Anglia 
etc. Alte lucrări rrmarrabile în limba 
au mai scris Tr. Laiuru. O. Goga, T. 
Comnen, S. Mindrescu etc.

Intelectualii români, prin truda lor 
au contribuit la schimbarea roții soartei is
toriei. Cind președintele Wilson. la începutul 
anului 1918 a făcut primul pas. timid, in di
recția acceptării dezmembrării Austro-Ungariei 
declarind că recunoștea autonomia popoarelor, 
românii au protestat. Ei au trimis o telegramă 
la Casa Albâ arâtind că ,^>iiel 
dictatura unei srjpra
Apoi, Toma Ștelisn. E. Pangratti. 
D. Hurmuzescu. Em. Antonescu.

delicata

cîștigat 
fost —

pro 
ger-

pu-din Paris au 
cu semnificativul 
intereselor și re- 
numai in februa- 
cărturarii români 

cauza.

franceză 
Petrescu

neostoită

■-■r perpetua 
rujuri t A ții“. 

I. GăvAneseul, 
S. Mindrescu

i

1*11. Marea adunare popularâ de la Alba lulia

au alcătuit „Memoriu In chestiunea românilor 
de sub stăpinirea Habsburgilor". Răspunsul 
președintelui Wilson • fost neașteptat : a im- 
brățișat cauza românilor sperind că viitorul va 
„compensa nenorocirile și suferințele prezentu
lui".

Răsturnarea guvernului imperial din Rusia, 
victoria revoluției au făcut ca noii cirmuitori. 
din vara anului 1917. să se declare de acord 
cu dezmembrarea Austro-Ungariei și formarea 
statelor naționale. $i -ici, propaganda na
țională ciștigase un teren solid.

Oamenii de cultură rNwăni au cucerit opinia 
publică și prin par*5clp».rea la toate marile 
aniversări ,i comemi.r.ri din țările Aliaților, 
prin prezența la expwtiți:. ținerea de conferin
țe. organizarea de spectacole de teatru etc.

In primăvara anului 1918, cind românii aflați 
peste hotare ^e găseau in plină ofensivă vic
torioasă pe frontul propagandei, au primit o 
grea lovitură. România, rămasă singură in 
fața quadruple- alianțe, a trebuit să capitule
ze. In noua conjunctură s-a impus guvernul 
germanofil prezidat de Al. Marghiloman și 
semnarea oneroasei păci de Ia Buftea-București 
(martie-mai 1918). Ca urmare, toți aceia care 
luptau in afara hotarelor României, pe frontul 
propagandei, nu au mai primit nici un ajutor.

Fruntașii vieții publice românești care nu au 
suportat ocupația germană au venit la Paris, 
unde au Întărit lupta celor aflați de mult peste 
hotare. Tn iunie 1918. au sosit in capitala 
Franței, intre alții, doi oameni remarcabili: 
dr. Ion Cantacuzino și Take Ionescu. La 19

REVISTA STRĂINĂ
• LA SFÎRSITUL ANU

LUI 1987 A APARUT LA 
BERLIN, ta editura Hens- 
chelverlag volumul „Elne 
Begabung Muss Man Ent- 
mutrigen" de Wera $1 Claus 
Kuchenmelster. Este o po
veste nostalgică a soților 
Kuchenmelster, astăzi scri
itori șl cunoscuțl oameni 
de teatru și film din R.D. 
Germană, despre Începutu
rile lor in teatrul lui Ber
tolt Brecht in anil '50, cind 
au intrat in marea familie 
a studenților lui Brecht la 
Academia germană de artă. 
Cartea a apărut din Ini

țiativa ziaristei Ditta Buchmann, pe care autorii 
au cunoscut-o la Muzeul Brecht. Pe baza convor
birilor cu aceasta, dar șl a consultării a numeroase 
documente aparținînd lui Brecht, .cel doi au rea
lizat o carte interesantă, o privire autorizată in
tr-un mare atelier de teatru.

Volumul se constitui^ lntr-un prinos de recu
noștință adusă de foștii elevi marelui om de tea
tru care a fost Brecht. Experiență de viață, cu
noștințe, impresii, lată elementele de bază pe care 
studenții lui Brecht și le-au Însușit In timpul stu- 

. diilor șl pe care le-au aplicat apoi In activitatea 
lor de oameni de teatru șl film. Brecht a fost un 
om practic și avea o metodă pedagogică practică 
de studiu. El punea un mare accent pe arta $1 
simțul surprinderii și observării detaliilor. Autorii 
aduc în prim plan exemple concrete de studiere a 
textelor dramatice, fără însă a ne putea prezenta 
toate temele șl piesele studiate la începutul ani
lor '50 la „Berliner Ensemble".

După un contract strins de peste un an, la Zu
rich, cu Brecht, Max Frisch spunea : „Opera iul 
Brecht merită ceva mai mult decît laude, ea cere 
să fie studiată". Este ceea ce și-au propus și au 
reușit să facă Wera șl Claus Kuchenmelster In 
cartea lor consacrată celui care a fost marele om 
de teatru Bertolt Brecht.
• DACA ARTHUR CHARLES CLARKE, NĂS

CUT In ANUL 1917, acest „mare maestru al lite
raturii s.f.“, cum l-au denumit admiratorii ame
ricani ai cărților sale, ar fi vrut, ar fi Intrat, în 
anul 1945, în posesia HbretUlul de „inventator 
moral al sateliților artificiali de comunicație". 
Dacă ar fi făcut-o, destinul lui ar fl fost poate 
altul, iar istoria universală a literaturii s.f. ar fl 
fost, poate, mai săracă cu un miracol.

Iată citeva din gîndurile acestui mare crea
tor de realități s.f. : „O.Z.N. ? Am fost întrebat 
de sute de mii de ori despre ele I Bine-nțeles că 
am văzut o mulțime de ozeneurl, ca oricare alt 
om normal, dar eu sînt astrofiziclan și ștîu bine 
ce anume circulă prin atmosferă... Spațiul cosmic 
este nesfîrșit iar realitatea depășește toate închi
puirile noastre. Cred că oamenii nu vor înceta 
să caute in cosmos existente gîndltoare atita 
timp cit In el va arde flacăra curiozității, care 
îl iace să fie oameni. $1 cum să înceteze să le 
caute cînd In fața lor avea neantul, adică spa
țiul cosmic nesfîrșit ? Dacă ele există...

Tehnica cosmică este astăzi o realitate palpa
bilă'. Fără ea progresul omenirii este de neima
ginat. Cei care plănuiesc războaie și seamăna 
discordie între țări dincolo de granițele atmos
ferei sînt, după părerea mea, nebuni. Cred că 
dacă putem duce ceva In cosmos, atunci acestea 
trebuie să fie uzinele lndustriei grele^ care__et
însănătoși 
noastre...

Literatura 
operele sale 
cu adevărat 
destinul omului, caută locul nostru în spațiul 
cosmic. Desigur, găsim în ele și simple evadări 
din realitate, dar aceasta se întîlnește și în alte 
genuri literare. Relația om-spațiu cosmic ajută la 
educarea tinerilor, ne pregătește schimbul de 
mîine. Scopul principal al operelor s.f. este de 
a crea opere de artă, în ele trebuie să-și găsească 

locul caractere puternice, subiecte interesante, 
probleme grave."
• DE NUMELE LUI GERALD DURRELL SINT 

LEGATE CITEVA CĂRȚI care s-au bucurat de o 
bună primire din partea, în primul rînd. a citl-

țiativa ziaristei Ditta

i ar 
în felul acesta atmosfera planetei

ștlințlflco-fantastlcă vorbește prin 
cele mal bune despre ceea ce este 

mai Important, autorii neliniștesc 
caută locul nostru In spațiul

torllor englezi, țara sa de baștină, dar și de aiu
rea. Intre acestea. ,.C-_spre familia mea și altă 
faună-, „Păsări, ar..:..-le rudele mele-, „pă
durea amețită-, „Șopctorui pămint* și altele. 
Toate acestea au o singură temi : dragostea 
nemărginit pentru natură și pentru tot ce este 
viu In ea. Acest scriitor șl. xoe-og englez — fra
tele Iul a fost cunoscutul scriitor Lawrence Dur- 
rell — s-a născut in anul 1925 In India după 
care șl-a petrecut copilăria In insula greacă Corfu. 
Aici s-a simțit cop’eșlt de frumusețea naturii, 
care a devenit marea lui dragoste de o viață. 
După război a organizat expediții In Camerun. 
Paraguay. Argentina. Noua Zeelandă șl Australia 
Iar experiența acumulați cu prilejul acestor că
lătorii științifice și-a găsit reflectarea Intr-un Im
portant număr de cărți, care i-au asigurat o lar
gă popularitate In rindul cititorilor de pretutin
deni.

Noul roman al Iul Durrell Întitulat „O insulă 
lansează S.O.S* 11 duce pe cititor Intr-un mediu 
exotic, pe mica insulă Zenkall „așezată la o 
margine de mare, pe o linie Imaginară unde se 
lntilnesc apele Oceanului Indian cu cele ale Pa
cificului-. Viața liniștită a băștinașilor este tul
burată de hotărirea de a se construi aici un mare 
aeroport militar șl un baraj, care ar rupe echili
brul ecologic al insulei... tn pofida faptului că 
romanul Iul Gerald Durrell este presărat cu un 
umor fin, cu Ironie, el este Îndreptat Împotriva 
indiferenței și egoismului Oamenilor. El are un 
mesaj profund, constituindu-se lntr-o chemare 
vibrantă la apărarea naturii nu numai pe Insula 
Zenkall ci pe Întreaga planetă.

• TEMA VIOLENTEI ESTE DOMINANTA PRO
ZELOR SCURTE ALE LUI GERMAN SANTAMA
RIA, unul dintre cei mal cunoscuțl scriitori din 
Columbia. Născut în anul 1950 In orășelul Llbano 
din provincia Tollma din sudul Columbiei, Santa
maria este laureat al unor importante premii lite
rare naționale șl Internaționale.

In povestirile sale prozatorul abordează proble
matica conflictelor sociale șl politice din lumea 
satelor și orașelor columbiene, conflicte născute 
din procesul de sărăcie a țăranilor, de pauperizare 
a proletariatului, de degradare a relațiilor inter- 
umane, a demnității umane. Așa este cazul poves
tirilor incluse In volumul „Slngele tău, băiete, 
singele tău-, al celor cuprinse Intre coperțlle ce
lui mal recent volum al său Intitulat „La urmă 
de tot e moartea".

Povestirea care Împrumută titlul ultimului vo
lum este considerată drept cea mal bună proză 
scurtă din Întreaga Istorie a literaturii columbiene. 
Este povestea unul soldat care urmărește un parti
zan rănit. Autorul găsește pentru aceasta o mo
dalitate originală, pe care am putea-o asemui teh
nicii filmării cu încetinitorul. Povestirea este ten
sionată prin faptul că este spusă la persoana ln- 
tll, scriitorul reușind 
distanță intre urm irit 
soldatul reușește să-și 
se mai află In viață...

„La urmă de tot e 
fără Învingător, fără 
Învins, ‘ 
un război civil nedeclarat din care — ne lasă au
torul să credem — nu există posibilitate de ieșire.

să sugereze un dialog 
și urmăritor. Tn 
ajungă victima,

la 
final, cind 
aceasta nu

moartea" este o 
învins. Șl totuși 

întreaga regiune In care se

întlmplare 
există un 
desfășoară

O PE BAZA SUBIECTULUI ROMANULUI S.F. 
„INSULA NAVELOR PIERDUTE- al scriitorului 
sovietic Alexandr Bellaev, apărut tn anul 1929, 
televiziunea sovietică a realizat un musical in 
regla lui Evghenii Ginzburg. Majoritatea actorilor 
care apar In filmul acesta despre vapoare dispă
rute enigmatic In triunghiul Bermudelor joacă 
pentru prima dată Intr-un film de asemenea fac
tură. „Ei s-au achitat Insă foarte bine de misiu
nea ce le-a fost încredințată, cu toate că ima
ginația a jucat aid un rol dintre cele mai impor
tante, spunea regizorul. Eroii Intlmplărll sint 
reali, inventate sînt doar evenimentele, întlm- 
plările In care el apar."

Luceafărul
Revistă editată de 

UNIUNEA SCRIITORILOR 
din REPUBLICA SOCIALISTA 

ROMANIA

Lirică slovacă
în limba română

• ALATURI 
DINE GORDIMER, 
DRE BRINK, ALLAN FO
TON, ATHOLE FUGARD 
ȘI BREYTON BREYTON- 
BACH, J.M. Goeaie <&*i- 
cut in »-. «'! I,i4i f-ee pane 
din rindul <ek>r mal de 

scriituri dis, Repu- 
Siîi-Afrlczs». A 

in S.U.A. șl tn 
actualmente fiind 

la 
Orașul 

pu-

iunie 1918, dr. Ion Cantacuzino i-a declarat 
președintelui Republicii Franceze, Poincare, că 
„românii rămin atașați aliaților, chiar dacă 
erau prizonierii germanilor și ai unui guvern 
impus și sprijinit de inamic-. La rindul lui, 
Take Ionescu a răspuns bombardamentului în
trebărilor ziariștilor precizind că „națiunea 
română nu trebuia confundată cu pumnul de 
indivizi care executau ordinele germanilor".

In zilele toridei și vulcanicei veri a anului 
1918 s-a conturat limpede infringerea Puteri
lor Centrale și sfirșitul primului război mon
dial. Intelectualii români și-au dat seama de 
ponderea sfirșitului, de situația grea in care 
se aflau ei și țara. Știau că cehii, slovacii și 
polonezii din Austro-Ungaria erau reprezentați 
în fața Aliaților de Consilii Naționale, iar 
sirbii și italienii din aceeași monarhie, de gu
vernele lor libere. Cum românii nu puteau fi 
reprezentați de guvernul Al. Marghiloman, au 
decis să-și constituie Consiliul Național Român.

In ziua de 6 septembrie 1918. în cadrul adu
nării generale a românilor aflați în Franța, 
la propunerea dr. I. Cantacuzino. s-a hotărît 
formarea Consiliului Național Român. Ca urma
re. la 3 octombrie 1918, la Paris, în sediul de 
pe Champs Elvses. a luat ființă Consiliul Na
țional al Unității Românești avindu-1 ca pre
ședinte pe Take Ionescu. ca viceoreședinți ne 
Oct. Goga. V*. Lucaciu. dr. C. Angelescu, I. Th. 
Florescu, iar printre membri pe dr. I. Can
tacuzino. N. Titulescu. S. Mindrescu etc. La 12 
octombrie isiă el x fost recunoscut de Aliați 
ca singur reprezentat oficial al României.

Consiliul, imediat, și-a făcut cunoscută exis
tența in țară și pe cele mai variate căi a 
sprijinit lupta de eliberare a țării și făurire a 
ROMÂNIEI UNITEI. Temerarul 
discurs rostit de deputatul român 
fața parlamentarilor maghiari, la 
1918 a fost susținut de Consiliu

Laborarea unei antologii din operele 
e scriitorilor străini reprezintă un fapt

literar dificil'. Deși criteriile, de regulă 
crbnologice, par a ușura la prima 

vedere această operație, imensitatea materia
lului impune o selecție severă. Rigurozitatea 
alegerii textelor și traducerea Jor în limba 
română ridică probleme deosebit de complexe, 
mai ales atunci, cind lucrarea antologică con
stituie o premieră editorială.

Este cazul volumului de lirică slovacă*), alcă
tuit de Corneliu Barborică, care prezintă in 
studiul său introductiv și aspectele istorico- 
literare ale poeziei slovace, subliniind in notele 
biografice implicațiile unor scriitori cu alte 
literaturi europene și în special cu literatura 
română (St. Pilârik, S. H. Vajansky și, bine
înțeles, Iv. Krasko, traducătorul lui Eminescu 
in limba slovacă). Multe din ideile expuse in 
prefața volumului le găsim și in Istoria lite
raturii slovace <Ed. Univers, București, 1976), 
semnată tot de C. Barborică. Ca autor al anto
logiei, C. Barborică a ținut desigur seama și 
de lucrările similare, apărute in Cehoslovacia 
(ca de ex. Antologia literaturii slovace vechi 
de J. Miăianik, Bratislava, 1964), dar textele 
incluse in volumul său sînt, din punct de ve
dere artistic, cele mai reprezentative, facilitind 
astfel înțelegerea unor particularități de ordin 
estetic, semnificative pentru evoluția întregii 
literaturi și culturi slovace. Autorul caracteri
zează evoluția liricii slovace ca fiind un feno
men dramatic, discontinuu și uneori contradic
toriu, fapt determinat nu numai de sincretismul 
rigid al genurilor literare, dar și da contextul 
lingvistic în care scriau poeții premoderni (in 
limbile latină și cehă, apoi în cehă și în limba 
slovacă propusă de A. Bernolăk în sec. al 
XVIII-lea, renunțîndu-se la această situație 
abia după anul 1843, cind lingvistul L. Stur 
pune bazele unei noi limbi literare slovace, 
susținut fiind mai ales de poeții romantici). In 
plus, se constată faptul că mulți poeți din seco
lele XI—XVI nu au întotdeauna o temă sta
tornică, preferată. Exista în sec. al XVI-lea de 
pildă o lirică meditativă (Elias Lâni) cu diverse 
forme prozodice, dar motivația acesteia era 
adesea biblică. Producțiunile epice de mai 
tirziu (cintecul eroic și balada) se dezvoltă in 
paralel cu poezia erotică, fără a dezvălui însă 

. posibilități metaforice deosebite, de aceea au
torul antologiei nu a considerat oportun să le 
includă în volum. Chiar și poeții secolului al 
XIX-lea apar în antologie numai cu poeme 
caracteristice orientării lor estetice, iar simbo
lismul și suprarealismul este reprezentat numai 
de acei poeți care demonstrează prin 
lor poetică incontestabile calități 
(Iv. Gall, VI. Roy, St. Krcery și 
R. Faory, P. Buncak, J. Rak ș.a.)'.

Semnificația alegorică a cuvîntului
pentru traducător principiul de bază in apre
cierea echivalentului românesc. Iată un exem
plu din Sonetele lui J. Kollăr (1793—1852) : „Ce 
scriu e adevărul gol ce pleacă / din cumpăt pur 
și limpede accente, / iar nu din jărăgai și vide 
sentimente/ ce frîul fanteziei îl dezleagă" (p. 37).

Armoniile melodice ale versiunii românești 
dovedesc rafinament, delicatețe spirituală. De 
exemplu, elocința versului lui R. Fabry 
(1915—1982), care, la fel ca mulți alți poeți mo
derniști, respinge atmosfera tragică propagată 
de indivizi dezamăgiți, oglindește în traducerea 
lui C. Barborică aceeași bogăție imaginativă și 
ritmică : „Nu-i cred / pe trăncăii cu spume la 
gură / că lumea-n cataclism va pieri. / Nu-1 
cred / cită vreme omul în singe s-o naște, / cit 
floarea lingă stup va rodi / cit zorile răsărind 
vor găsi / ciocîrlii pe cîmpii". (p. 175).

In antologie mal figurează însă și numele al
tor traducători. Presupunem că autorul i-a in
clus in propriul său volum, fie din respect șl 
spre cinstirea acestora (ca în cazul lui Virgil 
Teodorescu, care a semnat traducerea poeziei 
„Deșteptare" de V. Michâlik), fie din pură etică 
profesională (vezi poezia tradusă din limba la
tină de Eug. Dobroiu, intitulată „Lui Nicolae 
Olahul" aparținînd poetului Florlăn Franța din 
sec. al XVI-lea). In privința altor tălmăciri, (a 
unor producții miniaturale) semnate în antologie 
de către Maria Condruț și Laurențiu Cerneț 
(p. 203—206), avem o oarecare rezervă, deoarece 
se constată totuși o deosebire între „stilul" aces
tora și maniera tonică ușor intelectualizată fo
losită de C. Barborică în versiunile sale. Pro
babil însă că autorul antologiei și-a dorit acest 
lucru și nimic mai mult.

Antologia de lirică slovacă cuprinde poezii de 
largă semnificație umană, cu idei înlănțuite 
adesea într-o frumusețe sobră, lipsită însă de 
duritate. Surprinzind tocmai acest ton echilibrat 
al versului original, C. Barborică traduce fluent 
dar nuanțat.

Apariția în limba română a acestui volum 
este un gest nobil de cultură, capabil să mij
locească cunoașterea a două literaturi de expre
sie diferită.

structura 
artistice 

respectiv

constituie

seamâ 
blica 
studiat 
R.S.A.. 
profesor de literatură 
Universitatea din “ 
Capului (R.S-A.). a 
blicat mai sruîte cărți in

tre care : „Așteptîndu-i pe barbari- și „Foe*. In 
acest din urmă volum, o parafrază originală pe 
tema lui Robinson Crusoe, autorul abordează din 
nou tema fundamentală a scrisului său : liber
tatea ca necesitate biologică.

Cea mal recentă dintre lucrările sale este ro- 
manul-baladă „Viața și opera lui Michael K.". 
Anderoul acestei cărți, din care războiul, haosul 

suferințele îndurate au făcut adevăratul 
singurul erou al romanului, este Michael K.,'ue 
grădinar sărac cu duhul. împreună cu 
sa bolnavă. Invalidă, pleacă cu o cărui-î de fa
bricație proprie din Orașul Capului In 
natal unde, iși imaginau el, 11 așteapu* ferici
rea. Războiul !1 urmărește Insă pe Michael K. 
peste tot. Singurul lucru după care eroui iui J.M. 
Goetzee tlnjește șl pe care războiul și realitățile 
sociale 1-1 neagă, este acela de a un loc
In care să poată trăi în pace și liniște. Conclu
zia lui Michael K. este câ un asemenea loc 
ar putea fl găsit doar dacă pâmîntul s-ax era pa 
și l-ar înghiți...

Proza lui J.M. Goetzee reprezintă o critică pă
trunzătoare a situației actuale din Republica Sud- 
Africană din care nu vede — și nu există — 
Ieșire decît prin abolirea regimului inuman 
apartheid din țara sa natală.

și celebrul 
Al. Vaida în 
18 octombrie 
și de verbul

unor cărturari ca Octavian Goga. V. 
L. Bl-ga. înfruntarea deputaților 
căpăta astfel aspectul unei opoziții 
românești, mai bine 
respondența epocii.

Lupta permrnentâ 
in țară — pe frontul
zistență — cu a acelora aflați 
luntar, departe de țară, pentru 
reselor românismului, a dus tn final la reali
zarea UNIRII
pentru întreg universul că poporul român, 
și dirz. a imDus marilor puteri voința sa, 
acestea au trebuit s-o accepte, nefăcînd 
un dar, smulgindu-li-se consimțămintul.
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Dr. Radu-Ștefan Ciobanu

SPORT

• „CUM SA ramii ti.nAr, sănătos și 
FORMA PtNA LA ADINCI BATRtNEȚE'' 
este titlul unei cărți 
american de film și, rece it, 
mann, născut In anul 1925, și apărută In Statele 
Unite. Autorul a urmat — după propna-i mărtu
risire — modelul unei cărți similare scrisă de 
actrița Jane Fonda. Cartea lui Paul Newmann 
conține citeva capitole consacrate Igienei zilnice 
Individuale. Intre altele el afirmă că in flecare 
dimineață se spală cu apă rece ca gheața, care 
fortifică pielea șl Împiedică apariția ridurilor. 
Lucrarea a trezit un interes enorm In Statele 
Unite. După apariția ei. In ziarele șl revistele 
americane au început să fie publicate o mulți
me de scrisori prin care popularul actor era ru
gat să dea cititorilor șl alte sfaturi practice. O 
cititoare a luat atît de In serios sfaturile lui Paul 
Newmann incit s-a mutat cu Întreaga familie la._ 
Polul Nord !

• SAPTAMINALUL literar polonez „kul- 
TURA", al cărui redactor șef este Witold Na- 
vrockl, a organizat o anchetă in rindul cititorilor, 
care au fost chemați să desemneze scriitorii po
lonezi pentru a fi propuși ca membri de onoare 
al Academiei poloneze de literatură. Cele mal 
multe sufragii le-a întrunit prozatorul Wojclecn 
Zukrowski, actualmente . 
Scriitorilor polonezi. Următoarele locuri ^au 
ocupate de Roman C., Tr/: 
Tadeusz Konwicki.

președinte al Uniunii
______ 22.2212 12 2222*' “*1 fost

Bratny, Tadeusz RoZewicz șl

A LUI JOHN LENNON (1940— 
compozitorul britanic de mu- 

___  _____ __a___ cea mai de seamă a fostului 
grup ,,The Beatles", este In curs de apariție în 
Statele Unite. Autorul ei este publicistul Felon 
Bresler. Concluzia la care ajunge autorul este 
aceea că asasinarea Iul Lennon, la New York, în 
decembrie 
în spatele 
C.I.A., că 
urmare a 
în favoarea păcii.

• O BIOGRAFIE 
1980), interpretul șl 
zică rock, figura

1980, a fost o crimă politică planificată 
căreia s-a aflat aripa extremistă a 

John Lennon a căzut în disgrație ca 
activității sale în cadrul manifestațiilor

Redactai fif: 
Nicolae Dan Frunielatâ 

Mihai Unghaanu (redactor șef 
adjunct), X. I Zâinescu 

(lecretar respomabil de redacție)

Gh. Călin
*) „Lirică slovaci de la inceputuri pini azi.**, 

Editura Minerva, București, 1987, 308 p. Tălmă
cire, selecție și prefață de Corneliu Barborică.

Arlechinul și alăuta
ama, fotbalul se joacă numai în

• amurgul zilei. Un desen care des-
■ chide larg drumul săniilor. Sau
* jocul urmîndu-se pe sine în basm. 

Nimic violet, doar tonuri fumurii ; lumină 
gîrbovită, lumină de scorbură, căci luminările 
in coajă de mesteacăn, luminările de sper- 
manțet. vai săracele balene ! — împodobesc 
odăile unde vor sosi colindătorii. Acolo unde 
teacă Steaua sau Dinamo, viața stă cu 
picioarele cufundate în ape văratice și cu 
fusta ridicată peste genunchi, iar gîndul 
ostil al spectatorului din tribune n-ajunge să 
se schimbe-n fluture pe buze, ruginește sub 
coaste. Bobîrnacul. ghiontul și vorba-n col
țuri și rotundă (așa numea Nicolae Velea 
înjurătura) care-au devenit pîinea săracului, 
le-ntilnești numai la bătăliile fazanilor, sin
gurii blestemați din neamul lor să nu ves
tească nici o zgilțîitură a pămîntului. Deci, 
unde se poate simți omul mai bine decît pe 
Bistrița Bacăului ? Nicăieri. Pentru că nică
ieri lostrița nu-i mai dulce și mai frate cu 
somonul septentrional ca acolo unde, într-un 
meci. 'S C. Bacău — Sportul studențesc) se 
înscriu zece goluri. Vor zice unii că acesta-i 
semn de iarnă laborioasă. Nicidecum. Căci, 
oricît ar fi fotbalul un sacrificiu închinat ni
mănui, beleaua cu șase goluri marcate, patru 
primite face din învingător expresia unui 
iepure cu șase urechi și un singur picior, iar 
din învins un ogar cu cinci picioare și cu 
capul pe tavă.

Dar plinge-un arlechin cu falca pe alăută. 
Prin urmare vom rămîne în continuare în 
Moldova. La Galați, Universitatea Cluj- 
Napoca a condus pe Oțelul cu 2—1 pînă-n ul
timul minut. A fost masată în careu. Gălă-

țenii, pierzînd amîndouă punctele, i-ar fi 
sufocat. Așa că au împins toată artilerii (sper 
că și regimentul din spatele școlii normale) 
spre poarta adversă. Și, în ultimele scunde, 
au înscris. Din nenorocire, zic clujeni, au 
înscris cu mîna. Ca unul care s-a (și m-am) 
vînturat prin porturile atît de dragi tiierețe- 
lor mele, Brăila și Galați, nu văd de e le-aș 
rupe brațul celor de la Oțelul. Inscrind cu 
mîna, Maradona a cîștigat un canpionat 
mondial. Și italo-argentinianul n-ava, cum 
are Dunărea, trei brațe. Să facă binerlujenii 
și să-și vadă de treabă și să urce pelocul 4 
în clasament, ca să mai vadă și Ardalul in 
anul viitor, niște meciuri în cadri Cupei 
U.E.F.A.... Căci în A.S.A. din Tîrgu-Mreș, 
mă ierte prietenii mei Zoii și Kurtifn de 1i 
restaurantul Continental, nu te m. poți 
rezima.

A revenit în neguri Rapidul. Jund 
Victoria, la Cîmpina (de ce la Cîmpia, ciad 
totdeauna ne-a lipsit gazul din lamă și »a 
ne-a luat foc fitilul!?) Rapidul, ornu, 
contemplativă, s-a lăsat asimilată ire- 
lor de sub munte și a fost repede ;c_- --»• 
cere trasă pe nări.

Un cocoș de bronz se anunța Bi- - •
încremenit pe creangă, ca o erobr.) 5-
atașat pe paharele băutorilor - > «a- 
Cine-a spus că fostul handba'
meserie în toate ale sportului <- 
să-i toarne-n ochi picături de 
nici asta nu mai ajută.

Scriu în răsăritul zilei. Și cJț — 
să ningă. Bradul de la gea— n 
mierle.
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